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Avguštin Zateski 
Nenadoma, brez napovedi in ne da bi bil kdo 

le malo slutil politično krizo v poljski vladi, je 

nunanji minister Avguštin Amadeus Zaleski podal 

ostavko, ki je bila z bliskovito naglico sprejeta. Še 

v isti uri je bilo izpraznjeno mesto zasedeno od do-

sedanjega državnega podtajnika v zunanjem mini-

strstvu polkovnika Beeka. Drama se je izvršila v 

par urah. Časopisne agencije so prinesle kratke, 

očividno od poljske cenzure nekoliko prikrojene 

izjave odstopivšega ministra o bolezni in o pro-

stovoljnem umiku mlajšim močem (Zaleski je 48, 

pl. Beck pa 30 let star). To je bilo vse in ob uri, 

ko to pišemo, je evropska javnost še vedno pre-

puščena svobodnemu ugibanju o vzrokih, ki so 

strmoglavili moža, ki je tekom šest let neprestano 

vodil zunanjo politiko poljske države, čigar ime je 

povezano s tolikimi važnimi političnimi dogodki, in 

k i je še vediko obetal za bodočnost. Vse sliči ne-

koliko preveč načinu, kako je bil odstranjen pred 

nekoliko meseci italijanski zunanji minister Grandi : 

nepričakovanost, brzina, tajinstvenost. Zato tudi 

sklep ni tako neupravičen, da so tu in tam delovali 

podobni razlogi: temeljit preobrat zunanje politike 

po nalogu državnega diktatorja. 

V poljski republiki namreč odločuje tako v no-

tranji kakor v zunanji politiki volja maršala Pil-

sudskega, ki je kakor malokdo postal ljubljenec 

poljskega naroda. Vsakokrat, kadar stoji njegova 

domovina na križišču usodepolnih odločitev, se je 

pojavil naenkrat iz zatišja, kamor se po storjenem 

delu vedno skrije. Par sunkov na desno, par sunkov 

na levo, če je bilo potrebno tudi preko ograje ustav-

nega zakona, je zadostovalo, da je nemiren in 

vihrav poljski narod zopet sedel k navidezno mir-

nemu in ustvarjajočemu delu. Od 15. majnika 1020, 

ko se je polastil oblasti in pritegnil v svoj kabinet 

tudi tedanjega poljskega poslanika v Rimu Zn-

leskega, se ni dosti slišalo o maršalu Pilsudskem 

in poljska politika je tekla v mirnih vodah. Od 

takrat je bil najzvestejši maršalov pobočnik v zu-

nanji politiki Avguštin Zaleski. Letošnje poletje pa 

•e je zopet slišalo, da posega maršal sam osebno 

v področje zunanjega ministra, da išče sam osebnih 

stikov z Romuni in da je sam naročil državnemu 

podtajniku pl. Becku, da naj brez dovoljenja in če 

b i bilo potrebno tudi proti volji zunanjega ministra 

izvrši nekatere važne politične posle v Turčiji in 

v Romuniji. In včerajšnje spremembe v Varšavi, ki 

so odjeknile po vsej Evropi, so zadnje dejanje v 

Šestletnem sodelovanju med maršalom Pilsudskim 

in Zaloškim. 

Sedaj, ko odhaja mož, ki ima brez vsakega dvo-

m a velike zasluge za svojo domovino in ki je bil 

iskren prijatelj naše države, katero je nameraval 

tudi še pred novim letom osebno obiskati, bi bilo 

pravilno, če bi skušali podati sliko o njegovi zuna-

njepolitični ideologiji, ne z namenom, da bi mu pi-

sali nekrolog, ampak z nado, da bo zopet našel 

pri l iko ob svojem času, da nadaljuje započeto delo, 

katero upravičujejo že toliki uspehi. 

Zaleski je mnogo bival v inozemstvu. Svojo 

domovino je ljubil iz tujine. Zato pa je bil tudi 

nekoliko manj poznan s tistimi stoterimi željami 

ljudstva, ki se izražajo v vsakdanjem življenju in 

k i šele skupno predstavljajo komplicirano dušo ce-

lega naroda. Imel je manj razumevanja za težave 

Ukrajincev, za težnje Rusov, za pritožbe Litvancev, 

ker je smatral, da eo to le malenkostni pojavi, ki 

mečejo zunaj v velikem svetu le senco na blesteče 

tradicije poljskega viteštva. Spričo velike naloge, 

čuvati poljski prestiž na mednarodnem torišču so 

se mu zdela ta vprašanja drugega in tretjega reda. 

ZaJeski se je v resnici smatral za čuvarja poljskega 

ugleda i n je tej svoji nalogi posvetil svoje naj-

boljše moči, pri tem pa kajpada tudi skrbno pri-

kr iva l vse pege, ki so se pojavljale na poljskem 

državnem organizmu, ki je po dolgih stoletjih rob-

s,va iznenada zopet oživel. 

Tako moramo gledati na Zaleskijevo politiko 

prijateljskih pogodb, s katerimi je svojo domovino 

povezal z raznimi državami vseh kontinentov. Z 

državami na severu, v srednji Evropi, na Balkanu, 

na zapadu, z vsemi je poskušal navezati prijateljske 

etike ter jih utrditi s kulturnimi in trgovinskimi 

pogodbami. Tako tudi je treba razumevati njegove 

poskuse, da si pridobi simpatije Anglije in koncem 

1861 tudi Italije, ko je poslal poljske legionarje na 

obisk k Mussoliniju v Rim. Začasa njegovega mini-

strovanja se je razvila intenzivna propaganda, ki 

je zanesla polj6ko ime po vsem svetu. 

Le ako razumemo to duševno razpoloženje Za-

leskija, bomo sledili njegovi politiki v Ženevi. De-

cembra 1928 je s solzami v očeh branil poljsko tezo 

proti izzivanjem Voldemarasa iz Litve, januarja 

1931 je v večkratnih zaporednih patetičnih govorih 

razlagal ginjenemu zboru mednarodnih državnikov 

pravice Poljske do Šlezije na drugi strani pa zopet 

z — brez dvoma iskrenimi — obljubami tešil ogor-

čenje javnega mnenja radi žalostnih dogodkov v 

poljski Ukrajini, ali udaril s pestjo po mizi, ko so 

mu grozidi. da mu odrežejo po tv Gdansko. Na stran 

vse te probleme, izbrlšimo v6e te sence, ko je pa 

Poljska tako velika ln ko je njena zgodovina tako 

lopa in njena misija tako osrečujoča! 

Zaleski ni imel nobenega odrejenega zunanje-

političnega programa razen onega, katerega smo 

naslikali. Zato se je pa tudi tako skrbno ogibal, da 

bi se zapletel v zanke političnih taborov po Evropi. 

Najprej dajmo poljski državi blesk med narodi sve-

ta, poznejši rodovi bodo ta kapital že znali izkori-

stili! čuvar, vedno čuvar poljskega prestiža I 

S to njegovo politično ideologijo pa se tudi po-

polnoma ujema njegovo naziranje o Nemčiji in o 

Rusiji. Kot politični emigrant, kot narodni trpin 

in kot strogoveren katolik ni hotel imeti nobenega 

smisla za kalušno sodelovanje z Rusijo boljševikov. 

Takoj ob njegovem nastopu l ^ O se je v Varšavi 

sprožila misel o nevtralnostih po.odbi a aovjeti. Za-

Boj za svobodo in pravico 
Monakovo, 3. novemiibra. 

6. novembra, ko se bodo vršile ponovne vo-

litve v nemški državn i zbor, ki j ih j e provociral 

eksponent berlinskega »Herrenklubn«, Papen, 

bo padla odločitev o tem, ali se bo res Hinden-

burgovemu zaupn iku posrečilo, da dobi v držav-

nem zboru vo l j no orodje za i zva jan je svoj ih 

reakcionarnih namenov, ali pa se bo njegov 

položa j z ustavnopravnega stališča še poslab-

šal. Kakor zanesl j ivo kaže jo vsa znnmcn ja , bo 

Papenova pol i t ika v nedel jo doživela popoln 

polom in moral ičeu poraz ter rezultat državno-

zborskih volitev ne bo mogel biti drugnčen ka-

kor ta, da bo moral I l i ndenburg svojega kan-

clerja al i odsloviti, al i pa bo mornl Papen, ako 

bo I l i ndenburg vztra ja l na »vladi svojega za-

upanju« , hočeš nočeš začeti pogajanja s centru-

mom, katerega je dosedaj ošabno odk lan ja l . 

Z aka j v takem s luča ju nadal jn ja vlada tako-

zvanega »predsedniškega kabineta« ne bo mo-

gočn brez kompromisa s centrumom, ki je po 

zadn j ih dogodkih postni zopet odločilni faktor v 

razpletu izredno zapletenega notranjepolit ič-

nega položaja nemškega ra jha . 

Centrum ima popolnoma 
svobodne roke 

D o 25. oktobra namreč, ko je državno so-

dišče v Lipskem pr iznd ja lo kanclerju Papenu 

usoden udarec, je centrum bil v borbi zoper 

prot iustnvno napol d iktator ično vlado več a l i 

man j navezan nn pomoč Hit ler ja oziroma nn-

rodnosocialistične stranke. Knkor znano, je dr-

žavno sodišče izreklo, da Papen ni bil upra-

vičen, odstaviti od poslov prusko vlado social-

demokratov Brauna in Severinga, ki je bila v 

koal ic i j i s centrumom. Ta ra/sodba pomeni , da 

je odstavl jena pruska vlada ustavna in da Pru-

si jo predstavl ja kot deželo tako v državnem 

zboru kakor tudi v državnem svetu (k jer so za-

stopani samo predstavniki dežela) ter dn ostane 

vlada tudi v pruskem deželnem zboru in pru-

skem državnem svetu. Naj sc sestava dela/mo-

žne vlade v Prus i j l posreči ali ne, nn vsnk nn-

čin j e zda j odločitev o pruski vladi v rokah 

centrumn ln u lknkor ne več v rokah Hit ler jeve 

strnnke, ki je dozda j meni la , dn sme centrumu 

predpisati svoje pogoje, nko na j Prusi jn dobi 

dc lnzmožno vlado. Četudi bi se centrumu ne 

posrečilo, da z znova vpostavl jenlm prnsk im ka-

binetom Brnun-Severinga oživotvori delazmož-

no koulici jo, pa vendar l ahko prepreči v lado 

vsakomur , predvsem narodnim socialistom, tako 

da j e sedaj centrum tisti, ki v Prus i j i d ikt i ra , 

ne pa g. Hit ler. 

Papenovi načrti 
po državnem sodišču prečrtani 
Z lipsko razsodbo pa se je bistveno spre-

menil položuj tudi za kancler ja Papcna. Nje-

govi računi namreč, ki so šli za tem, da bi pr i 

vol itvah pr ihodn jo nedel jo narodni socialisti 

in sploh predsedniški vladi nasprotne stranke 

dobile tol iko glasov man j , kol ikor bi bi lo potreb-

no dn s pomoč jo nemškosocinlne strnnke Hu-

gcnbergn ustvari zase po ukrot i tv i Hi t ler ja pod-

lago za svoje nameravane reforme v ra j hu — 

bodisi s pomoč jo ukročenega Hi t ler ja in vladi 

vseskozi udanegn Hugenberga ali pa s pomoč jo 

centrumn — so se nn vsak nnčin iz jalovi l i . Vpo-

stavitev Brnunove vlnde v Prusi j i zagotavlja 

namreč centrumu odločilen vpliv v državnem 

svetu, to je v zastopstvu vseh nemških deželn 

— vpl iv, knteregn centrumu sedaj , kakor smo 

zgoraj razloži l i , ni trebn odkupi t i s kakšn imi 

koncesi jami od nnrodnih socialistov. Razsodba 

lipskega državnega sodišča pomeni silno okre-

pitev ustavnega ustrojstva nemških dežel, ki so 

v več ali mnn j federat ivni zvezi z državo, in rndi 

tegn tudi brezpr imerno okrepitev tradieional-

; nega centrumovega stališča, ki brani samostoj-

nost nemških dežel pred central ist ičnimi uamc-

, rami d iktature . 

Kakor znano, hoče Papen izvesti dalckoscino 

' ustavno reformo, ki naj hi kolikor mogoče izločila 

vpliv parlamenta in parlamentarnih strank na vla-

do, povišala starostno dobo ra aktivno in pasivno 
1 Tolivno pravico, uvedla pluralno volivno pravico in 

ustanovila neke vrste višjo ihorniro, tako da bi 

Papen mogel s pomočjo konservativnih elementov, 

ki bi se po laki reformi uveljavili tako t državnem 

zboru kakor v državnem svetu, izvesti Se dalrko-

»ežnejšo revizijo ustave v smislu svojega konserva-
1 tivnega reakcionarnega političnega in Korialnega 

! programa. To mu bo pa sedaj vsaj ustavnim potoni 

n<'|iolnoma onemogočeno, krr v sedanjem državnem 

svetu ne ho imel proti sebi umno liavarske in osta-

lih nemških delci, ampak tudi zastopnike Prosijo, 

katere je upostavilo v njihovih ustavnih pravicah 

lipsko državno sodišče. V tem slučaju hi Papenu 

niti sprava s Hitlerjem ničesar ne pomagala, 

Hitler v državnem svetu nima nobenega vpliva in 

moči. Odločitev je torej prešla lopet v roke načel-

nika rentruma. prelata Kaasa, kojega poaujeno 

roko je Papen dosedaj odklanjal, in državni kancler 

bo moral nujno iskati, naj se H notemhra premakne 

moč strank T državnem tboru kakorkoli ie, kom-

promisa s stranko nemških katoličanov. Zakaj pre-

maknitev moči strank v no»em državnem ihoru bo 

na vsak nnčin T škodo Papenu, loper katerega bodo 

šle topot T boj raicn lliigcnhcrga vse stranke od 

Hkrajne levice do skrajne desnice. 

Ati državni udar ali pa 
kompromis s centrumom 

Papenn hi preostal torej, ako hoče ostati na 

površju brez sporazuma i večino parlamenta, pred-

vsem K centrom, samo driavni udar. Toda Papen, ki 

jc sicer odločen, je pa inilnie č« e napravil telo 

nepremišljene korake, ni noben Mussolini kakor 

tudi l l i t lrr ni noben »dure«. Papen j« brc- lattlom-

hc v ljudskem mnenju, sp je zameril deželam in 

Trhlega njegove gospodarske in sorialne »reforme« 

niso prinesle ne industriji dviga prosperitete niti 

delavcem dela. 

On t rumov cilj je, tla stre diktaturo, da ukroti 

narodne socialiste in stvori parlamentarno večinsko 

vlado bodisi s pomočjo desnice bodisi s pomočjo 

socialistične levice. Kakšno število hudo dn-rgli 

topot narodni socialisti, kakšno socialni demokrati, 

se ne da prerokovati, nn vsnk način bo centrum 

obdržal vso svojo moč, ako ne Itn še narastel — 

narastli bodo brci dvoma ludi socialistični in ko-

munistični gln«ovi, dočim utegnejo Hitlerjevi ljudje 

izgubiti, čeprav so si nadeli sedaj ullrnrndikaluo 

ullra-ocinlno krinko. Njihovo pozicijo slabi njihovo 

prolislotno stališče, ko nn eni strani stremijo po 

diktatnri, na drugi pa morajo sedaj zagovarjali 

ustavo in parlamentarizem t boju loper 1'apotia 

ki jim je bil vir i veter iz jader. 

Uvod v nemške volitve: 
Prometna stavka v Berlina 

Ves promet počiva — Policija izgublja g avo 
Berlin, 3. novembra, tg. V Berlinu počiva od 

davi ves promet berlinske električne železnice, 

podzemeljsko železnice in avtobusni promet. Vče-

raj so delavci glasovali o izbruhu stavke, pa nji-

hovo glasovanje ni doseglo potrebne tričetrtinske 

večine. Kljub temu pa so delavci sledili slepi pa-

roli za stavko, ki so jo izdale komunistične in 

narodno-sorialistične organizacije. Berlinsko pre-

bivalstvo ima sedaj na razpolneo samo mestno ie-

leznico, kar pa za ogromni promet v mestu ne po-

meni skoraj nobene pomoči, temveč veliko nesrečo. 

Vse one vozove električne cestne železnice, s ka-

terimi so se hoteli peljati delavci, ki so hoteli de-

lati. so stavkajoči ustavili. Nn mnogih krajih je 

prišlo do spopadov in napadov, tudi na avtobusne 

linije. Mnogi vozovi cestne električne železnice so 

bili hudo poškodovani, mnogi med njimi tako. da 

so nesposobni za nadaljno službo. Vse dohode h 

kolodvorom podzemeljsko železnice so stavkajoči 

enostavno zaprli s svojimi ogromnimi množicami. 

Številne nolicijske patrole švigajo po mestu v brzih 

avtomobilih. 

Ker znaša promet na električni železnici t 

mostu na dan več kot dva milijona goslov, zna<a 

izguba berlinske električne prometne družbe na 

dan 300.000 mark. Ker jc ta družba že itak pasiv-

na, ne bo mogla prenesti dališe stavke. Pa tudi za 

mostno upravo pomeni ukinjenje prometa silno 

materialu') škodo. Na drugi strani pa so mnogo za-

služili avtomobilski taksiji. V poznih popoldanskih 

urah jc odredil pruski notranji minister, da mora 

berlinska policija z vsemi sredstvi ščitili one de-

lavce, ki hočejo delati, posebno pa, da mora poli-

cija nastopati proti stavkarskim stražam, ker smn-

le .ki jo je pustil viseti v zraku vseh šest let in f"ile 

leto« so se pogajanja na iniciativo maršala in s po-

močjo njegovega naslednika polkovnika pl. Becka 

končala za njegovim hrbtom. Tudi Nemčije ni maral, 

ker je segala po zemlji njegovih očetov. Poljska 

dižava naj se razvija, spoštovana cd vsega sveLu, 

med Rusijo in Nemčijo, ki pritiskata nanjo od leve 

in od desne, in njena zgodovinska naloga naj ob-

stoji tudi v tem, da za vedno onemogoči njihovo 

združitev. 

Toda mednarodne pril ike so nanesle drugače. 

Pritisk od leve, od nemško strani je čimdalje hujši. 

Poljska ne more vztrajati na dosedanji poti, ona se 

mora opredelili, kakor vse druge države Evrope. 

In stari maršal je smatral, da je v interesu države, 

da se ga ruski strani razbremeni. Zato mora čuvar 

ugleda nekoliko ob stran, d« ho čuvar interesov 

tra pruska vlada stavko za nezakonito, r prevse-

manju stavkarske straže pa vidi pričetek kazni-

vega dejanja. Zato so popoldne aretirali mnogo-

številne take straže. 

Volitve brez shodov 
Berlin, 3. nov. tg. Predsednik republike Ilin-

denburg je z zasilno naredbo dal prepoved za vse 

politične shode na dan po volitvah v nemški državni 

zbor. Ta prepoved velja tudi za shode v zaprtih lo-

kalih in za čas od 6. do 9. novembra. Pri zadnjih 

volitvah je bila izdana slična naredba z utemelje-

vanjem, da je treba policiji, ki je med volitvami 

posebno hudo zaposlena, dati potreben čas za oddih. 

Z borgars**e n t e * e 
Belgrad. 3. novembra. AA. Neka orožniškn 

patru l ja je opazila 2. t. m. «>koli 9 neke suml j ive 

sledove, p r iha ja joče od l>olgnrske me je ob pla-

nini Brlnšiei v strumiškeni urezu. Patru l ja je 

šla po sledovih in med potom srečala še d rugo 

obme j no pa t ru l j o ter skupno i. n j o nada l jeva la 

raz iskovanje sledov. Oko l i 10 »tu obe patru l j i 

naleteli na skupino bolgarskih razbojn ikov, ki 

so tako j začeli streljati in ranili v roko enega 

izmed voditel jev naših patru l j . Naši pa t ru l j i sta 

prav tako odgovori l i i. ognjem iz pušk in vrgli 

dve bombi na razbojnike, ki so se umakn i l i v 

smeri severno Belašice nn l>olgnr*kn tln. Nn 

našem ozeml ju so razbojn ik i pustili pet peklen-

skih strojev, uravnan ih na uro, tri plašče, eno 

čepico, hleb ovčjega sira. nekaj kruha in slad-

kor ja ter druge drobnar i je . 

Dunajska vromenskn napoved: Nn jugu in 
severoznpadu večinoma jasno in milo vreme, na 
severovzhodu pa tudi bolj jasno in milo vreme. 
Splošna vremenska napoved: Milo vreme bo za-
enkrat trajalo še nadalje. 

Vlada g.dr.Srskiča podala ostavko 
Belgrad, 3. nov. AA. Nocoj od 18 do 18.30 je 

bila seja ministrskega sveta, na kateri jc predsed-

nik vlnde dr. Milan Srskič obvestil svoje tovariše, 

da je sklenil podati ostavko svojega kabineta Nj. V. 

kralju. 

Ob 18.30 se jc predsednik ministrskega sveta 

odpeljal na dvor na Dedinju in podal Nj. V. kralju 

ostavko svoje vlado. 

Dr. Srskič je sestavil novo vlado dne 1. julija 
s sledečimi osebami: predsednik vlade: dr. Milan 
Srskič; zunanji minister: dr. Jevtič; notranji mi-
nister: Zika Lazič; pravosodni minister; dr. Ilija 
sumenkovič; minister za prosveto: dr. Kojič; mini-
ster za trgovino in industrijo: Ivan Mohorič; 
minister za kmetijstvo: Juraj Deinetrovič; minister 

izvršil ta preobrat v zunanji politiki, katerega bi 

Zaleski sam ne zmogel. 

Polkovnik pl. Beck sprejema iz Zaleskijevih 

rok krasno dedščino. Mi izražamo samo željo, da bi 

jo v interesu naše in poljske države, ki sta prežeti 

iskrenega medsebojnega prijateljstva, skrbno čuval. 

Ce bo smer poljske zunanje politike odslej, kakor 

se sme pričakovati, bolj precizno kazala proti vzho-

du, fioteni nam dosedanje delovanje mladega zuna-

njega ministra daje garancije, da bo šla tudi preko 

naše države, kjer je Zaleski s pomočjo svojih so-

trudnikov razumel ustvariti vse najboljše predpo-

goje za najtesnejše sodelovanje. Pot, po kateri na-

merava hoditi pl. Beck, je uglajena, v kolikor gre 

za Jugoslavijo. V kolikor se tiče drugega vzhoda 

ludi, če bo od Zaleski ja prevzel prepričanje, da je 

Poljska čuvar krščanstva ca izpostavljeni točki. 

za soc. politiko in nar. zdravje: Ivan Pucelj; mini-
ster za promet: ing. Lazar Radivojevič; minister za 
javna dela: dr. Srkulj; minister za gozdove in rud-
nike: V. Pogačnik; minister za fizično vzgojo: dr. 
Kraljevič; finančni minister: dr. Gjorgjevič; mini-
ster za vojno in mornarico arm. gen. Dragomir Z. 
Stojanovič; ministri brez portfelja: dr. Albert Kra-
mer, Boža Maksimovič in dr. Handija Karamehme-
dovid, 

Se:a skupščine 

Belgrad. 3. no-. 1. Današnja seja narodne skuji-
ščine, ki je bila sklicana za 10 dopoldne, je bila 
olvorjena ob 12, nakar je dalje časa govoril poslanec 
dr. Lončarevič, ki se je bavil z vprašanjem cenzure 
nad domači mi listi. Nato je prešla skujiščina na 
izvolitev članov za posamezne odbore. S tem jo bil 
dnevni red današnje skupščinske seje izčrpan. Pri-
hodnja seja bo sklicana jutri dopoldne ob pol 12 
s sledečim dnevnim redom: 1. pretres poročila od-
bora za proučevanje zakonskega predloga o spre-
membah in dopolnilih zakona o zobozdravnikih in 
zobnih tehnikih; 2. pretres poročila odbora za pro-
učevanje zakonskega predloga o sporazumu o znan-
stvenih, šolskih in umetniških odnošajih med kra-
ljevino Jugoslavijo in republiko Poljsko; 3. izvoli-
tev odbora za proučevanje zakonskega predloga p >-
slanca dr. Metikoša in tovarišev o spremembah in 
doj>olnilih zakona o gozdovih. 

Volifve v I/ali i 1 
Rim, 3. nov. A A. Danes je izšel odlok o revi 

ziji volivnih imenikov. V objavi lega odloka je 

, treba vidoti Mussolinijevo namero, da skrajša dobo 

omejitev, ki so bile v veljavi pri sestavljanju vo-

i livadi iiueuikov iuia 1929. 



Sporazum med Anglosaksi 
Amerika in Anglija pritiskala v Ženevi - Italija se odpove pariteti na morju 

ženeva, 8. novembra. Predsedstvo razorožitve-

ne konference se je danes sestalo v nekam opti-

mističnem razpoloženju vseh delegacij. Verjetno 

je, da se bo po prvi seji in predložitvi najnovejših 

razorožitvenih načrtov predvsem francoskega, za-

sedanja predsedstva odložilo do 14. novembra. 

Plenum konference same pa se sestane 21. nov. 

Velik optimizem se kaže predvsem v ameri-

ških krogih, in to v prvi vrsti zaradi zbližanja med 

Ameriko in Anglijo. Pogajanja med ameriškim 

delegatom Normanom Davisom in angleškim mini-

strskim predsednikom MacDonaldom, ki so se za-

čela že pred 14 dnevi in se nadaljevala v Londouu, 

so bila zelo uspešna. Američani kakor Angleži se 

predvsem zanimanjo za razorožitev na morju in v 

zraku. Obema državama gre predvsem za to. da hi 

so izpopolnil pomorski pakt, h kateremu nista 

pristopili ne Francija ne Italija. Pelo r Londonu 

jo bilo toliko lažje, ker si je zaradi občutne gospo-

darske stiske tudi v Ameriki javno mnenje pričelo 

upirati iivedbi pomorskega rradheneea načrta, ki 

bi stal Združene države milijone in mi|;jone. Zdru-

ženo države imajo IS križark velikega tipa. izmed 

katerih je še 11 v gradnji. Amerika bi rada pre-

kinila delo pri 7 križarkah, tako da bi jih potem 

imela samo 11, med tem ko bi Angleži radi obdr-

žali 15 velikih križark. V tem so se pojavili Ja-

ponci s novim predlogom, ki je nekako vmes med 

ameriškim in angleškim. Ta okolnost je verjetnost 

»porazu m a na morju še povečala. 

Med Anglijo in Ameriko sicer ne obstoji for-

malen sporarara glede skupnega nastopa v Ženevi, 

vendar je gotovo, da bosta obe državi skupno pri-

tiskali na ostale delegacije, da bi pristali na res-

nično znižanje oboroženih sil. Tudi glede stališča 

Francije in Italije o razorožitvi na morju so Ame-

ričani optimisti. Dejstvo je, da se je Nemčija radi 

svojega odhoda iz Ženeve zelo izolirala. V zadnjem 

času se opaža nenavadna hladnost v zunanjih po-

litičnih odnosih med Berlinom in Rimom in prav 

glede nemškega aklepa, da se nemška delegacija 

ne bo udeleževala razorožitvene konference, do-

kler se ji ne prizna enakopravnost, se fašistični 

tisk ni pokazal prav nič navdušenega. To oldajenjc 

odnosov med Rimom in Berlinom utegne ugodno 

vplivati na pogajanja med Fraucijo in Italijo glede 

razorožitve na morju in zato ni izključeno, da ne 

bi Mussolini odnehal od svoje zahtevo po pariteti 

s Francijo. 

Francija sama je glede svojega načrti napra-

vila taktičen umik s tem, da j« proglasila,, da je 

njen raioroiitveni načrt samo dopolnilo lloovcr-

jevega razorožitvenega predloga. Po tej njeni iz-

javi ostane francoski razorožitveni načrt v polni 

veljavi, vendar francoski korak pomeni veliko kon-

cesijo ameriški delegaoiji, ki ji je mnogo na tem, 

da ostane Hooverjevo ime tik pred predsedniškimi 

volitvami visoko. Tudi v I.ondonu je francoska ge-

sta napravila zelo ugoden vtis. Prav zaradi zbli-

žanja z Ameriko so bili na Fore;gn Office-u po ob-

javi francoskega razorožitvenega načrta zelo rezer-

virani. Zato je bila francoska izjava, da je fran-

coski razorožitveni načrt samo dopolnilo ameri-

škega, zelo dobrodošla. Vse kaže, da se bo v krat-

kem posrečilo v Ženevi najti vsaj skupno podlago 

za razpravo o razorožitvi, in sicer bo ta v glavnem 

Hoovcrjev razorožitveni načrt dopolnjen s fran-

coskim. 

Pripomniti je treba, da predstavlja Iferriotov 

načrt veliko koncesijo Nemčiji, kolikor ji priznava 

pravico do narodne armade, med tem ko ima danes 

samo plačano Heichswehr. Ta koncesija pomeni 

pravo revolucijo v francoski zunanji politiki in je 

Francijo gotovo stala mnogo premagovanja. Imela 

pa je nenavaden uspeh, v kolikor so v Berlinu 

samem bili tako presenečeni, da niso vedeli, kako 

bi reag rali. 

London, 3. nov. »Manohester Guardian« piše o 

bližajočem se proučevanju Lyttonovega poročila v 

Ženevi in zahteva, da mora britanska vlada pri tej 

priliki zavzeti odločnejše stališče. List pravi: Ali 

naj še zmerom iščemo jalovih kompromisov, ali pa 

se odločimo za odločnejši nastop. — »Manchester 

Guardian« ugotavlja, da je londonska vlada Že dva-

krat zaradi premalo energičnega nastopa izpodbila 

uspeh inirijativ, ki so izšle od ameriških Združenih 

držav ali pa so jih USA podpirale. Liberalni organ 

s\oj članek zaključuje z besedami: Dostojanstvo 

napadalne države šteje manj kakor življenje in svo-

boda milijonov ljudi. Ne gre samo za mir na Dalj-

nem Vzhodu, ne»o gre predvsem za to, ali beseda 

ženeve kaj zaleže ali je š? v veljavi Briand-Kello-

gov pakt. 

Po odstopu Zaleskega 
Berlin, 3. novembra. 1. Vsi pomembnejši 

Usti poevečajo v današnj ih številkah veliko po-

zornost nenadni spremembi, ki se je /godila v 

vodstvu poljske zunanje politike. Večina listov 

je edina v tem. da je Zalt-ski svojevoljno podal 

o»tavf;o na položaj zunanjega ministra, ter na-

glašajo, da sta si bila Zuleski in Pilsudski po-

polnoma edina v vprašanju sklenitve pakta o 

nenapadanju s Sovjetsko Rusi jo kakor tudi v 

pogledu francoskega razorožitvenega načrta. 

Nekateri listi pa vendar vedo povedati, da je 

prišlo v zadnjem času med Zaleskim in Pilsud-

skim do precejšnjih nesoglasij, zaradi katerih 

je Znleski demisijoniral . 

Pariz, 3. novembra. I. Nepričakovana ostav-

ka Zaloškega, ki je vodil polnih sedetn let polj-

sko zunanjo politiko, j c v vseh polit ičnih kro-

gih predmet razgovorov. Današnj i časopisi pri-

našajo gornjo vest na vidnih im«t ih ter se še ne 

spuščajo v razglabl janje momentov, ki so bil i 

merodajni za demis i jo Zaloškega. V tem oziru 

je napravil edino i z jemo »Echo de Pariš«, v ka-

terem se z demisi jo Zaleskcga obširno havi Per-

tina\, ki izrnžu svoje prepričanje, da dohod 

Bcckn, naj int imnejšega pri jatel ja 1'ilsudskcgn, 

na položaj zunanjega ministra najbrže ne ho 

l>ovzročil večjih sprememb kurza v poljski zu-

nanj i |K>litiki. 

Huknrcšt, 3. novembra, tg. Poljski poslanik 

Szembek je včeraj zvečer odpotoval nenadoma 

v Varšavo. Njegovo potovanje je v diplomatskih 

krogih povzročilo na jveč jo pozornost in j e v 

zvezi z romunsko-ruskimi poga jan j i za pogod-

bo o nenapadanju . 

Otvoritev poljskega parlamenta 
Ostra kritika vladne politike 

Varšava, 3. nov. tg. Po več kot polletnem od-

moru • • j« dane« dopoldne zopet pr t i i sestal polj-

ski sejem k razpravi o driavnrm proračunu sa 

prihodnja leto. Finančni minister profesor Za-

»ad ik i je imel neprijetno nalogo, braniti večje ii-

datke v »kupnem znesku 2150 milijonov tlotov, do-

čim • • računajo dohodki samo is £090 milijonov 

tlotov. Finančni minister se je opravičeval s lem, 

da proračuni mnogih drugih bogalejiih držav ni-o 

agodnejil, potem pa je izjavil, da poljska vlada 

kljub »somu nikakor ne bo skuhala najti ravno-

tetjs v proračunu t inflacijo ali »lično politiko. Ce 

n« bo prišlo do nobenega zboljšanja konjunkture 

in s« driavni dohodki salo ne bodo avtomatično 

•višali, potem misli vlada na splošno oddajo pre-

moženja. ki ne bo prevelika. Govorniki opozicije 

•o porabili proratun»ko debato za o-lro kritiziranje 

vladnega sistema, posrlino pa »e je voditelj desni-

čarske opozicije nacionalni) demokratski vsrutili-

ški profesor R)barski lotil finančnega ministra, čel 

da skuša premotiti javnost glede neznosnega gn-
spodarskrga poloisja s svojimi iluzijami. Napadal 

je tudi vladno politiko kot rrluto, ker skuša r ge-
slom, da zastopa nadslrankarsko državno misel, 

ustvariti T gospodarstva in upravi enostranski stran-

karski monopol. Tudi tas'opniki deniokratskrga 

bloka, socialistov in narodnih manjšin so ostro na-

padali vlado. Seveda pa je razumljivo samo po selii. 

da bo trdna večina PiUudskega v sejmu gladko 

sprejela vladni predlog. 

Za duhovno zhližanfe 
Poljakov in Srhov 

Sirohopofezna akcija poljskih kulturnih krogov 

Belgrad, 2. novembra. 

Pri KolarJevf narodni univerzi v Belgradu se 
]e osnovala posebna sekcija, ki si je nadela na-

E
logo, da v okviru svojega letoJnjega programa 
riredi ciklus predavanj najodličnejših poljskih 
u M urnih pred stavi tel jev. Ta stvar je dozorela, ko 

se je v juniju letošnjega leta mudil v Belgradu 
krakovski univerzitetni profesor dr. Tadeus L e h r-
S p l a v i n s k i , ki velja za odličnega poznavalca 
tudi Južnoslovanskih jezikov. Dr. Splavinski se je 
že pred vojno dalje časa mudil v Hrv. Primorju 
proučavajoč naše govore. Zlasti »e ukvarja z ak-
centi slovanskih jezikov. V tem oziru je znano 
predvsem njegovo delo o praslovenski metatoniji. 
Razen tega se je mno^o bavil tudi s primerjalno 
slovnico slovanskih jezikov in jeziku polabskih Slo-
vanov, katerega gramatiko je tudi napisal. In kot 
lak dr. Splavinski ni znan samo v belgraj. znan-
stvenih krogih, marveč tudi v naših ljubljanskih. 
Da je Kolarčevi narodni univerzi uspelo pridobiti 
tako odlične zastopnike poljskega naroda za svoje 
predavatelje, gre zasluga dr. Beliču, univ. profe-
sorju, najboljšemu poznavalcu srbskohrv. jezika, 
ki je obenem predsednik Kofarčeve zadužbine. 

Dr. Splavinski je imel nocoj svoje prvo pre-
davanje. Govoril je o poljskem jeziku kot ogledalu 
kulture poljskega naroda. Pokazal je vso leksikon-
ske in gramatikalne elemente poljskega jezika kot 
odjek raznih kulturnih slruj, ki so vplivale na 
poljski narod. Zadržal se je na elementih, ki jih 
je poljski narod prevzel od svojih praslovenskih 
prednikov. — Dr. Splavinski bo svoje predavanje 
nadaljeval v četrlek dne 3. t. m. 

Osebne vesti 
Belgrad, 8. nov. 1. S kraljevim ukazom je pre-

meščen iz Kranja v Brdo sodnik Josip Pfeifer. Z 
rešitvijo pravosodnega ministra je postavljen v 
Ljubljani na dež. sodišču za sodniškega pripravnika 
Josip Podboj. — Iz poslanskega kluba JI! K D je 
izstopil črnogorski poslanec Tešeljevič. — Postav-
ljeni so: dr. Ivan Senekovič, dosedanji okr. glavar 
v Samoboru, za okr. glavarja v Novi Gradiški; Ivan 
Zetkovič, dos. višji policijski komisar pri predstav-
ništvu mestne policije v Mariboru, za okr. glavarja 
v Koprivnici, dr. Ivan Lipovščak, dos. okrajni pod-
načelnik v Kruševcu, za predstojnika 6.. skupine 
predstojništva mestne policije v Vukovaru, in Franc 
Verbič, dosedanji politično-upravni tajnik na banski 
upravi v Zagrebu, za polit.-upravneca taiaika na 
banski upravi.?., L jub l jan i , . «^ 
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'.i predavali tekom tega leta med dru- | .•'»"P''!1 i n v " a lesu so labouristi skupno 
Malecki. ki je, kakor znano, najbolje 1 P n<'°bi l i 10 mandatov. 

Poleg dr. Splavinskcga bodo na Kolarčevi na-
rodni univerzi 
gim še: dr, 

doslej opisal istrske govore: dr. Mole, naš rojak, 
profesor umetniške zgodovine na krakovski uni-
verzi, in drugi. 

Za predavanja poljske sekcije Kolarčeve na-
rodne univerze so se zainteresirale največje polj-
ske znanstvene institucije, kakor poljska akademija 
znanosti, Jagelinskn univerza v Krakovu. Institut 
Osulinski, Fond za podpiranje umetnosti v Varšavi 
i. dr. ustanove. 

Ali se ne bi dalo te odlične može pridobiti, 
če že ne vseh, pa vsnj nekatere, da bi se ogl.isili 
s svojo besedo tudi v Ljubljani. Morda naj bi lo 
storila Poljsko-jugoslovnnska liga v Ljubljani ali 
pn Znanstveno društvo za humanistično vede. 

Diktatura v Bolgari[il 
Prorokovanje bolgarskih listov 

Rim, 3. nov. AA. Po poročilu listov 1» t naj-

krajšem času na Bolgarskim ras* laična u>ja»ka 

| diktatura. Nu (elu diktature Ira kralj Bori«. Naloga 

diktature bo, da napravi k one« prevratnemu ro-

varjrnju ek.lremnih političnih utruj in ilorahljarju 

zaupanja kmei-kih slojev. \ »e politične eiraake bo-

do raipusceuo. 

/Vemci prodirajo v Bolgari;o 

Berlin, 3. nov. tg. Nemški Industriji se Je po-

srečilo dobiti od bolgarske železniške uprave po-

<om kompenzacije veliko naročilo za tekoči in drugi 

železniški materijal v vrednosti 80 milijouov mark. 

Bolgar-ke vagonske tovarno bodo pri tem udeležene 

v manjši meri. Nemški koncern za cigaretni tobak 

pa se je zato obveaal, da bo prevzel polovico vred-

nosti gornjega naročila za dobavo bolgarskega to-

baka. Dogovor je bolgarska vlada že potrdila. 

Avstrija ne daje več deviz 
za trgovino 

Dunaj, o. nov. tg. Avstrijska narodna banka Je 

s veljavnostjo od današnjega dne dalje načelno od-

klonila dodeljevanje za devize in valute za trgo-

vino. Ta vladna odredba pa ne pomeni nobeno no-

vost, temveč samo oficijeluo priznanje že obstoje-

čega stanja. 

D r o b n e vest i 

Belgrad, 3. novembra. AA. Ministrski »vet 
je na m odlog ministra « i trgovino in industr i jo 
dovoli l Hrvatski banki d . d. v Travniku, d« »c 
sme iMKsIužiti čl. 3 zakona o /ašč-ili kmetovalcev. 

l lelgrad. 3. novembra. AA . Minister /a so-
cialno pol i t iko in tinrodno zdravje je izdal na 
podlogi čl. 23 zakona o lekarnah in o nadzor-
stvu nad prometom z leki z dno 7. aprilu l')3(> 
in v soglasju z ministrskim svetom urrdlto o di-
sciplinskem postopanju proti lekarnar jem. 

Ženeva, 3. nov. 1'redsedništvo razorožitvene 

konferenc© se je sestalo na sejo. Danes popoldne bo 

Henderson poročal o delu posameznih odborov kon-

feronce, jutri pa bo Paul Boncour govoril o fran-

coskem konstruktivnem načrtu. 

I.ondon. 3. oktobra. A A. Pri občinskih volit 

Pogreb msgr. dr. Jerovška 
v Slov. Bistrici 

Slov. Bistrica, 3. nov. 

Včeraj je »prejela Slovenska Bistrica v rvojs 
okrilje zemske ostanke velikega sinu slovenskega 
naroda, pokojnega msgr. dr. Jerovška, ki si je 
izbral za zadnje počivališče pokopališče bistriškega 
mesta, da počiva tu v neposredni bližini svojo 
ljubljene domačije. 

Iz Maribora je prispelo 5 velikih avtobusov 
s prijatelji in sodelavci dragega rajnika ter usluž-
benci zavodov, ki jih je blagi monsignor vodil. 
Molitve je ob asistenci msgr. Vrežeta in prof. Ko-
lariča iz Ptuja opravil stolni dekan dr. Vrabec. 
Žalne pesmi so zapeli pevci slovenskega druMva 
»Maribor«, Glasbene Matice mariborske, polskav-
skega in slovenjebutriskega pevskega zbora pod 
odličnim vodstvom organista Ulage, Sprevod s 
krsto se je nato podal iz župntšča v cerkev, kjer 
je imel pretresujoč poslovilni govor pokojnikov naj-
boljši prijatelj, profesor msgr. Vrežs. Nato js bila 
cerkvena služba božja, ki jo je opravil stolni dekan 
dr. Vraber. Po končani liberi se je razvil veli-
časten sprevod na bližnje farno pokopaliiče. Na 
čelu križ, za njim gojenci tukai&nje meščanske šol* 
z učiteljstvom, Krščanska žensKa zveza iz Maribora 
z zastavo, tukajšnji gasilci, ki so nosili vence, okoli 
60 sobratov pod vodstvom konjiškega arhidiakona 
Tovornika, prelata dr. Kovačeviča, stolnega žup-
nika mariborskega msgr. Umeka, jezuita Tomca m 
Žužka. Krsto so nesli sosedjs pokojnika u Novs 
vasi. Za krsto pa dr. Korošec, minister Vsssnjak, 
predsednik Prosvetne zveze dr. Hohnjec, bivši 
oblastni predsednik dr. Leskovar, bivii mariborski 
župan dr. Juvan, okrajni načelnik Makar, podžupan 
mesta Maribora Golouh, podpredsednik upravnega 
»veta Mestne hranilnice Grčar, mestni fizik d*. 
Wankmuller, ravnatelj podružnice Zadružne go-
spodarsko banke Jerebič, Valter Punter kot za-
stopnik Trgovskega gremija, bivši poslanec 2«bot, 
član uprave Mestne hranilnica Burei in ursdnik 
dr. Vatovec. Slovenska Bistrica js bils v »prevodu 
zastopana po »vojih najoiličnejiih predstavnikih in 
meščanih: predsednik sodišča Vodušek. bivti župan 
dr. Schaubach, sedanji župan dr. Jagodič, sodnika 
Dobrovisk in Cersr, davčni upravnik Gril, urad-
niitvo sodniie in davkarije, ravnatelj meščanska 
šole Kizmal, poštni upravnik Krivec, finančna kon-
trola, uradništvo železniške postajs. Kolone, iol-
sks sestre, tovarnar Stieger, dr. Puinik, banski 

I » n I, .. P i > • . > tajnik Vinko Gorjan, zastopstvo mestna občina, 
ga. nadučitcljica v pokoju Fajgelova in drugi. Ob 

. l i . . i® Poslovil v imenu duhovnih sobratov 
stolni dekan mariborski dr. Mak« Vraber. Za tem 
ss js potlovil od rajnega bivti poslanec 2ebot 
Malokstero oko ja ostslo pri njegovih besedah 
suho in ihtenje ss js is stopnjevalo, ko »s js odprlo 
irelo groba ter ie sprejela zemlja va«s pokojnega dr. 
Jsrovika. Dr. Jerovikova gomila v Slov. Bistrici 
bo kraj, kamor te bodo Slovenci vedno zatekali ob 
težkih urah. 

Za pomoč 

revnim dijakom 
Iz revnejših slojev se navadno povzpno naj-

boljši in najpoirlvovalnejii kulturni delavci. Kmet-
»ki in delavski stan. ki sta danes gospodarsko naj-
bolj prizadela, najtežje Solata svoje otroke, že itak 
mali procent študirajoče kmetske in delavska mla-
dine Je pripuščen navadno veltki bedi. Stradan'« 
v mladih letih, zlasti ie pri težkem študiju pa uMJh 
zdravje In bogate energije študentu, ki jih narod 
željno pričakuje od svojih bodočih voditeljev. Zato 
Je sveta dolžnost vseh. da priskočimo na pomoč zla-
sti študirajoči mladini, a tudi drugi, ki jo je da-
našnja stUka tako neusmiljeno zadela. 

Upravni »rel Vinrcncijrrih konjerene t Muri-
boru se je odločil, da posveti pri letošnji obUijni 
jesenski nabiralni akciji svojo posebno pažnjo 
vprav iludcntum, za katere se je pod njegovim 
okriljem osnoval tudi poseben Mladinski odsek. 
K sodelovanju so se pritegnili člani dijaških kon-
gregacij, ki bodo kot pooblnsčenci to nabiralno 
akcijo izvedli. Prosimo, da bi Jim Šli na roke a 
prispevki v denarju odnosno tudi živežu in obleki. 

Mladinski odsek vodi tudi posredovalnic« sa 
študente in njih potrebe, kakor: v prvi vrsti is-
slrukeije (iz vseh predmetov), dalje hrano, stano-
vanja, popuste, event. službe itd. Pisarna mladin-
skega odseka VK se nahaja v Oledališki ulici 2 
(pri vhodu), na katero naj se zglašajo Interesenti 

, iz vrst staršev kakor dijaštva o=ebno odn. pismeno. 
Poslovne ure tajništva tega Mladinskega odseka 
kakor Vinicencijeve konference (islolam) so vsak 
delavnik od 11—13. 

Herriot se vrnil iz Špamje 
Francozi zadovol;ni z uspehi 

Madrid. 3. nov. Predsednik francoske vlade Her-

riot je snoči ob navdušenem vzklikanju množic od-

potoval iz Madrida. Poslednji dan svojega obiska je 

posvetil ogledu Aranjueza in Tolcda. 

Pariz, 3. nov. Listi priobčujejo dolga poročila 

o Herriotovem obisku v Madridu in komentirajo 

navdušenje madridskega prebivalstva in njegove i francoskim državnikom. 

rettnifne simpatije za Francijo. Herriot je bfl pov-

sod, kjer se je pokazal, predmet iskrenih ovacij. 

Pariški listi poudarjajo, da je bil ves obisk le do-

kaz za medsebojne simpatije med Francijo in Špa-

nijo in da ni bil namenjen tajnim pogodbam, ki 

jih tretji krivično podtikajo sedanjim španskim in 

Pred konkurzom „iiaiia" koncema 
Polom prestižne gospodarske politike — Veliki prehooceanshi parniki 

niso rentabilni 
Rim, 3. novembra. V rimskih finančnih kro-

gih so že dcl j časa šušl . ili o nerodnostih pri po-

morskem koncernu »ltalin«, ki združuje naj-

večje ital i janske brodarske družbe »Kosulich 

Line, Lloyd Snbaudo in Navigazione Generale 

Ital iana«. Vesti, da se koncern »ltalin«, ki ga jc 

fašistični režim postnvil na noge z velikim hru-

pom in po njem izvršil reorgnnizacijo italijan-

skega brodnrstva, naha ja pred polomom, se zdaj 

potr ju je jo . Fašistični tisk j c namreč sam pričel 

razpravl jat i o vprašanju, in sicer bolj splošno 

in znanstveno, da b i se javnost preveč ne raz-

bur ja la . 

Koncern »Italia« je bil postavljen na noge 

pod okr i l jem samega ministrskega predsednika 

Mussolini ja, ki mu je bi lo rndi zunanjega pre-

stiža mnogo na tem, dn se ital i jansko brodar-

stvo reorganizira, in sicer tako, da bi si družbe 

ne delale konkurence med seboj. Država ima 

pravico zahtevati, dn sc njen denar ne uporablja 

zn medsebojno pob i jan je nn morju . Najhujša j e 

bila konkurenca med Kosulichovo l in i jo in med 

eenoveškimi družbami , t. j . Lioydom Snbaudo 

in Navigazione Generale Italiana. Koncern »Ita-

lia« je bil ustanovljen z namenom, da bi se 

brodarska služba konsolidiraln. Fašistični režim 

ga je denarno podprl. Pravno sc je izvršila 

prnvn luzi jn med obema družbama in osnovnln 

tudi skupna uprava. Fašistični tisk jc tedaj s 

silnim hrupom napovedal s i ja jne dni itali jan-

skemu brodnrstvu. 

Danes se je pokazalo, da nI imela vsa tn 

akci ja prave ekonomske podlage, da so se og-

romni prekooccnnski parniki gradili zgolj iz 

nacionalnega prestiža. »Italia« se nahaja pred 

f inančnim bankrotom in upravni svet koncema 

jc odstopil. Upravnemu svetu očitajo nesposob-

nost in tudi korupcijo. 

Trst, 3. novembra. Tukajšn j i »Piccolo« je 

priobčil uvodnik o nerodnostih pri brodarskem 

koncernu »Italia«, ki točno podaja javno mne-

nje tržaških gospodarskih krogov in Trsta sploh. 

Ustanovitve koncema Tržačnnl pač niso bi l i 

veseli, ker se je reorganizacija i tal i janskega 

brodnrstva izvršila v škodo Trsta. Genova j c 

namreč pobrala Trstu vse najbol jše lad je in 

njihova brodarska društva so zgubila svojo sa. 
mostojnost. Zato jc »Piccolova« kritika, posebno 
ugotovitev o popolnem polomu, ki ga je doži-
velo Italija, toliko bolj razumljiva. »Piccolo« 
namreč piše, da je upravni svet Italije zaprav-
ljal denar, ki ga jc prejel od države. Investicije 
v ogromne prekooccanske pomike so se Izkazale 
zn neekonomske. Upravni svet je bil mogoče 
omizje denarnih gospodov, ki so državni denar 
znali zapravljati, v resnici pa gn niso znali eko-
nomsko investirati. Tudi denar, investiran v 
navadno jadrnico, je lahko mnogo bolj plodono-
sen, kakor denar, s katerim je bil zgrajen pre-
kooccnnski parnik. Upravni svet je gnal pri 
njihovem delu napuh, ne pa resnična potreba 
in skrb. da si zagotovi trgovsko tržišče. »Picco-
lo« tudi trdi, dn je upravnemu svetu manjkala 
moralna kvalifikacija. Po njegovem mnenju ne 
zadostuje, da fašistični režim finančno reši kon-
cem »Italia« prod bankrotom, temveč potrebno 
•je, du se izvrši temeljit« reorganizacija vsega 
brodarstvn in postavijo nn čelo brodarskih dru-
štev pravi brodnrjL 



Nove redukcije v Trbovljah 
Trbovlje, 2. nov. 

» u r i rudarji in rudarji posestniki so odpuščeni 
s 15. t. ui. od dela. Tako je bilo danes razglašeno 
po obratih in razobcšeni so bili seznami reduci-
rancev — večje ali manjše število, kakor se je 
zazdelo posameznim obratovodjem. So pa med od-
puščenimi tudi ljudje, ki imajo po 35, 38, 37 in 3« 
let službe in so toliko let plačevali prispevke za 
pokojnino. Sedaj pa je odvisno od zdravnika in 
še posebnega zdravniškega nadpregleda v Ljublja-
ni, ali bodo spoznani dovolj nesposobne za delo in 
sposobne za pokojnino. Lahko pa se zgodi, da osta-
nejo na zimo in na stara leta brez dela. 

Glavna krivica sedanjega pravilnika je, da ru-
darja lahko odpuste tik pred upokojitvijo brez vsa-

ke odpravnine, česar prej ni bilo. Da bi vsaj pra-
vice obdržal, če se čez čas zopet vrne k podjetju; 
sedaj so pa vsi prispevki izgubljeni. Prav je, da 
odpuste tiste, ki se lahko v tej krizi od česa dru-
gega tudi preživljajo. A ne moremo smatrati za 
kmeta tistega rudarja, ki si je tam v hribih za 
Marijo Reko pridobil s svojimi prihranjenimi žulji 
malo zemlje s kočo in se pri tem še zadolžil, samo 
da bi imel na stara leta svojo streho nad seboj, 
živeti pa mu od tistega ni mogoče. 

S takim ravnanjem bi samo povečali število 
bresposelnih in s tem pomnožili splošno bedo. 
Lažje pa vendar veliko podjetje nekaj delavcev več 
prenese — posebno sedaj na zimo. ko se naročila 
večajo, upanja za zaposlitev kje drugod pa ni no-

i benega. 

Kako umirajo brezdomci 
Zagreb, 2. novembra. 

Na Zavrtnici se je davi pripetila ležka nesreča, 
ki priča, v kako težkih razmerah žive zagrebški 
brezposelni. Tam v bližini je tvornica papirja, iz 
katere vsak večer odlagajo na določenem mestu 
ostanke oglja, s katerimi kurijo peči. Ti ostanki so 
še precej vroči in ni čudno, da so se jih brezposel-
ni reveži posluževali za prenočišče. Vsaj ne zebe 
jih med spaajem. V noči na sredo so prenočevali 
na pepelu trije brezdomci in sicer 19 letni Mato 

Grubič. 19 letni Stjepan Silipetar in še nek drug 
brezposelni. Nesrečneži so kmalu zaspali. Medtem 
pa je začel iz žarečih ostankov puhteli ogljikov ok-
sid, ki je speče omamil, Silipetar se je prvi prebu-
dil in začutil v grlu hude bolečine. Pogledal je po 
svojih tovariših, toda Grubič je bil že mrtev. Tretji 
nesrečnež je dajal od sete še nekaj znakov življe-
nja, zato so ga pozneje prepeljali v bolnišnico, ven-
dar ni upanja, da bi ostal živ. ker je ogljikov eksid 
na njem že dovršil svoje smrtonosno delo. 

Kako Hrvatie skrbijo za siromake 
Koprivnica, 2. nov. 

Na pobudo mestnega župana v Koprivnici se 
je vršila ua dan Vseh svetnikov v občinskem po-
slopju anketa o prehrani mestnih revežev čez zimo. 
Pri tej anketi so sodelovali zastopniki mestnih hu 
tnanilarnih društev. Sklenili so zaprositi okrajno 
glavarstvo v Koprivnici, naj da podrejenim obči-
nam nalog, da vodijo točno evidenco o svojih re-
vežih in da jim po možnosti ponugajo. da ne bodo 
siromaki iz sosednih občin hodili beračit v Ko-
privnico. Mestna občina Koprivnica Ima sama v 
oskrbi čet 70 siromakov, katerim daje mesečno 
okoli KO 10 Diu podpore. Dalje »o na tej anketi skle-
nili, da šolska kuhinja Rdečega križa v ljudski šoli 

prevzame okoli 30 revežev na hrano, mestna ob-
čina pa ji bo v ta namen poleg dosedanje mesečne 
podpore v znesku 1000 Din dala še 40 mts koruie. 
Začeli bodo dalje akcijo, da tudi meščani pomagajo 
šolski kuhinji z darovi. Mestna bol VSnica se je ob-
vezala, da bo dajala vsak dan 3(1 mes nini reve-
tein toplo hrano. Ob sklepu ankete so še sklenili, 
da mestna občina s pomočjo gospodarskih krogov 
zgradi na mestnem svetu barako, v kateri bodo 
reveži in brezposelni imeli čez rimo zasilno zave-
tišče in p« možnosti tudi toplo hrano. 

Tako mestni občina v Koprivnici v polni meri 
vrši svojo socialno nalogo. Naj bi bila drugim ob-
činam za zgledi 

Sadjarski kongres v Čacka 

p 

Kakor je bilo 26. oktobra v »Slovencu« ome- i 
nj.-uo. je bila v račku v Urinski banovini od 27. 
do 30. oktobra sadim razstava in se je obenem 
vršil p n i konere* sadjarjev 17. vse države Razsta-
vo in kongres Je organiziralo srbsko knu-tijsko 
društvo s sodelovanjem in pomočjo ministrstva za 
kmetijstvo. Pri otvoritvi razstave in prvi dan kon-
gresn je bilo Čez 800 udeležencev. Pozneje »e je 
to število skrčilo na blizu 200. Zastopane so bile 
vse bnnovine po svojih referentih zn sadjarstvo in 
po nekaterih srbskih kmetijskih referentih. Prire- • 
ditev se j» udeležilo tudi mnogo km< tskeg.i naroda , 
iz bližnjih obč n čačnskegn »reza. Iz naše bano-
vine »e je udeležil kongr« so urednik »Sadjarja in 
vrtnarja« M. Ilumek, ki je znstopal Sadjarsko in 
vrtnarsko druMvo in Kmetijsko družbo. Od tukni- i 
f njtgn kmetijske?« oddelka bnnske uprave je bil 1 

ua kongresu ing. Lukman. 

."•a razstavi so b'le zastopane vse banovine 
naže države. Vendar pa Je bila pretežna večina 
sadja iz Drlnske banovine, ki ima najpriklndnejSe 
•Kvlnebie menda med vsemi banovinami Srbije. 
Injslnbšo je bila znstopnnn Dunavska banovina, 
('ust naše bmovine je rešila vinarska in tindjarskn 
šola v Mnril-oru, ki je poslnla nn razstavo lepo 
zbirko nnših žlahtnih zimskih jabolk (sadni izbor 
za Dravsko banovino). Ke«, da so bila In jabolka 
zaradi letošnje silne suše nekoliko drobnejša nego 
običajno, vendar so pa odlično zastopala tip naših 
najboljših Jnbolčnih sort. Prevladovala so na raz-
stavi sploh jabolka. Hrušk je bilo nrav malo in 
razen patforjevke skoraj nič žlahtnih. Krasne so 
bile pa kutine v nnjrazIčnejSeh sortah. Poleg tega 
je bilo mnogo suhih sliv in raznih orehov. 

Naiveč prostora so zavzemale domače sorte ja-
bolk. Z'asti so se odlikovale po svoji nenavadni | 
debeloeti, po čistoti kože in drugih lastnostih bu-
dimka. kolararka. tciovka, bedrika. šumatovka, 
pnpadija, kahlarka in še mnogo drugih. 

Kakor se je dalo posneti iz razstave in iz po-
znejših razprav, je v Srbiji vpeljanih Se malo po-
moloških sort jabolk in poizkusi so pokazali, da 
v splošni m večina pomoluških sort ondi ne uspeva 
tako dobro kikor pri nns. — Razstavo je otvoril 
načelnik ministrstva za kmetijstvo in vode gosp. 
Milan Gjurii . 

Sadjarski kongres se je začel v četrtek takoj 
po otvoritvi razstave. Otvoril ga je načelnik mini-
strova g. dr Velja Stojkovič. V predsedstvo kon-
gresa so bili izvoljeni: za predsednika dr. Tanazija 
M i t r o v i č . profesor na poljedelski fakulteti v 
Belgradu, za prvega podpredsednika M. H u m e k 
iz Ljubljane, za drugega podpredsednika Štefan 
K o y d l , kmetij, referent iz Slavon. Požege. 

V programu je bilo vsega skupaj 23 referatov, 
ismed katerih je obsegal vsak zase obširno po-
glavje ir. sadjarstva. Umevno je, da se taka mno-
žina materije ne more obdelati v dveh dneh, dasi 
se je zborovalo vsak dan do pol dveh popoldne in 
od pol štirih do pol osmih zvečer. Obširen in skrb-
no sestavljen referat o gnojenju sadnega drevja je 
poslal ludi ravnatelj g. Jos. Priol. Zaradi odsot-
nosti referenta je pa ostal neobdelan. Tako je 
ostalo neprebranih še pet drugih referatov, ker 
referenti niso bili navzočni. 

Za naše prilike so bili posebno zanimivi in 
poučni zlasti tile referati: prof. dr. Stebuta o raz-
delitvi naSe države v sadjarske rajone glede na 
podnebne in talne razmere ter določitev sadnih 
plemen za posamezne rajone. Tudi referent je 
mnenjn, da je naša banovina po svojem podnebju 
in po talnih lastnostih izrazito j a b o l č n a po-
k r a j i n a ; Miljutin StojanoviČ, ravnatelj nižje 
kmet šole v Bukovem, je imel temperamenten go-
vor o izbiri jabolčnih sort. Na drobno Je obdelal 
že prej omenjene mnogoštevilne domače sorte. 
Krasen referat o brezalkoholni uporabi sadja je 
izdelal učitelj A. Gagič iz Ribarske Banje. Zal, 
da njegovo idealno navdušenje ni našlo med ude-
leženci tistega odmeva, kakor bi bik) po vsej pra-
vici zaslužilo. 

Zadnji referat Je bil dr. Velja Stojkoviča, na-
čelnika ministrstva za kmetijstvo in vode. Njegov 
tehtno premišljen in obširno zasnovan referat o 
temi: Bodoče smernice naše sadjargke politike. Nje-
gova izvajanja bomo priobčili pozneje v posebnem 
članku. 

Vsi referati so bili temeljito izdelani in vse 
debate zelo živahne, večkrat temperamentne ali 
celo ostre. V nekaterih strokovnih vprašanjih so 
se pokazala ostra nasprolstva. ki se bodo morala 
čimprej izravnati. Nn spletno že|'o se je koncem 
kongresa sprejel sklep, da se bodo odslej vršili 
sadjarski kongresi za vso državo v s a k o l e t o , 
in sicer vedno v kakem drugem sadjarskem rentru. 

Vsi referati in zadevne resolucije bodo tiskane 
v posebni brošuri, ki si jo bo lahko kupil vsak 
sadjar. 

Starodavni, zgodovinsko znamen ti Cačak je bil 
ob priliki kongresa in sadne razstave slavnostno 
okrašen 1 zastavami in je vse* tekmovalo v gosto-
ljubnosti napram udeh ženo 111. Odbor za prire-
ditev razstave in kongresa je dal v četrtek zvečer 
v veliki dvorani hoMa Kron sijajen banket, na 
katercg.i je bilo povabljeno 70 udeležencev: za-
stopnik Nj. Veličanstva kralja, delegati ministr-
stev, banovinski delegati, referenti in še nekaj 
drugih. 

V soboto je bil izlet v 20 km oddaljeno selo 
K a č u 1 i c e . kjer jc bilo videti mnogo zelo za-
nimivega, zlasti zn one. ki imajo redkokdaj priliko, 
da bi zašli tako daleč v srce Srbije. Posebnost je 
v Kačulicah ondotna sadjarska zadruga, ki pod 
spretnim vodstvom sicer preprostega, a izobraže-
nega seljaka Boža štnvljamisa izvrstno uspeva. 

Dolgotrajna je |>ot v čačak, v srce stare Srbije 
in središče srbskega sadjarstva, toda ni mi ž i l na-
pora in zamude skoraj enega tednu. Mnogo n o v i h 
p o b u d zn pospeševanje sadjarstva, mnogo ko-
r i s t n i h s t i k o v s strokovnjaki in obilno le-
p i h v t i s o v z zemlje jun.-.kov je obilno plačilo 
za vse napore in neprilike dolgotrajnega poto-
vanja. M. Humek. 

Nočni požar v Ihanu 
Domžale, 1. novembra. 

V noči od nedelje na ponedeljek, nekako ob 
pol 2 zjutraj sta pokojno speče Ihance zbudila plat 
zvona in gasilski rog — gorel je kozolec posestnika 
in gostiln.čarja Peregrina. Ogenj je bil po vsej pri-
liki podtaknjen — to je v teku zadnjih dveh mese-
cev že tretji slučaj požiga v bližnji domžalski oko-
lici. Izključeno pa ni, da je ogenj nastal iz nepre-
vidnosti. Ker stoji kozolec tik ob cesli, je možno, 
da je ogenj nastal iz ogorka cigare ali cigarete, ki 
ga je kak mimoidoči [>o neprevidnosti zagnal proti 
kozolcu, da se je vnel. Bil je naenkrat ves v pla-
menih. 

Ogenj bi bil kmalu zahteval človeško žrtev, 
kajti na kozolcu je spal domači hlapec, ki ga je 
hrup prav zadnji trenutek zbudil, da se je še za-
mogel reSiti iz gorečega kozolra. Na lice mesta so 
seveda takoj prihiteli domači gasilci, vendar pa 
niso mogli gorečega kozolca več rešili 

Svečanosti vojvodinskih Slovakov 

Nesreče oferog 
Novega mesta 
Novo mesto, 2. novembra. 

Maznik Jože, posestnikov sin iz Hrastja pri 
Št. Jerneju se je vračal pred dnevi iz sosednje vasi 
zvečer domov Na vasi ga je napadel posestnikov 
sin Franc z nožein in ga obrezal po hrbtu. Vrezni-
ne k sreči niso bile globoke, tako, da je nastala le 
lahka telesna poškodba. 

MikliČ Stanislav 6 letni učenec iz Žužemberka 
je tel*d v šolo. Med potjo jo nesrečno padel in si 
zlomil levo nogo pod kolenom. 

Vovk Jože, hlapec iz Kartuzije v Pleterjah je 
bil doma na obisku v Vratnem pri Št. Jerneju. Ko 
je prišel domov, mu je na stopnicah pred domačo 
hiš i spodrsnilo, pri čemur si je zlomil desno nogo 
v členku. 

Vsi navedeni ponesrečenci se zdravijo v bol-
nišnici Usmiljenih bratov v Kandiji. 

V isti bolnišnici je umrl v torek zvečer P. Al-
fonz Laval, 77 letni starček pleterske Kartuzije. 
Prepeljali so ga v Pleterje. 

Belgrad, 30. okt. 

V Vojvodini, zlasti v nekaterih delih Banata 
in pa v severnem delu Srema v neposredni bli-
žini Donave, živi lepo število Slovakov, ki so se 
na ozemlje, kjer danes prebivajo, naselili že pred 
stoletji po smernicah in iz posili razlogov avstrij-
ske kolonizatorske politike. Danes tvorijo zanimivo 
in sorazmerno številčno narodno manjšino, ki ima 
svoje šole, dobro razvite prosvetne in gospodnrske 
organizacije in je celo v verskem pogledu avto-
nomna in enota zase. Tudi kulturno življenje nji-
hovo se zadnje čase bogato razvija. Zlasti aktivno 
deluje nedavno ustanovljena Matica Slovaška, 
katere predsednik za Jugoslavijo je dr. Jan lluljik. 
V Belgradu je mogoče videti na stotine slovaških 
deklet, ki so večinoma služkinje in jih tu doli 
imenujejo »totice«, ne da bi se seveda zavedali, 
da jo to znana madžarska psovkn za Slovake in 
ogrske Slovence Prihajajo večinoma iz neposred-
no bližine Belgrada. zlasti iz južnega Banata in pa 
iz večjih vasi v severnem Sremu, kot so Stara 
Pazova, Vojka itd. Zlasti je zanimiva njihova ob-
leka, ki je čisto svojevrstna, v marsičem še narod-
na in po kateri se tako razlikujejo od ostalega 
mestnega sveta. 

Danes, v nedeljo 80. oktobra, je slovaška na-
rodna manjšina v Jugoslaviji svečano proslavila 
češko-slovaški narodni praznik in pa pomembno 
petindvajsetletni«) znamenitega proorsa v Kova-
Čici, ki se je spremenil v politično afero in vzbu-
dil svoj č.->s zanimanje tudi v Evropi. Kovačica je 
veči kraj sredi Banata med Vel. Bečkerekom, 
Vršeeni in Pančevom, kjer prebiva precejšnje 
število Slovakov. Tu se je danes vrSIla cela vrsta 
slovaških svečanosti, katerih se je udeležil tudi 
češkoslovaški poslan'k v Belgradu dr. Robert Flie-
der S proslavo je bila spojena cela vrsta kulturnih 
prireditev. V ljudski šoli je bila prirejena pestra 

Treznostni teden 
Za poglobitev treznostne misli priredi »Sveta 

vojska« v Ljubljani od 4.—13. novembra »trezuost- 1 

ni teden« po sledečem sporedu: 
V petek 4. nor.: Ob 17.10: Sprejem miss Sinek, 

voditeljice mednarodne ženske treznostne organiza-
cije »Bela vez« in dr. Rob. llercoda, nnčelnika med-
narodnega urada za pospeševanje treznosti v Lau-
sanni (ob prihodu dunajskega vlaka) na glavnem 
kolodvoru. 

V soboto 5. nov.: Ob 15: Prijateljski sestanek 
ljubljanskega ženstva v brezalkoholni restavraciji 
hotela Uniona. Poroča miss Sinek, 

Ob 20: T r e z n o s t n a a k a d e m i j a v čast 
švicarskim gostom v dvorani Rokodelskega doma. 
Na sporedu- recitacije, deklamacije, slavnostni na-
govor predsednika »Svete vojske«, petje akadem-
skega kvarteta in za to priliko nalašč prirejena igra 
Emiln Frrlihn: »V prebujenje« v avtorjevi režiji. 
Vstopnice za akademijo se dobe v pisarni »Sveto 
vojske«, Tyrševa (Dunajska) cesta 17 v soboto od 
8 do 18, po 18 pa v Rokodelskem domu. Vplačila 
za rezervirane sedeže se sprejemajo že od danes 
naprej. 

V nedeljo 6. nov.: Ob 10: V dvorani Uniona 
(veranda) treznostim zborovanje, na katerem go-
vorila ludi miss Sinek in dr. R. Ilerend. 

Ob 13.51: Izlet članov in prijateljev »Svete voj-
ske ua Homec (z vlakom). Kdor se želi izleta ude-
ležiti. nnj se priglasi v pisarni »Svete vojske« do 
petka o|)oldne. 

V ponedeljek 7. nov.: Treznostno predavanje v 
radio (ob 19.30). 

V lorek 8. nov.: Ob 20: Redni sestanek »Svete 
vojske« v Rokodelskem domu. 

V sredo 9. nov.: Ob 20: V dvorani Rokodel-
skega doma: »Salomonske sodbe«, predava inonsig. 
V. Slrtkn. 

Četrtek 10., petek U . in soboto 12. nor.: Dnevi 
trezno-tnih predavanj v župnijah ljubljanske oko-
lice. (Župnije, ki se Se niso prijavile za predava-
nje, se še lahko priclase do sobo'e.) V Ljubljani in 
po deteli: vse tri dni pobiranje članarine in prosto-
voljnih darov. 

V nedeljo 13. nov.: Sklep »tedna«. (Spored bo 
objavljen pozneje.) 

Vahimo p. n. občinstvo i i mesta in okolire, da 
se blagovoli naših prireditev v fini večjem številu 
udeleževati. Pokažimo švicarskim gostom, da tudi 
Ljubljana ni brczhriinn za treznostno delo in da 
razume poslanstvo došlih gostov. 

Rabetj šestič v Os!ehu 
Osjek, 3. novem brn. 

V Osjek je včeraj dospel jugoslovanski krvnik 
Dragotin llart. Davi ob pol 7 je izvršil smrtno ob-
sodbo nad »slatinski ni vampirjem«, 35 letnim že-
lezniškim preddelavcem Ivanom V a n č u r o . Iva-
na Vančuro je osješko sodišče 4. julija obsodilo na 
smrt na vešalih zaradi dvojnega roparskega umora 
in stol sedmorice v Zagrebu je obsodbo potrdil. 

Ivan Vančura je zločinec, ki ga ima na vesti 
kvartanje. Cisto lejto si je že uredil življenje v last-
ni hišici, ko se je naenkrat vdal kvartanju in pri 
tem zašel v dolgove. Da bi se jih rešil, se je odločil 
za grozen zločin. Nedaleč od njegove hišice sta ži-
vela zakonca 60 letni Jakob in 50 letna Marija Hu-
mek v železniški čuvajnici. O njiju je Vančura ve-
del, da imata denar. Sumil je, da imata kakih 6000 
Din. V noči na 5. februar je potrkal Vančura na 
vrata čuvajnice in j)ozval starega Kumeka, naj gre 
z njim pregledal progo. Komaj sta napravila kakih 
sto korakov ob progi, je Vančura starcu vrgel okrog 
vratu žico in jo krepko zadrgnil. Kumek se je brez 
glasu zvalil na tla. Vančura je nato svojo žrtev na-
ložil na rame in jo nesel do nekega vagona, kamor 
ga je hotel spraviti. Tedaj pa se je začul odnekod 
pasji lajež in Vančura je vrgel truplo na železniški 
nasip ter zbežal. Nato je šel nazaj k čuvajnici in 
nalagal Kumekovo ženo, da si je njen mož zlomil 
nogo ter da ne more domov. Pregovoril je slednjič 
starieo, naj gre z njim. Z isto žico je poskusil tudi 
njo zadaviti, toda žica je jK)čila. Vančura je hladno-
krvno izvlekel revolver in s tremi streli ubil star-
ko. Nato je odšel v čuvajnico in se polastil de-
narja. 

V sredo so zločincu prebrali odlok stola se-
dmorice. Med branjem je bil Vančura čisto miren, 
tudi tedaj ni trenil niti z očesom, ko mu je pred-
sednik sporočil, da se bo smrtna obsodba izvršila 
jutri ob pol 7. Zahteval je duhovnika, od družine 
pa samo očeta. Ko so ga vprašali, ali bi rad videl 
še ženo in otroke, je to odklonil. 

Osješko sodišče se med drugimi našimi sodišči 
ponaša z žalostno slavo, da je doživelo največ ju-
stifikacij. Ta justifikaoija je namreč že šest« 

razstava narodne umetnosti Slovakov v Jugoslaviji 
Ob tej priliki naj na kratko spregovorim o 

dogodkih, ki so pred petindvajsetimi leti dovedli 
do zanimivega narodnopolitičnega procesa. Takrat 
so Slovaki v Vojvodini živeli pod hudim madžar-
ski m pritiskom in je čisto razumljivo, da se niso 
mogli svobodno razvijati ne v kulturno-prosvet-
nem, ne v narodno gospodarskem in ne v cerkve-
nem^ oziru. Prišlo jo do dogodkov 1. 1907., ko so 
se Slovaki v Kovnčici uprli madžarskemu jeziku 
v slovaški protestantovski cerkvi. Duhovni vodja 
Slovakov je bil takrat dr. Milan Hodža, ki je osno-
val tudi poseben slovaški list. Ljudstvo se je upi-
ralo proti madžarskemu duhovniku, ki ni razumel 
slovaškega jezika, ampak so za duhovnika izbrali 
Slovaka Jana Caploviča. Takratno stanje Slovakov 
pod Madžari bi se dalo primerjati z današnjim 
stanjem naših bratov v Julijski krajini. Vendar 
Slovaki v svojih zadevah direktnim potem niso 
uspeli. Zato so hoteli vplivati na pridigujočega 
pastorja na ta način, da so med njegovo pridigo 
v madžarščini peli razne cerkvene pesmi v slova-
škem jeziku, kar je pridigarju onemogočilo mad-
žarski govor. Isto so ponovili tudi prihodnjo ne-
deljo Ali ob tej jiriliki je bilo v cerkvi prisotnih 
večje število naročenih Madžarov, orožnikov In celo 
nam okrajni glavar. Ob tej priliki je bilo areti-
ranih 97 Slovakov z motivacijo, da so s svojim po-
stopanjem preprečili mndžarsko pridigo, 

Prišlo je do sodne razprave, katere rezultat je 
bil, da so 35 obtožencev obsodili na skupaj 6 in pol 
leta ječe. Kasacija jiin je kazen nekoliko znižala. 
Po prebrani sodbi so obtoženci zapustili dvorano 
s pesmijo »Hej Slovani«. Pozneje je bil sojen tudi 
od nnroda izbrani pastor Jan Caplovič, ki je bil 
odpuščen iz službe. l>očim Slovaki takrat s svojim 
postopanjem niso ničesar dosegli, uživajo danes 
v Jugoslaviji vsi stranske narodnostne in politične 
pravice in so s stanjem popolnoma zadovoljuL 

Mišic gnezdo 
iz raztrganih bankovcev 

Kamnik, 2. novembra. 

Kako brezskrbni iu neprevidni so še nekateri 
ljudje, kaže naslednji primer: Kmečka zakonska 
dvojica v lepi kamniški okolici se nikakor ni zla-
gala v denarnih vprašanjih, ki so v zvezi z reševa-
njem krize. Mož je bil drugačnega mnenja kot ijo-
gova boljša polovica. Povdarjal je, da mora denar 
ven v promet, dn neprestano kroži med lj.idinL 
Zalo pri neobhodno potrebnih vsakdanjih uvareh 
ne smerno preveč varčevati, da pridejo tu ii obrt-
niki do prepotrebnega zaslužka. Zeua. ki je pre-
dobro vedela, dn mož misli s tem predvs« m gostil-
ničarje, je hotela pred njim skriti neka, denarja, 
ki naj bo nekaka železua rezerva zu skrajno silo 
v slabih časih. 

V hiši pa ni mogla nnjti r.a shrambo denarja 
tako skritega kotička, da ga gospoda' ne bi izvo-
hal, zato se je zatekla Ii kozolcu. V slami je na-
pravila pripravno skrival šče, kan or je položila 
šop metuljev in kovačev, ki so prestavljal i vred-
nost skoro celega jurja. Ko je čez par dni zopet 
obiskala svoj skrili zaklad, je s strahom ugotovila, 
da od metuljev in kovačev ni ostalo drugega ko 
drobni koščki barvanega papirja, iz katerega so si 
miške napravile toplo in mehko gnezdeče. Žena je 
zdaj morala priznali, dn bi bilo vendarle bolje, če 
bi mož spravil denar v «promet», čeprav bi so ta-
radi lega najbrž parkrat sprla. 

Ce vlahovodia ne izgubi 
glave 

Brod, 2. novembra. 

Izredno duhaprisotnost je pokazal v noči na 
31. oktober vlnkovodja Kristijan Grebnič, ki je vozil 
tovorni vlak v sineri proti Bosanskemu Brodu. Med 
postajama Dervento in Dobojem pa je nenadoma 
počila cev in vrela para je Grobnica ožgala po ob-
razu in vsem telesu. V tem je od nasprotne strani 
privozil osebni vlak, s katerim bi se moral tovorni 
križati. 

Trčenje je bilo skoraj neizogibno. V zadnjem 
hipu pa je Grebnič pokazal veliko prisotnost duha 
in že na pol nev.aveslen ustavil vlak ter tako pre-
prečil trčenje. Grebniča so prepeljali v bolnišnico 
in je njegovo stanje resno. 

FOTOAPARATE 
STelovnib Ivrdk Zclss-fkon. Roden-
stock. Voifitlander. VPelta. Certo itd 
ima vedno v zalogi 

fotoodd. Jugoslovanske knjigarne 

v L ub ani Zabtevaite ceniki 

Žeparji na delu 
Rnkek, 2. novembra. 

Na dan Vseh svetnikov se je mudil v Ljublja-
ni Franc Oblak, vralar z železniške postaje Itakek. 
Po končanih opravilih je šel na glavni kolodvor, 
da bi se z večernim osebnim vlakom odpeljal proti 
Rakeku. Na peronu — od vratarja do vlaka pa mu 
je neznan žepar, vsekakor zelo izvežhan v svoji 
stroki, segel v notranji žep zimske suknje in mu 
od tam izmaknil lepo denarnico, v kateri je bilo 
100 Din in 3 žel. legitimacije, ravnokar na novo 
potrjene. 

Oblak je pogrešil denarnico z legitimacijami 
šele v vlaku in takoj uvidel, da je okrnden; kajti 
dobro se spominja, da je pokazal svojo legitimacijo 
vratarju pri vhodu nn peron in da jo je dal nalo 
nazaj v denarnico in nato vse skupaj v notranji 
žop suknje. 

Spretni uzmovič je gotovo izrabil priliko, ko 
Je na postaji velika gneča ljudi, ki čakajo na od-
hod večernih vlakov, in si pribavil metulja. 

Toda Oblaka je mnogo bolj oškodoval, kakor 
sebe okoristil; kajti poleg 100 Din in denarnice 
ima ta še 500 Din materijalne škode z nabavo no-
vih legitimacij, objavo izgube v »uradnem listu« in 
podobnim, če se legitimacije ne najdejo; poleg 
tega so pa še pota in sitnosti. 

Mogoče pa se bodo legitimacije kje našle? — 
Uzmovič jih bo gotovo znvrgel, ker so znnj brez 
vrednosti in celo nevarne. Da pa jih bo na kakšen 
način vrnil svoji žrtvi, ki mu je na tak neprosto-
voljen način posodila 100 Din in da bi teh 100 Din 
vrnil, se seveda ni bati. 

B e l i z o b j e : C h l o r o d o n t 
prijelno osvežujoča zobna pasta s 

poprovo meto 
tuba Din 8,— in Din 13.— 



Ljubljana 
Fotepah Blaž 

Ljubljana, 3. novembra. 

Potepuh Rlaž D. je napravil raznim oblastem 
£e mnogo preglavic, saj je bil dosedaj že najmanj 
12 krat kaznovan, ker se je puslil prijeti zaradi 
tatvin, goljufij iu drugih pregreh. Na praznik Vseh 
svetnikov pa so ga zopet prijeli. Blaž se je potikal 
okoli pokopališča, kjer je bilo tedaj ogromno ljudi 
in je računal, da bo žo kje našel priliko kaj po-
uzinati. Najbolj se je zanimal za pisarno kamnoseka 
Kunaverja, ki je bil tedaj zelo zaposlen in je imel 
mnogo obiskovalcev Blaž se je prikradel v pisarno, 
hitro odprl predal, pograbil tri bankovce po 100 
dinarjev ter stekel ven. Ko je potepuh švignil iz 
pisarne, pa je prav tedaj stopil notri skozi druga 
vrata lastnik sam. O. Kunaver je takoj vedel, za 
kaj gre. Skočil je za potepuhom, toda ta je že 
bežal čez polje. Kunaver pa ni hotel odnehati, tem-
več je prav tako stekel čez polje za bežečim pote-
puhom. Kaj kmalu ga je imel v rokah. Odvzel mu 
je denar, potepuha samega pa izročil prvemu straž-
niku, ki jih je na praznik bilo dosti okoli pokopa-
lišča. Zelo mirno je Blaž, ki je že vajen podobnih 
zasliševanj, priznal vse, kako je denar ukradel in 
kako je bežal pred za.sledujočim g. Kunaverjem. 
Za Blažem so se zopet zaprla vrala jetnišnice. 

Kaj bo danes ? 

Drama: Zaprta (generalka). 
Opera: Zaprta. 
Union, verandna dvorana: I I I . prosvetni večer. 

Predava univ. prof. dr. L. Ehrlich o irski zgodovini. 
Ob 20. 

Nočno službo imata lekarni: mr. Trnkoezy ded., 
Mestni trg 4, in mr. Kamor, Miklošičeva cesta 20. 

Oj postna jed — je kakor med. 

Pardonl Seveda ne povsod. 

Mi vemo kje — pa gremo le 

tja v Slamičev Gorenjski kot. 

0 Z dunajskim brzovlakem ob 17.10 prispeta 
danes v Ljubljano mednarodna treznostna organi-
zatorja, m.ss Slack in dr. Robert Hercod. »Sveta 
vojska« ju sprejme na kolodvoru. — Jutri ob 15 
priredi miss Slack prijateljski sestanek za ljubljan-
sko ženstvo v brezalkoholni restavraciji Uniona. 
Cenjene dame, ki se zanimajo za naloge žene pri 
treznostnem delu, so dobrodošle. — V čast omenje-
nim gostom bo jutri zvečer treznostna akademija 
v dvorani Rokodelskega doma ob 20 s pestrim 
sporedom. 

© I I I . prosvetni večer bo danes ob 8 v ve-
randni dvorani hotela Union. Na sporedu je pre-
davanje vseuč prof. dr. L. Ebrlicha: V čem je 
zgodovina Irske za nas poučna. Tvarina, katero bo 
obravnaval g. predavatelj, je zanimiva in za sle-
hernega poučna. Zato smo prepričani, da bodo 
p. t obiskovalci z zadovoljstvom sledili izvajanjem 
g. predavatelja. Predprodaja vstopnic v Prosvetni 
zvezi. Sedeži 3 Din, stojišča 2 Din, za dijake 1 Din. 

© Popoldanska predsava na odru Rokodel-
skega doma. V nedeljo 6. novembra ob 5 popoldne 
pridite vsi v Rokodelski dom, kjer bo uprizorilo 
Itokodelsko društvo krrsno igro »Vemnci j« . Igra 
so vrši za časa cesarja Drcija v poganskem Kamr-
rinu. Kri mučencev rdeči vroča italska tla, iz nje 
pa rastejo novi, vedno številnejši »poznavalci 
Kristusa. Bliža se Zadnja ura poganstva, zmaga 
Resnice nnd zinolo. Predprod.v-a vstopnic jutrii 
zvečer od C do 8 in v nedeljo dopoldne od 10 do 
12 v pisn.rni Rokodelskega doma, Komenskeg.i 
ulica 12, I. 

© Panovripska Unija kraljevine Jugoslavije, 
podružnica Ljubljana, ima danes svoj rednj občni 
zbor ob 18 v Zbornici za TOI. Na dnevnem redu 
je poleg običajnih točk tudi poročilo referata o 
Panevropskem kongresu v Bnslu, o katerem bo 
poročal g. dr. Ferdinand D. Majsron, advokat v 
Ljubljani, ki se ga je udeležil kot delegat Ijubljnn-
ske org-nizicije. člane in prijatelje društva vabi 
k ob ; lni udeležbi odbor. 

0 Krščansko žensko društvo na j v l j u dne j e 
vabi svoje članice, da se udeleže pr i ja te l jskega 
Sestanka, ki bo v soboto ob 3 popoldne v brez-
alkoholn i restavracij i hotela Union. Na sestan-
ku jKiročn Miss Slack iz Londona. Prosimo obil-
ne udeležbe. 

0 Predavanje o Kavkaza. Slovensko planin-
sko društvo je ftovabilo odličnega dunajskega alpi-
nista g. Hansa Sleznka, ki bo v torek dne 8. t. m. 
predaval v dvorani Delavske zbornice o svojih 
turah v Kavkazu. Hans Slezak je bival okroglo 
5 tednov v kavkaških gorah ter ob tej priliki iz-
vršil 10 prvenstvenih tur v dveh do takrat nepo-
znanih skupinah tega pogorja. Med drugim se je 
kot prvi povzpel n a s m u č e h na Elbrus (5G20m), 
najvišjo goro v Kavkazu. Predavatelj bo pokazal 
tudi celo vrsto skioptičnih slik, ki jih je sam 
posnel tekom svojega potovanja. Opozarjamo pla-

nince na to zanimivo prireditev, k i jim bo nudila 
j>ogled v divni gorski svet Kavkaza, ki je zlasti 
v povojnih letih postal cilj odličnih svetovnih al-
pinistov. 

0 25 letnico zvestega in marljivega službo-
vanja pri rodbini g. Petra Papeža v Ljubljani pra-
znuje gdč. Ivana Judeževa. Zvesti služkinji iskreno 
častitamo. 

O Prvi solistični koncert letošnje sezone bo v 
ponedeljek, dne 7. t. m. ob 20 v Filharmonični 
dvorani. Izvaja ga odlični baritonist Roris POJJOV, ki 
je bil dve sezoni visoko spoštovan in čislan član 
našega opernega ansambla. Na koncert opozarjamo 
vso našo koncertno publiko, saj je popolnoma go-
tovo, da bo ta koncert nudil prvovrstni umetniški 
užitek. Umetnika spremlja pri klavirju kapelnik dr. 
Danilo Švara. Vstopnice po običajnih koncertnih 
cenah v Matični knjigarni. 

O Na Homec! Za izlet »Svete vojske« na Ho-
mec, ki bo v nedeljo, 6 t. m. ob 13.51 (z vlakom) 
se še lahko priglasite do jutri opoldne v pisarni 
»Svete vojske«, Dunajska c. 17. — Prijava je po-
trebna za to, da nam bo železnica poskrbela za-
dosti vozov. Vsled premale daljave, kakega po-
pusta na železnici ni mogoče dobiti. 

0 Plačajte banovinski kulukt Vsi zavezanci, 
ki so bili dosedaj brezuspešno opominjani, da pla-
čajo banovinski kuluk, ki jim je predpisan za leti 
1930 in 1931, se pozivljejo, da v izogib nadaljnjih 
izvršilnih stroškov plačajo takoj na banovinskem 
kuluku za omenjeni leti predpisane zneske, ker bi 
se sicer v najkrajšem času vršil rubež njih premič-
nin. Ljubljana, 31. oktobra 1932. Šef davčne uprave: 
davčni inšpektor Starin, s. r. 

© Hišni posestniki, ki še niso vložili prijav 
dohodkov od zgradb za leto 1933 v oktobru, se 
opozarjajo, da jih vlože vsaj do 15. novembra 1932 
ter obenem v prijavi sami opravičijo zamudo, da 
se izognejo s tem predpisu kazni po členu 137 za-
kona o neposrednih davkih. 

0 Tujski promet v oktobru. Meseca oktobra je 
obiskalo Ljubljano skupno 3614 tujcev. Od teh je 
bilo m.ših državljanov 2531, inozemcev pa 1083. Iz 
balkanskih držav je bilo 17 tujcev, iz Avstrije 381. 
iz Češkoslovaške 102, iz Anglije 6, iz Francije 23, 
iz Italije 228, iz Madjarske 23, iz Nemčije 230, iz 
Poljske 17, iz drugih evropskih držav 29, iz Sever-
ne Amerike 19, iz Južne Amerike 2, iz Afrike 4. 
Med inozemci se je poslovno mudilo v Ljubl jani 
5'»9 tujcev, po drugih opravkih pa 484, med Jugo-
slovani pa se je poslovno mudilo v Ljubl jani 150li 
tujcev, 1025 pa po drugih opravkih. Inozemci so 
prebili v Ljubljani 2(171 noči, Jugoslovani pa 8289. 

O Turjaški trg ali kakor so ga prekrstili Novi 
trg je pastorek med mestnimi trgi. Toliko, da je 
dobil v zadnjem času ob Gosposki ulici malo bolj 
gosposko električno svetiljko, toda pločniki so 
ostali stari, prepereb in razt>okani, kakršnih je bilo 
I. 1919 še mnogo po Ljubljani, poleg njih pa so 
ostale tudi one neznosne in celo nepotrebne mačje 
glave, ki so hvala Bogu že povsod drugod izginile. 
N,ar bi se bile vsaj te letos izkopale, in bi se po-
stavili vsaj robniki za prihodnje široke pločnike. 
Kmetijska družba, tvrdka Naglas in banska uprava, 
ki so tod lastnice polovice hiš, bi se glede asfal-
t i r a n j gotovo hitro pogodile z mestom, tako da bi 
uravnava trga ne bila bogvekak tinančni problem 
za mestno občino, gotovo pa lep napredek v sicer 
ie dokaj urejeni okolici. 

0 Nevzdržne prometne razmere na icvein 
pločniku Celovške ceste. Levi de! peJpoti ob Vele-
sejmu je po polovici za pešce, po polovici (med 
kostanji in velesejmskimi paviljoni) pa za kolesarje. 
Ta razdelitev, ki se po neki tradiciji še trpi, bi 
še šla, ker ne povzroča večjih neprilik, razen na 
križišču pred vhodom v Koslerjev drevored. Od tu 
naprej pa vozijo kolesarji po sedaj urejenem in z 
robniki označenem hodiiču vseprek na desno in 
levo in pogostoma naravnost med pešci. Zadnjič bi 
dva nasproti drveča kolesarja skoro trčila skup in 
le za las je manjkalo, da se ni ponesrečil otrok. 
Našo uvidevno policijsko upravo prosimo, da te 
nevzdržne razmere uredi, kakor je to na Dunajski 
cesti za del, ki je tlakovan. 

0 Pumpnrce. obleke, trcnchcoat najceneje 
A. Prcskcr, Sv. Petra cesta 14. 

Zadnja poročila: 

Gen. Schteicher pri Mussoiinija! 
Duce je obupal nad Hitlerjem — Tudi Tardieu v Italiji! 

Pariš, a nov. tg. »Journal des Debata* objavlja 

senzacionalno vest is Milana, da je general Srlilei-

oher pred nekaj tedni tajno bival v Italiji in so 

sestal « Mussolinijem ter vojnim ministrom gene-

ralom Gazzera. Pri tem so razmotrivali o vsako-

1 vrstnih evontualnostih, niso pa prišli do nikakega 

sporazuma. Ob istem času je Mussolini sprejel še 

drugo visoko francosko osebnost, ki pa sedaj no 

j vrši nikake aktivne politične službe. List dostavlja, 

! da je bil to Tardieu. Ta francoska osebnost ni niti 

najmanje vedela, da jo bila sprejeta v bližini Bo-

logne povsem tajno zato, da bi se prikril ali zmanj-

šal pomen neinškoga obiska. Lis tizjavlja po;ein v 

svojem komentarju, da je dalo povod za tajili se-

stanek Schleiehorja iu Mussoiinija dejstvo, da Hi-

tlorjev nacionalistični pokret, na katerega se je 

Italija zanašala, proti pričakovanju ni Imel polnega 

uspeha. Radi lega je Mussolini obrnil hrbet Hitler-

ju in se pričel pogajati z gen. Schlcithcrjom, 

Divja stavka v Berlmu 
j Berlin, X nov. tg. Zvečer je radi prometne stav- j 

j ke v Berlinu prišlo do novih pogajanj, ki pa so se j 

| takoj razbila. Nato je poravnalni odbor sprejel za- i 

j hteve berlinske prometne družbe in takoj nato izrek 

tega odbora proglasil za obvezen. To ima pred-

! vsem juridičen pomen, ker prepoved brani strokov-

j n im organizacijam, podpirati stavkujoče delavce. 

Vprašanje pa je, ali bo ta obveznost mogla vplivali 

na stavkujoče, ker stavka ni organizirana, temveč 

je divja. Seveda je treba računati s tem, da se bo 

pruska komisarska vlada opirala na to izjavo ob-

veznosti in nastopila proti stavkujočim s policijsko 

slio, če ne bodo priznali te razsodbe poravnalnega 

odbora. 

Maribor 

Ljutomer 
Osebne vesti. G. Josip Stanzer, strokovni uči-

telj na tukajšnji meščanski šoli je premeščen v 
Subotico. Ljutomer bo pogrešal* dobrega učitelja in 
dobrega tovariša. — Gospa Urbičeva, soproga 
upravnika tukajšnje pošte je reaktivirana kot po-
štna uradnica. — Gospa Protopopov, upraviteljica 
dekliške osnovne šole, je vsled bolezni moral? za-
prositi za stalni dopust. Začasno jo kot upravitelji-
ca nadomestuje g. Stoparjeva. 

Prosvetno društvo pripravlja kot novo oder-
sko prireditev igro »Krivoprisežnikc, katerega 

j vprizori prvič v nedeljo dne 20. nov. popoldne v 
j Katoliškem domu. 

Trgatev pri nas še vedeno ni gotova. V večjih 
I vinogradih imajo brati še za celi teden. 

• Važno zadeve pred občinskim svetom. Ob-
činski očetje bodo razpravljali na prihodnji seji 
občinskega sveta, ki se bo vršila 10. t. m. o na-
slednjih važnejših zadevah: Sprejem 51 prosilcev 
v občinsko zvezo, nedeljeno uradovanje na magi-
stratu, napredovanje mestnih uslužbencev, sprejem 

, pravilnikov Pomožne akcije in proti zlorabi prosja-
čenja, preimenovanje zgornje Gosposke ulice, no-
vo postajališče za avtobuse na vogalu Vetrinjake-
Jurčičeve, poročilo reorganizacijskega odseka, pri-
spevek občine za pomožno akcijo, zamenjava vo-
jašnic, prispevek občine za policijo, odstop zemlji-
šča za novo palačo Pokojninskega zavoda, nakup 
in prodaja nekaterih mestnih parcel in končno šte-
vilne prošnje za podelitev gostilniških, kavarniških 
m drugih obrtnih koncesij. 

• Mrtvaški i v o n . . V splošni bolnišnici je 
umrl trgovec Franc Komar v najlepši moški dobi 
13 let. Pokopali ga bodo danes popoldne ob pol 
treh iz mrtvašnice na pobrežkem pokopališču. — 
Smrt je ugrabila tudi Viljemino Hauns, 6oprcgo 
upravitelja v pok. Na oder so jo položili v mrtvašni-
ci starega mestnega pokopališča v Strossmajerjevi 
ulici, odkoder bo danes popoldne ob 3 pogreb na 
Tezno. Svetila pokojnikom večna luč, žalujočim na-
še sožaljel 

• V zakonskem pristanu. Poročili so se v zad-
njih dneh v Mariboru: Rajšp Adolf in Šauperl Av-
guština, Ivnik Stanislav in Kolar Angela, Dolžan 
Leon in Krajnc Pavlina, Kamenski Ignacij in Lang-
bauer Roza. P?tek Gabrijel in Znidarič Katarina, 
Ošlak Alojzij in Kopčič Štefanija, Lešnik Jožef in 
llarner Ana, Jakopin Alojzij in Kerec Julijana, Ru-
dolf Potrč in Marija Polanc. Mladim zakonskim pa-
rom obilo sreče I 

• Koliko je stala bakrena streha frančiškansko 
eerkve. Oba stolpa frančiškanske bazilike že nekaj 
mesecev krasi streha iz bakrene pločevine. Obračun, 
ki so ga te dni napravili, kaže, da je kritje z ba-
kreno ploščo draga reč: celotni stroški znašajo 
97,624.07 Din. Od tega odpade na baker 45.438.81, 
ostalo pa na carino, oder in kleparska dela. — Je 
pa zato taka streha neomejene trajnosti in za stav-
be, kot so cerkveni stolpi, najprimernejša. 

• Za ženine in neveste. V Mariboru se je zo-
pet osnovala nova pomožna blagajna, ki si je nadela 
naziv »Poroka«. Kot je že iz naziva razvidno, si 
bo nova blagajna prizadevala olajšati nadebudnim 
ženinom in nevestam pristanek v zakonskem pri-
sLrnu Ustanovni občni zbor se je vršil žo preteklo 

j nedeljo. 

• Salezijansko sotrndništvo vabi vse sotrudnice 
in sotrudnike v nedeljo ob 4 popoldne v župuišče 
na sestanek. 

• Na otoku se je kopalo 90.000 Mariborccv. 
Na seji kopališkega odbora, ki se je vršila te dni, 
se je obravnavala zanimiva bilanca letošnje kopal-
ne sezone na Mariborskem otoku. Kopališče je 
tekom 5 mesecev posetilo 87.782 oseb — skoro za 
30.000 več kakor v preteklem letu. Povprečno se 
je kopalo dnevno 675 oseb. Najživahnejši je bil 
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obisk meseca avgusta, ko je posetilo kopališče 
35.555 oseb (na dan povprečno 1146), najmanjši 
pa maja, namreč 6037 oseb (dnevno 377). Denarni 
promet je bil znaten, toda manjši od preteklega 
leta, kar je pripisati znatnemu znižanju kopalnih 
pristojbin. Pač pa so zadovoljni na avtobusnem pro-
metu. Prepeljali so iz mesta v kopališče in nazaj 
61.852 oseb — za 25.000 več, kakor lansko leto. 
Vpeljava kart za obojestransko vožnjo se je torej 
obnesla. 

• Žalosten doživljaj brezdomca. Brezposelni 
delavec Valler Jazbec, ki je tudi brez stalne strehe, 
je spal zadnje Čase v okolici na nekem skednju v 
slami. V noči na četrtek je bil Jazbec na ležišču 
napaden ter tako tepen, da so ga morali spraviti 
v mariborsko bolnišnico. 

• 16 vlomov imajo na vesti! Družba 7 roko-
mavhov, ki je jiadla oblastem v roke na Teznu in 
v Mariboru, je bila včeraj predana sodišču. Poli-
cijska in orožniška preiskovanja so dokazala ro-
kovnjačem nič manj kot 16 vlomov, ki so bili zadnje 
mesece izvršeni v Mariboru in bližnji okolici. Pri-
čela so je doba tega vlomilskega delovanja v po-
letju, ko so oplenili v Jelovcu vilo odvetnika dr. 
Blankeja. Sledili so si nato vlomi pri Dimniku v 
Sv. Miklavžu, v grad Betnavo, v trgovino O&ko na 
Teznu, v drvarnico Ploja na Pobrežju, v gostilno 
Spurej v Studencih, v stanovanje Majerja v Krčevi-
ni, pri mesarju Bombeku v Krčevini, v prostore 
tvrdke Abt v Melju, pri čevljarju Dogši na Tržaški 
cesti, pri trgovcu Ridlu na Zrkovski cesti, v gostilno 
Holz na Pobrežju, pri posestniku Schobru v Razva-
nju, v tezensko šolo, potem vnovič pri trgovcu Dim-
niku pri Sv. Miklavžu, zopet v nekatere drvarnice 
na Teznu in končno še zadnji vlom v Košakih, ki 
je poslal za rokovnjače usoden. Glede plena niso 
bili nič kaj izbirčni, zadovoljili so se z denarjem in 

I blagom, obleko in kolesi, z mesnino in kurami, 
' Iudi ročni vozički in razna drobnarija jim je 

dobrodošla. Vse so znali spraviti v denar s pomoijo 
izvrstno delujoče organizacije; za prodajalce so jim 
služili cigani, ki jih je tezensko orožništvo še ne-
davno polovilo. Škoda, ki jo je napravila ta tolpa 
v Mariboru in v okolici, gre v stotisoče. 

Ptui 
Popravek. Notico objavljeno dne 22. oktobra 

t. 1. pod ptujskimi vestmi pod naslovom jEkshu-
macija trupla«, popravljamo v toliko, da je odre-
dila pristojna sodna oblast ukinitev postopanja in 
da se na tej podlagi ekshumacija n i i z v r š i l a . 
Tudi se opozarjajo razširjevalci raznih govoric v 
zvezi s smrtjo 22 letne blagopokojne Viljemine 
Braunsteinove, da jih bo oče blage rajnke sodno 
zasledoval. Na to se opozarjajo vsi brezvestni raz-
širjevalci govoric. 

Davica se še vedno širi. V izol irnieo ptuj-
ske bolnišnice so spravil i na novo sedem obole-
lih otrok. Podleglo j e tej mor i lk i zopet dvojo 
dece in sicer 4 letna Ana Ozva t i č iz Smolinccv 
in 3 letna Mar i j a S tan jko iz P tu j a . 

Za kolesi še razbita glava. Na cesti v b l i ž in i 
I tu ja sta trči la skupa j s kolesi nek i kolesar iz 
Gorn je Radgone in drugi iz Gradišča. Radi moč-
nega udarca sta se kolesi čisto polomil i . V pre-
piru , kdo j c zakr iv i l trčenje, sta se oba tako 
razvnela, da sta si skočila v lase ter se tako ob-
delala, da so j u moral i sipraviti v bolnišnico. 
Poleg razbit ih koles imata sedaj tudi še raz-
bite glave. 

f fanm* obzornik 

Letošnji dar Družbe sv. Mohor'a 

Vsako leto se moramo razveseliti lepega in 
bogatega Moliorskega daru . Mohorjeva d ružba 
združu je mogoče na j bo l j vse slovenske l jud i v 
neko enoto, pa na j so to Slovenci doma ali v 
Srb i j i a l i Amer ik i a l i Nemč i j i a l i k jerkol i . 
Oko l i sebe zd ru žu j e ves slovenski narod in 
tvori na jmočne jšo našo druž ino . Med l judstvo 
sipa lis,MC kn j i g in govori vsakemu v njego-
vem jez iku: gospodinj i drugače kot gospodar ju , 
i i i tcl igenlu drugače kot otroku. 

Pogle jmo v kratkem letošnji kn j i ž evn i dar , 
ki nam ga podaja Mohor, d ru žba ! 

Letošnji koledar, nov jx> opremi in tehten 
po vsebini, je gotovo letos knj iga, ki je n a j bo l j 
pisana iz časa in za čas. To se pravi : Koledar-
ska vsebino je zajeta iz sedanjega časa, iz so-
dobn ih stisk in da je bodrila in tolažbe prav 
v tej težki dobi, da ne i zgub imo smeri in po-
guma. Mislimo, da bo koledar imel uspeh, k i 
si ga želi. 

Letošnje večernice bodo gotovo našle bral-
cev tohko, kakor j i h že dolgo niso imele. »Beli 
men ih i« so zgodovinska povest, napisana prav 
za tisnčlctnico, odkar so prišl i stiski menihi na 
s lovensko ozeml je . Svoj ih lastnih zgodovinskih 
povesti imamo Slovenci zelo malo in bo zato 
letošnja Moliorska jiovest našla bravcev. Po-
vest zlnsti radi svoje zgodovinske vernosti, ker 
nani odkr iva socialne, gospodarske in verske 
razmere naših l j ud i pred tisoč leti, to tudi za-
služi. 

»Zgodovinn slovenskega naroda« j e postaln 
že prava narodna kn j iga . Letošnji snopič za-
k l j u ču j e zgodovino do 1. 1848 in ie prav i doku-

ment o naši ku l tu rn i , gospodarski in socialni 
zgodovini . 

Tueb otrokom poda ja letos Mohor, družba 
poseben da r : »Pravl j ice«, ki j i h je spisal J. 
Rožencvet. Te pravl j ice , ki j ih j e pri jetno ilu-
striral M. Bambič, so prava iz jema med povod-
ni j o našega mladinskega slovstva: krepke, ve-
sele. sodobne, n ič i zumetn ičene in posladkane. 
Bral i j ih bodo otroci in prav tako z veseljem 
tudi odras l im. 

Kot redni kn j i g i sta izšli še »Živl jenje svet-
nikov« iu Kokošjerejn«. »Živ l jenje svetnikov« 
j e vprav današn j i čas kn j iga , ki na j bi j o bral 
vsak. Opis i Andre ja Bobole, Zofi je Baržt, De-
vice Or leanske in drug ih — so ž ivl jenjepisi 
herojev, ki j i h sodobni tako strašno jiogrešaino. 
Vse hvale vredno je, da za i lustr iranje jx>-
ra.blja uredništvo naše domače slike iz cerkev 
in o l tar jev. — Kokošjereja j e drobna brošura, 
k i bo pa prav gotovo vsem gospodinjam, ki se 
ko l i čka j u kva r j a j o s kokošjerejo , zeio všeč. 

A prav tol iko kn j i g kot v rednem izdan ju 
nam j e Mohor, d ružba izdala za doplačilo. V 
prv i vrsti moramo omeni t i »Izpovedi« sv. Avgu-
ština, ki je kn j iga vekot ra jne vrednosti. Upamo, 
da bo našla pot t ja, kamor je na jbo l j naine-
n j ena : našemu izobraženstvu. Neka j izrednega 

j že po opremi j e dogodek za nos še bol j po vse-
bin i , po svoji vel ik i ku l turn i , religiozni in 
umetn išk i pomembnost i , 

i »Kr iv ičn i vinar« j e roman priznanega nem-
škega pisatel ja P. Dorf ler ja . V zadnjem času 
Slovencem nekako p r i m a n j k u j e l judskih pri-
povednikov. »Kriv ični vinar« [>a, čeprav je to 
roman zrasel na tu j i h tleh, bo vendarle našel 
tudi pri Slovencih naj lepši odziv in tudi pri nas 
bud i l l jubezen do domač i j e in do grude. Ti dr-

j var j i , sp lavar j i in vse drugo je tnko podobno 
; naš im l j udem, da skoro občutiš avtorja drugega 

naroda. Sa j se mars ika j prevaja, kar nam je 
skoraj tu je . Pr i tej kn j i g i pa je bila izbira zelo 

i srečna. 

O Maga jnov ih »Bratih in sestrah« je po-
kl icna kr i t ika že nekol iko spregovorila. Iz teh 
novel govori duša in tojilo srce, tr j i l jen je in ža-
lost d ihata iz nj ih. Našle bodo odziv, kot ga 
zasluž i jo . So sl ike naših bratov in sester, k i j i h 
še ni pri nas. 

Kn j i ga kot nalašč za skavtsko mlad ino je 
i nd i j anska povest »Ohi jesa«. Tu spoznamo in-
d i j ansko živl jenje, tabore, vzgojo, ža lovan ja in 
razvesel jevanja , n j ih nazore in skrbi. Kn j igo je 
spisal Ind i janec dr. Eastman, ki j e v »OJiijesi« 
poda l in orisal svojo mladost. 

»Irska« je knj iga, ki pr ipoveduje o borbah, 
p regan j an j i h in zmagah malega irskega naroda. 
V Ircih v id imo zglede neomajne zvestobe do ve-
re in do rodne grude, zato bomo iz te knjige, 
k i j o j e spisal dr. E. L., črpal i mnogo poguma 
in bodri l tudi zase. 

Končno na j omenim še zadn jo kn j igo »Zlata 
vrv«, ki je nabožno čtivo o sveti spovedi. 

Tako smo ob kratkem pregledali vseh šest 
rednih in vseli šest izrednih kn j ig , ki j ih j e le-
tos izdala Mohorjeva družba . Kn j ige bodo šle 
v tisočih med Slovence in Bog da j , da b i vsak 
razumel n j ih govorico! 

O nekaterih posameznih kn j i gah bomo pri-
obč i l i posebno ocene. 

Konjovic in Petrov 
Dva mlada slikarja razstavljata (e dn i v 

be lgra jskem »umetniškem jiaviljontt«. M i l a n 
K o n j o v i č , ki je bol j znan v inozemstvu 
ko doma, in pa M i h n j ! o S. P e t r o v , ki 
se j e zadn j ič oglasil z da l j š im č lankom v »Slo-
vencu« in temel j i to osvetlil organ izac i jo am-
sterdamske razstave. Po umetniško povprečni 
jesenski razstavi belgrajskih umetn ikov , ki j e 
ve l ja la za otvoritev v tej sezoni, pomenita ti 
dve razstavi brez dvoma poživitev in uspeli O 
obeh umetn ik ih in n j ihovih delili par besedil 

Pariz še veduo vodi v s l ikarstvu. Večj i del 

umetn ikov j e iz inozemstva. Tudi precejšnje 
število srbskih umetn ikov se udejstvu je v n j em 
in dosega uspehe, kakršn ih bi v domovini naj-
brže nikol i ne. Eden med n j im i je tudi M i l an 
Konjovic . Razstava, o kater i nameravam pisati, 
j e njegova prva v domovin i . V Parizu je do-
segel jx>lno p r i znan j in uspehov. Zlasti lani , 
ko j e samostojno razstavl ja l , je inerodajna pa-
riška kr i t ika zelo laskavo ocenila njegovo delo. 
Kon jov ic je sin ravninske Vojvodine, rojen v 
Som,boru (189S). Tu j i na (v Parizu j e žc od 
eta 1924) ga j e izpi l i la, izkristal iz irala, poglo-

bila, temperament pa je ohran i l v vsej prist-
nosti tako da se je sedaj kot popolnoma do-
zorel umetn ik p. odstavil domovin i . Pred par 
dnevi j e sam de ja l o svojem nač inu s l ikan ja ; 
»Po vizij i s l ikam. Ne po lagam mnogo na ob-
jek t i v i zacuo predmeta. Iz tega se. razuml j ivo , 
razv i ja absolutna svoboda koloristično-plastič-
nih elementov sl ikarstva. Na j p re j e mora sli-
ka r j a zan imat i na j va žne j še sl ikarsko sredstvo: 
barva. Mater i ja j e torej barva. S tem elemen-
tom torej ie treba vse izrazit i . Jaz imenu jem 
to glasbo b a r v e . . . « Kon jov ic je res virtuoz 
barve, l i r ik v čisto s l ikarskem pomenu. L in i j a 
ga zan ima ma lo in j e ne goji . Sliko široko-
j lote z no, v čisto n j emu lastm tehniki in do 
konca iskreno. N ič izumetničenega, ualegnje-
nega al i za lase privlečenega ni na n j c o v i l i 
sicer šolnino sodobnih p latn ih . Mojster barve 
je, ki j o ko v neki- l jubezensk i strasti rnzliva 
med okv i r j i . Pr iznam, da se mu pariška šola 
obču tno j iozna: v izber i predmetov in še bol i 
v tehniki . Vendar j e tudi neka j našega, bal-
kanskega v n jegov ih p latn ih . Zlnsti na onih. ki 
so nastal i v zadnj ih dveh letih pri nas. Raz-
stavil j e petdeset del, kar popolnoma zadostuje, 
da si ga cxl razl ičnih struni ogledamo. Vsa po 
vrsti so ol ja . Reči pa moram, da je v del ih 
zadn j ih dveh — treh let, ki so mnogo bol j mo-
ška in polna ko ona iz let 1928 in 1929, brez 
p r imero močne jš i in izrazitejš i . Posebej n a i 
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Prehrana Slov. Krajine 
Slov. Krajina, 2. novembra. 

Svojčas smo na tem mestu poročali, da se je 
pod okriljem Kmetijskega odbora v Dolnji Len-
davi osnoval »Prehranjevalni odbor«, ki si je na-
del nalogo, da po ugodni ceni nakupi seno in dru-
ge življenjske potrebščine vsem, katerim jih je 
suša vzela. Kmetijski odbor je dal temu odboru 
prvo podporo 30.000 Din. 

Prehranjevalni odbor je s polno paro na delu. 
V Savski banovini je nakupil 120 vagonov sena. 
Cena senu bo povprečno 45 Din za meterski stot. 
Seno se spravi na železniški postaji v Beltincih in 
v Dol. Lendavi. Za prevoz sena na omenjeni po-
staji je odbor izposloval brezplačne vozovnice. 

Z nakupom sena je največja potreba rešena, 
ker je bilo pomanjkanje sena za mnoge kmeto-
valce letos največji udarec. 

K o l e d a r 

Petek, 4. novembra: Karel Boromejski, škof; 
Vital, mučenec; Modesta. — Prvi krajec ob 7.50. — 
Herschel napoveduje mrzlo in deževno vreme. 

Novi grobovi 
•J- Dr . Milan Marakovič. V Sarajevu je 2. 

t. m. umr l od srčne kapi zadet, ravnatelj meteo-
rološkega zavoda. Pokojni dr. Milan Marakovič 
je bi l rojen 1. 1«84 v lopuskem. G imnaz i j o je 
študiral v Travniku pr i jezuit ih, univerzo p« na 
Duna j u , k jer je b i l član hrvaškega kat. nknd. 
društva »Hrvatska«. Po končanih študi jah je b i l 
profesor v Livanecu in v Sarajevu. Spisal je 
več znnnstvenih del, kot katoliški j>okretuš pa 
je sodeloval tudi pri hrvatskem katoliškem ča-
sopisju in pr i raznih organizacijah, v katerih 
je predaval. Njegovim svojcem, i>ose!>no bratu 
dr. L ju l iomiru Marakovuu naše iskreno sožalje! 
Pokojn iku pa naj sveti večna luč! 

Ostale vesti 
— V M a r i b o r č e t r t i n s k n v o ž n j a . 

7. ozirom na nejasnosti, ki so nastale glede le-
git imaci j za četrtinsko vožnjo na prireditev 
»Maribor v jeseni« se občinstvo obvešča, da ve-
l j a j o za četrtinsko vožnjo oficielne legit imaci je 
od »Mariborskega tedna«, k i sc dobi jo pri vseh 
podružnicah »Putnikn« in na železniških posta-
jah . Imetnik legit imacije ne rabi nobene izkaz-
nice, dn je član kakšnega pevskega društva. 

— Na delo za lepSo bodočnost! »Sveta vojska« 
začenja prih. petek svoj »treznostni teden«, ki bo 
trajal do druge nedelje. Ta »teden* se začne s 
sprejemom voditeljice mednarodne ženske trez-
nostne organizacije, miss Slack, ki pride v sprem-
stvu načelnika mednarodnega urada za pospeše-
vanje treznosti, dr. Roberta Hercoda, v petek 4. 
nov. ob 17. 10 z dunajskim brzovlakom v Ljubljano, 
da se sestane z zastopnicami ljubljanskega ženslva. 
Na tem prijateljskem sestanku želi miss Slack za-
interesirati naše ženstvo o nalogah žene pri delu 
za treznost in skrbstvu za alkoholike in njih svojce. 
Upamo, da se bo ljubljansko ženstvo rado udele-
žilo tega važnega sestanka in skušalo tudi pri nas 
izvesti to, kar je izvedlo v tem oziru ženstvo 
drugih držav že skoraj povsod. V soboto zvečer 
bo v čast gostom iz Švice treznostna akademija v 
Rokodelskem domu, v nedeljo ob 10 pa v Unionu 
WeŽnostno zborovanje, na katerem bosta govorila 
tudi omenjena gosta. Opozarjamo že danes na 
treznostni teden vse, ki jim je na srcu sreča na-
šega naroda, da se v tem tednu navdušijo za trez-
nostno delo, ki naj postane sveta in narodna dolž-
nost vseh, ki hočejo narodu resnično in trajno 
srečo. 

— Slovesna blagoslovitev in otvoritev Alja-
ževega prosvetnega doma na Dovjem se vrši v ne-
deljo, 6. novembra. Sv. maša bo v župni cerkvi ob 
11, potem slovesna blagoslovitev Doma, popoldne 
ob pol 3 tombola, zvečer ob pol 8 uprizoritev 
drame »Zlatorog«. Sodeluje godba Krekovega pro-
svetnega društva z Jesenic. 

— Učiteljski pevski zbor v Celju. V nedeljo 
popoldne, ob 16.30, koncertira v Celju, v dvorani 
Ljudske posojilnice UPZ iz Ljubljane. Na programu 
so kompozicije E. Adamiča, A. Lajovica, S. Osterca, 
M. Tajčeviča, P. Krstiča in Stolcer-Slavenskega. 
Nastopi samostojno ženski in mešani zbor. Ta kon-
cert se vrši v okviru prireditev mariborskega tedna 
in otvoritve prvega slovenskega učiteljskega doma. 
Za koncert vlada veliko zanimanje radi prvovrst-
nosti zbora in zanimivosti programa, v katerem so 
zastopane v velikem številu tudi slovenske, hrvaške 
in srbske narodne pesmi. Vstopnice so v pred-
prodaji v trgovini Goričar v Celju in na dan kon-
certa pri dnevni blagajni. Koncert bo dirigiral prof. 
Kumar Srečko, sopran solo pa poje učiteljica Mara 
Pirčeva. 

— Šolsko leto na banovinski kmetijski šoli na 
Grmu se je zaključilo dne 29. oktobra 1932. ob 

omenim le »Cvetje« (1932), »Tz Dalmaci je« 
(1932), »V nedeljo popoldne« (1929) in »Mlake« 
(iz 1. 1931). 

V precejšnji meri drugače gleda nn umet-
nost in ustvarja M i h a j l o S. P e t r o v . On 
e b i l svoje čase, v dobi umetniških vrenj 
:malu po prevratu, zelo znana figura belgraj-

skega umetniškega živl jenja, čop ič in pero sta 
bila istočasno njegovo bo jno orožje. Zadnja 
leta pa se je ustalil , uravnotežil, postal v ne-
čem skoraj akademski. Tudi on je skrben v 
barvi, j o išče, meša, vendar man j ko Konjovič. 
Diametra lno pa sta si nasprotna z risarske 
strani. Pri Konjovicu sem poudaril , da mu je 
za risbo, za l in i jo man j , da jo prečesto zameta, 
zapostavlja kot neka j drugovrstnega v slikar-
ski umetnosti. Pri Petrovu je v tem oziru ravno 
narobe. O n j o goji, celo poudarja, in to zelo 
izrazito (čudilo karakteristična sončenja ozir. 
svetlostni poudark i na vseh njegovih platnih). 
Razstavil je 39 ol j , 16 akvarelov, 4 lesoreze in 
neka j knj ig, katere je on grafično opremil. 
Večinoma je kra j inar . Zlasti iz Južne Srbije, 
k jer se je zadnj i čas mudi l , je prinesel dolgo 
Vrsto platen. Posebej bi bilo treba govoriti o 
njegovih portretih, ki so sila močni in j im nje-
gova tehnika bol j pristoja ko pokraj inum. Po-
sebne omembe so vredne slike: »Pokraj ina z 
rdečim hribom«, »Sadje I.«, »Portret književ-
nika Bo«ka Tokina« in »Motiv iz Ju ž. Srbi je I.« 
Petrov j e kot umetnik znan in priznan. To je 
že tretja samostojna razstavo njegovih del v 
Belgradu (prva I. 1929. druga 1. 1930). Prvič je 
nastopil 1. 1922. Udeležil se je Mednarodne raz-
stave nove umetnoisti v Moskvi (1925), jugoslo-
vanske razstave v lxin<lonu (1929) in letošnje v 
Amsterdamu (! vsaj v katalogu tako piše). Ra-
zen tega pn je razstavljal tudi še v nekaterih 
drugih jugoslovanskih mestih (Zagreb, Novi 
Sad. Šabac). T. 1'. 

10 dopoldan. Izpite je nadziral g. ravnatelj šole 
ing, Ivo Zupanič. Po primernem nagovoru, ki ga 
je imel ravnatelj zavoda, ao »e učencem, 26 po 
številu, razdelila spričevala. Uspeh je bil sledeči: 
Z odliko »o absolvirali ti-le učenci: Debeljak Pavel 
iz Srednje vasi, okr. Kranj, PovSnar Franc iz Zgor-
nje Kokre, okr. Kranj, Slak Ludovik iz Dobrave 
pri Trebnjem, okr. Novo mesto. S prav dobrim 
uspehom je izdelalo 14 učencev. Z dobrim uspehom 
je izdelalo 8 učencev. Z zadostnim uspehom 1 uče-
nec. Vsi učenci obetajo, da bodo dobri gospodarji 
in zavedni kmetovalci. Novo šolsko leto se začne 
8. novembra t. 1. 

— V Službenem listu kraljevske ban. uprave 
dravske banovine št. 87 od 2. t. m. je objavljen 
»Pravilnik o pobiranju taks v korist osrednjega 
pokojninskega sklada članov gledališč kraljevine 
Jugoslavije«, dalje »Izpremembe in dopolnitve 
uredbe o draginjskih dokladah državnih upoko-
jencev«, »Pristop Portugalske h konvenciji o noč-
nem delu žensk in h konvenciji o nočnem delu 
otrok v industriji«, »Rnlifikacijn mednarodne kon-
vencije zn pobijanje ponarejanja dennrja, Kolum-
bija«, »Ratifikacija mednarodne pogodbe o opiju, 
Brazilija«, »Ratifikacija zapisnika o prepovedi, da 
se ne uporabljajo v vojni dušljivi, strupeni ali po-
dobni plini in bakteriološka sredstva, švicarska« 
in navodila za poslovanje banovinske Čistilnice de-
teljnega semena v Ljubljani. 

— Velik vlom v Zagrebu. V noči od torka na 
sredo je bilo v Zagrebu vlomljeno v blagajno 
Konsumne zadruge železniških uslužbencev. Vlo-
milci so odnesli, kolikor je bilo prvi hip možno 
ugotoviti, 20.000 Din. 

^ ' S l a t i n s k e ^ f c / e r 
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e za 

( hujša l i te ocistranijo oso ore-
obilno tolščo in l as napravijo 

3 v Stke, mlndoHtne in lepe. 

® Apoteka BAHOVEC,Ljubl jana 

— Prva vožnja s kolesom v — smrt. Na Vernih 
duš dan si je v Zagrebu kupil kolo 24-letni kmet 
Tomo Pasinek iz Paunkovca. Peljal se je na ko-
lesu prvič. Med vninjo so je hotel izogniti tovor-
nemu avtomobilu, za vozil pa je naravnost v hla-
dilnik avtomobila, na katerem si je razbil glavo 
in kmalu unto izdihnil. 

— Epidemija samomorov v Zagrebu. Skoro ue 
mine dan, da ne bi v Zagrebu zabeležili kak 
sainoumor. Na Vernih duš dan sta se kar dva 
obesila. 50-letni Ivan Katanek je šel v smrt zaradi 
hude bolezni, 3o-letni ruski begunec Simon Miloš-
njivov, pa se je obesil, ker se je naveličal živ-
ljenja. Tako je snm pred smrtjo napisal na listič. 

— Noseče matere se morajo skrbno 

varovati vsakega zaprtja z uporabo na-

ravne »Franz-Josef« grenčice. Predstojniki 

vseučiliških klinik za ženske hvalijo so-

glasno pristno »Franz-Josei« vodo, ker se 

lahko zauživa in se gotovo pojavi v krat-

kem času odvajajoči učinek brez neprijet-

nih stranskih pojavov. »Franz-Josef- gren-

čica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 

špecerijskih trgovinah. 

— Zdravniki v Petrinji znižali takse. Te dni 
so imeli petrinjski zdravniki sestanek, na katerem 
so razpravljali o raznih vprašanjih. Med drugim 
so sklenili znižati zdravniške takse, in scer stane 
odslej ordinacija na domu zdravnika 30 Din, obisk 
bolnika na njegovem stanovanju pa 40 Din. Za 
pregled bolnika v okoliških vaseh se plača mini-
malna zdravniška taksa in efektivni stroški. 

— Paprika obsojena. Te dni se je pred sodi-
ščem v Osjeku zagovarjala Gizela Paprika, rodom 
iz Vinkovcev, ki je bila že desetkrat obsojena na 
zapor in robijo zaradi tatvine. Posebno se je spe-
cializirala na vlome skoz okno. V Osjeku se je 
zagovarjala zaradi dveh tatvin v Vukovarju. Ob-
sojena je bila na dve leti robije. 

— Otrok zanetil požar. Te dni je nastal požar 
v hiši posestnika Mirka Bažika v Gaberju pri 
Čakovcu. Zgorela je stanovanjska hiša, vsa gospo-
darska poslopja, vse poljsko orodje in živež. Požar 
so povzročili otroci, ki so v bližini hiše pasli ži-
vino. Ker je bilo mrzlo, so si hoteli zakuriti. Imeli 
pa niso vžigalic. Zato je šel 11-letni Bažikov sin 
Josip domov in je na lopato naložil žerjavico. Ko 
je nesel žerjavico skoz pod. se mu je lopata pre-
obrnila in žerjavica je padla na slamo, ki se je 
takoj vnela. Kmalu je bil v plamenih ves pod in 
ker je pihal hud veter, se je vnela tudi hiša in 
vse le zgorelo do tal. 

— DR. ČERNETOV rOSLOVNI KOLEDAR JN 
ADRKSAR ZA 1033 (Dvorni (r(i 1-1, Ljublj. 30 Din). 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Začetek ob 20 

Petek, 4. novembra: Zaprto, (generalka). 
Sobota, 5. novembra: VESELI VINOGRAD. Pre-

mijera. Izven. 

OPERA 

Začetek ob 20 

Petek, 4. novembra: Zaprto. 
Sobota, 5. nov.: HLAPEC JERNEJ. Red B. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Petek, 4. nov.: Zaprto. 

Sobota, 5. nov. ob 20: FRIDERIKA. Red B. 

JUGOSLOVANSKA KNJ IGARNA V LJUBLJANI 

priporoča: Berghoii: Katholisch! 44 strani, neve-
zano Din 6. — Dolan-Stang: Die Schvvestern der 
kleinen hI. Theresfa, Pauline, Marie, Celine, Le-
onie. 102 strani, nevezano Din 28.50. — Donders 
A.: Lichtstrahlen. Religiose Gedanken im Werk-
tagsleben. 234 strani, vezano Din 106.50. — Don-
ders A.i Gott im Alltag. Medilationen. 383 strani, 
nevezano Din 61. — Hervvegen I.i Von Christlichen 
Sein und Leben. Gesammelte Vortrage. 211 strani, 
vezano Din 91.25. — Klotz A. Dr.i Soziale u. kul-
turelle Probleme der Zeit. Dokumente und Mate-
rialsammlung. 295 strani, nevezano Din 68.50. — 
Lippert P,! Briefe in ein Kloster. 230 strani, vezano 
Din 80. — Lucas J.i Wir Kinder Gottes. Ein Buch 
von den Grosstaten Gottes in unserer Seele. 458 
strani, vezano Din 80.75. — Schuster K. I.: Ewiges 
Reich. Grundwahrheiten des Christentums. 160 str., 
nevezano Din 51.50. — Vonier A.: Die EngeL 131 
strani, vezano Din 47.50. 

& Čitalnica Katoliškega prosvetnega društva 
bo otvorjena v nedeljo dne 6. t. nt. Čitalnica se 
bo nahajala v fantovski sobi v Domu in bo odprta 
ob nedeljah in praznikih od pol 8 zjutraj do opol-
dne. Opozarjamo na to vse naše člane, posebno 
okoličane, in jih prosimo, da bi čitalnico pridno 
obiskovali, ker bo nu razpolago zelo veliko revij 
in časopisov. 

•O* Pomožna akcija v pomoč brezposelnim in 
siromašnim slojem v celjskem okolišu je začela 
poslovati v sredo dne 2. t. m. Kako potrebna je 
bjla ta institucija, nam izpričuje dejstvo, da je 
bil prvi dan naval na pisarno, ki se nahaja v pa-
lači Pokojninskega zavoda, vhod iz Kolenčeve uli-
ce, naravnost ogromen. Prijavilo se je že prvi dan 
okrog_400 oseb, drugi dan pa tudi čez 100. Pisarna 
pomožne akcije bo poslovala od sedaj naprej 
redno vsak dun. 

Obrtna zadruga čevljarjev v Celju naznanja, 
da se bo vršil dne 20. novembra t. 1. ob 8 dopol- \ 
dne v hotelu Pošta izredni občni zbor. 

& Konstituiranje odbora zadruge državnih 
uslužbencev za nabavo kredita v Celju. Kakor smo 
že poročali, se je dne 22. oktobra t. 1. vršil osnovni 
občni zbor imenovaue zadruge. Na občnem zboru 
izvoljeni odbor se je na prvi seji konstituiral tako: 
upravni odbor: predsednik dr. Josip Dolničar, 
sodni svetnik, podpredsednik Fran Voglar, upra-
vitelj okoliške deške osnovne šole, tajnik in bla-
gajnik Josip Močan, davčni upravitelj v pok.; od-
borniki: Kocjan Franc, tajni!« sreskega načelstva, 
Vengust Jernej, poštni kontrolor, 1'roselo Martin, 
jetniški paznik in Lenasi Konrad, profesor trgov, 
šole. Namestniki Košutnik Franc, učitelj na Ru-
darski šoli, Savelli Josip, poštni blagajnik, Zorko 
Anton, višji pisarniški predstojnik, Berdnik Franc, 
polic, uradnik. Nadzorni odbor je naslednji: pred-
sednik Zeinljič Branko, učitelj, pod predsednik Fink 
Konrad, profesor trgovske šole, tajnik Cvahte Ant., 
višji davčni kontrolor; odbornika: Bervar Adolf, 
sodni oficial in Cepuš Blaž, poštni uslužbenec. 
Namestniki: Burdjan Ivan, šolski upravitelj v pok.. 
Kovač Zdravko, strokovni učitelj, in Močivnik 
Franc, jetniški nadpaznik. 

& Tujski promet v oktobru. V mesecu okto-
bru je posetilo Celje 734 tujcev, ki so tu preno-
čevali, 973 krat. Od teh je bilo po nurodnosti: 
Jugoslovanov 501, Avstrijcev 99, Belgijcev 1, Če-
hoslovakov 22, Francozov 6, Grkov 1, Italijanov 16, 
Madžarov 7, Nemcev 15, Poljakov 3, Rusov 3. Po 

A S P I R I N 
T A B L E T E 

Dovoljeno od Min suc. pol. m mu . 
idrrv ja tj. s i . ldtii.tf od -J. XX. l i u i . 

l>oklicu je bilo: trgovcev in trgovskih potnikov 
293, obrtnikov 145, uradnikov 94, inženerjev 24, 
industrijcev 10, odvetnikov 8, dijakov 8, zdravni-
kov (j, učiteljev 0, profesorjev 5, lekarnarjev 2 in 
brez navedbe poklica 128. 

& Poročilo borze dela za čas od 21. do 31. okt. 
t. I. Na novo je bilo prijavljenih moških 32, žensk 
15; posredovanj je bilo izvršenih za moške 25 in 
za ženske 13; v evidenci je ostalo koncem meseca 
407 moških iu 90 žensk, skupaj 497 oseb. Delo je 
na razpolago: moškim: l brivcu in 2 hlapcema; 
ženskam: 3 deklam, 1 kuharici, 4 služkinjam, J 
tovarniški delavki za milarsko stroko. 

Akcija za lesene hišice v Mariboru 
2o pred leti sem objavil v vodilnih in gospo-

darskih časopisih članke o lesenih stanovanjskih 
hišah, obrazložil njih pomen, prednosti in vrline, 
ler spodbujal k posnenuinju tega, sedaj modernega I 
gradbenega načina, ki se je že davno v raznih na- | 
prednih državah izvrstno uveljavil. 

Na mojo zadnjo, v tem listu pred 4 meseci ob-
javljeno tozadevno spodbudo sem prejel celo vrsto 
deloma jako priznalnih dopisov, prošenj za infor-
macije, celo kar naročila na lesene hiše so bila 
vnies. Kolikor se je dalo, sem seveda vsem inte-
resentom ustregel ter bil zadovoljen, da je moja 
ideja našla toliko razumevanja in živahnega zani-
manja. Če so ti moji članki vplivali tudi na za-
početje mariborske akcije, si ne upam trditi, ter 
je najbr goli slučaj, da se je navdušenje za lesene 
liiše ravno sedaj s čudovito naglico poprijelo ma-
riborskih interesentov, ko poprej menda ni nihče 
mislil na tako rešitev stanovanjske krize, čeravno 
bi bita po svoji naravi najenostavnejša in gotovo 
temeljita. 

Da se pa vsestransko izognem nezasluženi 
časti prvenstva in inicijntive za mariborsko akcijo, 
ki je vse hvale in vnetega posnemanja vredna ter 
je zaupana poklicnim in spretnim rokam odličnih 
organizatorjev, hočem v kratkih potezah pojasniti 
razliko v idejnih načelih mojega osnutka in delov-
nem programu mariborske akcije za zgradbo le-
senih hiš. 

Meni ni šlo za zbiranje interesentov za lesene 
stanovanjske hiše, ampak da zbudim v obče zani-
manje za ustanovitev posebne panoge lesno indu-
strije, ki bi v velikopoteznem podjetju izdelovala 
po najmodernejših, pri nas gotovo še neznanih 
načrtih, lesene zgradbe, s pripomočki, ki jih nu-
dijo izumi strokovnih znanstvenikov, in ki so se v 
dolgoletni praksi sijajno obnesli. Zamisli sem si 
združitev več domačih lesnih industrij v skupno 
podjetje, ki bi si osvojilo vse tehnične napredke 
in proučilo razne tipe, obdelovalne načine, kon-
strukcije in sploh vse, kar je uvaževanja vrednega 
in za naše razmere primernega izkoristiti. 

Omenil sem tudi, da bi brezdvomno tako pod-
jetje, na zdravi podlagi zgrajeno, gospodarsko prav 
zadovoljivo uspevalo in lahko računalo z živahnim 
razmahom; in tudi ne prekličem svoje trditve, da 

Dobrepo Ije 
Podružnica Sadjarskega in vrtnarskega dru-

štva v Dobrepoljah je priredila v nedeljo 16. ok-
tobra t. 1. svojo prvo sadno razstavo. Razstavilo je 
okrog 100 sadjarjev svoje sadje. Pokazalo se je, 
da imamo v Dobrčpoljah mnogo lepega sadja. Po-
družnica dela na to, da se pospešuje sadjarstvo v 
dobrčpoljski dolini. Imamo dve drevesnici v žup-
niji za vzgojo domačega sadnega drevja, v Pru-
hanji vasi in v Podgori. Tuja drevesca mnogoikrat 
niso uspela v naši težki zemlji. Zato bodo Poljoi 
kupovali odslej le pri domačih drevesničarjih mla-
da drevesca, ki so vzgojena v domači zemlji in v 
domačem podnebju. Gojili bomo le tiste vrste, ki 
so določene za našo dolino. — Na dan razstave je 
imel g. sadj. nadzornik Štrekelj dve predavanji, in 
sicer zjutraj po prvi maši za moške o vzgajanju in 
oskrbovanju sadnega drevja, popoldne za ženske o 
uporabi sadja. Obakrat je bila velika šolska soba 
nabito polna poslušalcev. 

Dobrepoljski rojak, akademski slikar in kipar 
Tone Kralj je napravil za kapelo pri župni cerkvi 
krasna kipa sv. Cirila in Metoda, pravi umetniški 
umotvor, ki dela umetniku vso čast. Kipa je bla-
goslovil g. Štefan Vogrin v nedeljo Kristusa Kralja 
dne 30. oktobra t 1. 

Do tisoč vagonov drv leži na dobrčpoljski po-
staji, ker jih ljudje ne morejo prodati. Prejšnja 
leta so vozili posebni vlaki iz dobrčpoljske postaje 
drva proti ltali'jL Sedaj je izvoz otežkočen. Beda 
in j>omanjkanje raste. Ni zaslužita, ne denarja. 
Mnogi še za sol nimajo. 

Že dvakrat se je letos oglasil tat v Kmetij-
skem društvu. Zadnjo soboto jutro je odnesel ne-
kaj malega blaga in pa kolo. Zjutraj ob štirih jo 
je mahal s kolesom in zvežnjem na glavi proti 
Rnčni. Tu mu je kolo postalo odveč in ga je lam 
shranil v neki šupl. Toda zasledovalci so kolo 
našli. Tat je pa komaj dobro pete odnesel. 

Letos so pomrle stare korenine; Jnmnlk Jo-
žef iz I love gore, star 90 let, Pajk Anton iz Ko-
čevja, star 92 let, Lohkarjeva Liza iz Predstrug, 
stara 95 let. 

Vodovod in elektriko so nam leto« obetali. 
Vodovod so merili inženerji in so baje načrti go-
tovi, tudi denar je bil bajo zagotovljen. Istotnko 
so nas zagotavljali, da bomo do oktobra imeli elck-

bi tovarna lesenih hiš imela za leto dni naroČil, 
preden bo prva deska rnzžagana. 

Neko vodilno nemško podjetje ponuja leseno 
stanovanjsko hišo, z vsemi potrebnimi pritiklinami, 
popolnoma izgotovljeno in na vagon naloženo, v 
izmeri 70 kvadratnih metrov zgrajene ploskve za 
35.0U) Din. I,es je v Nemčiji, ki je vezana na uvoz, 
seveda neprimerno dražji nego pri nas. Delovne 
moči seveda tudi tam stanejo mnogo več kakor pri 
nas, sploh je nemška industrija na precej višji 
življenjski standard prikrojena ter se tudi z na-
šimi skromnimi dobički ne zadovoljuje; iz teh dej-
stev se da sklepati, da bi naši jiodjetniki isti ob-
jekt, v isti tehnični dovršenosti sigurno vsaj za 
30 odst. ceneje lahko postavili na trg, ter še jioleg 
tega čedno zaslužili. — Vsled krize ustavljeno 
kolesje naše lesne industrije bi zopet znškrijvnlo, 
nekaj ljudi bi zopet prišlo dol dela in kruha, naš 
les ]>a do veljave kot izvrstno gradivo. 

Izdelava po serijah po [posameznih, najpri-
mernejših tipih bi graditev jako ]>ospešila, podjetje 
bi lahko delalo na skladišče, tako da bi bile posa-
mezne hiše vedno na izbiro. 

Snujoča se mariborska gradbena akcija reSuje 
stanovanjsko vprašanje mnogo enostavneje: 

Interesent je za lesene stanovanjske hiše so se 
kmalu našli, kar 600 se jih je v kratkem času na-
bralo, po premotrivanju izraženih želj glede ob-
širnosti in oblike, se je ugotovilo, da zadostuje za 
tukajšnje razmere določitev 4 ali 5 tipov lesenih 
stanovanjskih hiš, medsebojna tekma gradbenili 
podjetnikov iz tu in inozemstva pa bo odločevala 
o ceni, za katero se posamezni obveže dobaviti ta-
ko stavbo. — Torej čim večja konkurenca, tem 
ugodnejše bodo ponudbe za akcijski odbor, zmago 
bo seveda odnesel najnižji ponudnik. Vse se je 
strinjalo z načrtom, ki smo ga slišali pri tozadev-
nem sestanku pred kratkim v Narodnem domu v 
Mariboru. Samo nekdo je bolj zase skromno ome-
nil, da bi pač kazalo, Če bi nam resni reflektanti 
za dobavo lesenih hiš postavili zaenkrat nekak vzo-
rec, ki bi si ga ljudje ogledali ter ocenili, mogoče 
bi celo gradbena oblast zahtevala zaenkrat kak 
vzorčni objekt. Ampak zaenkrat ni vzroka, da bi 
dvomili nad sposobnostjo naše tovrstne domače in-
dustrije. K. Tiefengruber. 

triko iz Velenja. Pa oboje je padlo v vodo. Vodo-
vod delamo že 30 let, pa ga bomo morda delali 
še 30 let. Sicer so pa ljudje sedaj vsakega pla-
čila nezmožni, saj še za davke nimajo. 

Prihodnjo nedeljo dne 6. novembra t. 1. bomo 
imeli Slomškovo proslavo. Vsi dobrodošli. 

Jesenice 
Že štirinajst dni so hodili svojci dragih rajnih 

na jeseniško pokopališče, da pojiravijo m okrase 
na božji njivi grobove. Na praznik Vseh svetnikov 
pa je bilo na pokopališču res lepše kakor kdajkoli 
jtoprej. Ze dopoldne je bilo ondi vse j>o!no ljudi, 
tudi onih, ki so prihajali iz drugih krajev, tudi Iz 
tužne Koroške, kajti na jeseniškem jiokopališču 
spe svoje mirno spanje najrazličnejši sloji in na-
rodi, vojaki iz vseh delov bivše monarhije, Nemci, 
Primorci, da celo Poljaki in Rusi, Bolgari in med 
vsemi temi tujci je tudi veletrgovec iz Pariza, to-
rej je zastopana skoro vsa Evropa. Pojioldne pa je 
bil obisk grobov rekorden, saj skoro ni bilo na 
vsem obširnem trojnem pokopnlišču prostora, ka-
mor bi bil stopil. K temu je seveda v mnogi meri 
pripomoglo krasno jesensko vreme. Toliko luči« 
najbrže še nikoli ni gorelo na grobeh kakor letos 
in marsikdo se je spomnil no leto 1917., ko je av-
strijska vlada prepovedala vsako razsvetljevanje 
grobov. Skupni pevski zbor je zapel žalostinko pri 
križu, kakor tudi pred vojnim spomenikom, pred 
kapelico, kjer počivajo v skupni grobnici zadnji 
ostanki bivših vojakov iz svetovne vojne. — Zve-
čer pa sla bili župna in podružna cerkev na Savi 
polni vernikov, ki so se v skupni molitvi spomi-
njali svojih rajnih. Ob osmih zvečer se je v Kre-
kovem domu vprlziorila za ta praznik primerna 
drama »Strta roža«. Tako je jeseniško prebival-
stvo na najdostojnejši način počastilo spomin 
rajnkih. 

Trbovlje 
Prestavljen je s tukajšnje meščanske šole stro-

kovni učitelj g. Škorjanc Metod v Novi Sad. Bil je 
dober in požrtvovalen pevovodja pri Prosvetnem 
druAtvu in prijatelj naše mladine, ki ga bo težke 
pogrešala. Z iste šole je premeščena gdč. Bran-
sleler Metka v Veliko Kikindo. Žc dosedaj sta 
na meščanski šoli manjkale dve učni moči, tedaj 
bo pa i « slabi«. 



Ameriške mumije 

Belgija pod vodo 

Radi naraščanja veletokov in rok so vse ceste v 
Belgiji globoko pod vodo in mnoge hiše so obko-
ljeno od povodnji, tako da mora ljudstvo bežati v 
više ležeče kraje. — Slika nam kaže okolico glav-
nega mesta Bruslja, po kateri vidimo, kako velika 

vodna katastrofa je zadela Belgijo. 

Prostor, kjer je nekoč slalo sveto mesto Peru-

ancev, Pachacamac, je danes razrit, kakor bojna po-

ljana, kamor so se zaletavale granate. Tu zevajo 

grobovi, luknje, kraterji, kamorkoli pogledaš, člove-

ške lobanje leže med ostanki razbitih posod in 

orodij, starih košar, vrvi in mrež iz lamine kože. 

Pa nikomur ne pade v glavo, da bi nekatere ostan-

ke slavne preteklosti zbiral. V Argentini in Peruju 

je premnogo takih prostorov, ostankov nekdanjih 

barbarskih iakopavanj. Zaklade so kopači odnesli, 

kulturue ostanke pa pobili. 

Prav za prav je izkopavač mumij, ki grebe tu 

v senci razvalin netkdaujega veličastnega templa, 

moderni zastopnik industrije, ki je že stara kakor 

španski naskok na Južno Ameriko; že stoletja traja, 

pa bo trajala še v pozno bodočnost. Čeprav so nam-

reč od 15. stoletja do danes izkopali tisoče in tisoče 

mumij iz Inkovih in predinkovih časov, je vendar 

zemlja še zmerom polna mumij in tako se bo te 

vrste delo še zmerom bogato izplačalo. Povsem na-

ravno je, da prečestokrat ne izkopljejo v dolgih me-

secih drugega kot par sto brezvrednih mumij, ven-

dar pa se tolikokrat zgodi, da zadenejo kopalci takoj 

v začetku na mumijo, kjer so priložene velike mno-

žine orožja in dragocenega okrasja, amuletov, za-

pestnic, gospodinjskih posod. In vsi ti predmeti so 

iz čistega zlata, srebra ali bakra. 

Španci in njim sledeči kozmopolitaki pustolovci 

BO imeli kajpada prvo trgatev. Pa ti so odnesli le 

zelo neznaten del neizmernih zakladov, ki so bili s 

prazgodovinskim peruanskim ljudstvom zakopani. 

To pa radi tega, ker so bili iskalci zlata pozorni v 

prvi vrsti na ogromne gomile grotoov, a prav tako 

ogromnih pokopališč, ki pa niso bila tako vidna, se 

niso dotaknili. Ena sama gomila v bližini glavnega 

mesta Cuzco je skrivala v sebi okrog 7000 mumij in 

zakladov v vrednosti nad en milijon dolarjev. Bil 

pa je ta grobni vrh visok nad sto metrov, a segal je 

v širino in dolžino okrog 800 metrov. Pa ta gomila 

i e ni bila največja. — V 17. stoletju je tekla petina 

vseh zakladov iz grobov in pokopališč v državno 

blagajno. In težki milijoni dolarjev so vreli v za-

kladnico španskih kraljev. Tak je bil namreč do-

movine utkaz. . . Ker pa so kljub nezanesljivi urad-

ni kontroli še toliko milijonov nalovile državne bla-

gajne. si moremo misliti, kolika bogastva so kopalci 

grobov izgrebli. 

Domneva se, da je povprečno vsaka petdeseta 

mumija obdana z okrasjem in posodjem, ki imajo 

Beti sučnji 

visoko vrednost. Potemtakem mora biti zunaj še 

bajno bogastvo, ki je bilo last mrtvih Peruancev, 

saj so v teku stoletij izkopali že ogromno število 

mumij. 

Najzanimivejše doznanje pri izkopavanjih mu-

mij je, da je bil Peru za časa Inke in pred njim 

ena izmed najgosteje naseljenih držav sveta. Saj so 

v vsakem posameznem kvadratnem kilometru, ka-

terega temelj so doslej preizkali od ekvatorja do 

Chile in od Tihega oceana do Bolivije, našli tesno 

položene mumije. Koliko mumij pa skrivajo suhi 

obalni pasovi, presega vse cenitve. Grobne gomile 

in [»kopališča odkrivajo vsepovsod in eno samo 

grobno brdo ima v sebi tisoč do deset tisoč dobro 

ohranjenih trupel. Stoletja so prešla, odkar so prišli 

Španci na to. da bi izkopavanja mumij utegnila pri-

nesti dokajšnjih dohodkov — te možnosti pa niso 

danes niti od daleč izčrpane. To dokazuje, kako ne-

skončno dolgo je bil že Peru obljuden in kako go-

sto naseljen je bil. 

Inženirji, gradbeni podjetniki, farmarji, vrt-

narji — sploh vsi oni, ki po svojem poklicu rijejo 

v zemljo, pričajo, da se njihova orodja vsak dan in 

skoraj vsako uro zadevajo v mumije in lami-ne kože. 

Skoraj sleherni kilometer železniške proge, ki so 

jo gradili med Cuzco—Puno, je odkril ostanke tiso-

čerih mumij. Prav isto velja za vse železniške proge 

po Peruju in za vse ceste. Prečestokrat so smatrali 

grobna brda za naravne griče, saj so dosegali višino 

nad sto metrov. One grobne gomile pa, ki so imele 

obliko piramide, so vse temeljito razkopane in Iz-

ropane, saj so bile na daleč vidne. Ko pa so te raz 

valine pozneje z razstrelbami odpirali, so prišli de 

neverjetno globokih in prostranih podzemeljski* 

hodnikov, ki so bili polni mumij in zakladov. Teh 

seveda prvi kopači niso naš l i . . . 

Ta dejstva nam vzbujajo veliko začudenje na<1 

toliko naseljenostjo in kulturo, ki sta bili v tem 

delu Amerike nekoč tako bohotno razviti. — Izko-

pavanje mumij nudi dobre iz^vide za dohodke. Ne-

katere najdbe so namreč velike zgodovinske in ar-

heološke vrednosti, zato jih ni težiko prodati. Pa 

brez ozira na muzeje in arheološka društva je zme-

rom dovolj ljubiteljev starih predmetov, ki so iz 

plemenite kovine, in jih kupujejo. 

Zaloga mumij je očividno neizčrpna in prilika 

za bogate najdbe je zmerom živa. Zatorej ne bo ta 

najposebnej-ša obrt — izkopavanje mumij — še 

tako kmalu izumrla. 

Francoski jedilnik 

Idi la medvedkov v Koula-purku v Si(lneyu 

Japonske lutke v Londonu 
V Londonu je bila 1. novembra razstavljena 

edinstvena razstava: japonske lutke punčk, kakor 

nastopajo v tradicionalnem ceremonijelu japonskih 

družin. 

Sleherno leto je posvečen tretji dan marca de-

klicam in se imenuje »praznik lutke. Takrat sestavi 

Sleherna deklica z dežele v izvestnem okvirju vso 

družino obrednih lutk, hkrati pa se dele ta dan 

praznični darovi: riž, vino in kolači. Mala gostite-

ljica povabi sorodnice in znanke, katerim nudi raz-

nih slaščic. One lutke, ki predstavljajo japonskega 

cesarja in cesarico ter ostali dvor, pa so ded ščina, 

s totero se ne sme otrok nikoli igrati, marveč stopa 

na dan le ob najprazničnejših prilikah. — Da bo ta 

razstava v Londonu življenjsko resnična, sta se po-

nudili dve damd iz japonskega poslaništva, ki sta jo 

uredili po vseh starodavnih pravilih. Štiri sto lu'k 

so dobili iz dekliške šole v Tokiu. Mnoge lastnico 

teh lutk so že namreč mrtve, mnoge pa so jih radi 

živežne stiske prodale. In tako bodo v Londonu pri-

redili sleherno leto razstavo japonskih lutk. Po-

sebno pozornost vzbujajo one punčke, ki so bile 

stoletja in stoletja v posesti iste družine in niso do 

danes stopile pred evropski obraz. Te lutke imajo 

uvezen v obleko grb svoje družine in tvorijo pose-

ben del v bali japonske deklice. Princ Waleš'ki pa 

pravi, da morajo v bodoče razstaviti tudi lutke deč-

kov v vsej svoji veliki vlogi japonskega moškega. 

Praznik dečkovih lutk pa se obhaja 5. maja. 

Znano je, da so Francozi pretirano pedantni 

na svojo zunanjost, na katero puzijo naravnost lju-

bosumno. Odveč bi bilo omenjati njihove preraču-

nane gibe v občevanju z ljudmi, besede stokrat 

oblizane itd. Dovolj bodi, da pogledamo njitiov 

jedilni list, pa bomo videli, kako so izbirčni v 

vsakem pogledu in kako dobro se jim godi. Je-

dilni list slehernega Frarcoza je sestavljen zelo 

spretno in pisano. V Franciji poje in popije po-

vprečno (če štejemo tudi otroke) sleherni držav-

ljan sledeče dobrote: Vsak mesec pred vsem po-

pije vsaka oseba do 10 steklenic rdečega in 2 ste-

klenici belega vina. Poje pa vsaka oseba mesečno: 

100 gramov sianika, 480 gramov govedine, 320 g 

piščetine, 150 g jagnjetine in 250 g šunke. Dodati 

moramo še 800 g špinače, 400 g salate in 100 g 

bodljik ter raznovrstnega sira, 10 litrov mleka, 

liter in pol medu. 600 g masla in 7 in pol steklenic 

olja. To je seveda šteto z ozirom na 40 milijonov 

francoskega naroda z otroci vred. Zato je jasno, da 

noben Francoz ne použije vprav teh jedil in v tej 

meri, marveč nekdo poje teh in ostalih dobrin v še 

večji meri, drugi manj, tretji pa nič, marveč j6 je-

dila najnižje vrsle. 

Bo$at g r o b 

V Ammonovi oazi, kjer leži danes mesto Ale-

ksandrija, je bil pred 22U0 leti pokopan največji ju-

nak svojega časa, Aleksander Veliki. Arheologi so 

že dalj časa poskušali priti do dovoljenja, da bi iz-

kopali Aleksandrov grob. oda mohamedanski Egip-

čani so se tej prošnji umikali. Zdaj pa je egipčan-

ski princ, ki je sam vnet starinosiovec, dovolil iz-

kopavanje. — Po kroniki Strabona leže v grobu 

Aleksandra Velikega neizmerni zakladi: krsta je iz 

čistega zlata; razkošno posodje, krone, prstani, za-

pestja — vse to so umetnine, ki so jih takratni 

umetniki izdelali, pa položili h kralju. Nekateri 

učenjaki gledajo v to kroniko z dvomljivim očesom, 

zakaj znano je, da so bile takoj po smrti genijalne-

ga vojskovodje in državnega organizatorja domiš-

ljije pesnikov in kronistov zelo bujne. 

Prastara jo-jo. 
Pred nekaj meseci se je v Evropo priklatila igra 
jo-jo. Pa kdor misli, da je ta igračka najdba novega 
časa, se močno moti. Jo-jo so poznali že stari Ki-
tajci in Egipčani. Celo G..etlie je poznal to igračko, 
prav tako se je francoski kralj Ludovik XVI I . za-
baval z jo-jo, kakor kaže slika (iz muzeja Auxere). 

S m e š n i c e 

»V daljavo tisočih kilometrov brzita dva avto-
mobilista, drug poleg drugega. Vsak pa vozi z brzi-
no 12o kilometrov na uro. Kje se bosta sestala?« 

»V bolnišnici, gespod profesor k 
* 

»Poglej, kaj piše ta list o angleški kraljici I 
Pravi, da ima dva milijona posod iz porcelana.c 

»Ta prav gotovo še ni imela služkinje.« 
* 

Sodnik: »Ali ste poročeni?« 

Toženec: »Ne, prasko na čelu sem si sam 

prizadejal.« 

»Ali je bila gos, od katere je to bedro, za-

klana?« 

»Jasno, gospod!« 

»Kako mučenje živali! Še tri minute bi ja 
pustili živeti, pa bi poginila od starosti. . .« 

* 

Veroufitelj je tolmačil deset božjih zapovedi. 

»Kako se imenuje najkrajša zapoved, Sulc?« 

Mali Sulc vstane: »Kaditi je prepovedano.« 

Obsodba starih atentatorjev 

S eherno leto se praznuje v Londonu 5. novembra 
liiulSiti praznik v spomin na posebnosten atentat v 
letu 1<iO.">: Takrat je nameraval zarotnik Guy Taw-
k' s z nekaterimi tovariši razstreliti parlament, bil 
p. > v poslednjem trenutku izdan, ujet in s tova-
r š vrrd obsojen na smrt. Na sliki vidimo zarot-
nike — vsekakor lutke iz al&m« — ki bodo m žganj. 

V Los Angelesu so izumili novo sredstvo zoper 

brezposelnost. Borza dela je otvorila »prodajo suž-

njev« za one brezposelne, ki BO tako obupani in 

naveličani stradanja, da se ne zmenijo za novo po-

nižanje. V čakalnici sedijo delavci, strojepiske, 

uradniki ponesrečenih bank in pred vsem sestra-

dane kinematografske žrtve. Po vrsti stopijo na 

oder. »Prodajalec« s kladivom v roki našteva zmož-

nosti »prostovoljnih sužnjev«. Kupci poslušajo, gle-

dajo in včasih celo zvišajo plačo. Če se jim zdi 

ponudba primerna. Vlada je dovolila slične dražbe 

P°d pogojem, da bo dobival »javno prodan delavec« 

vsaj po 15 Din na uro. Za ameriške razmere je to 

smešno nizka cena. Seveda lahko zapusti »suženj« 

gospodarja, če je delo pretežko ali mu ne ugaja. 

To je njih edina predpravica. Sicer so deležni 

istega ponižanja in izkoriščanja kakor nekdanji 

pravi črni sužnji 

Ustotičonje novega dunajskega nadškofa 

Te dni so nedavno posvečenega dunajskega nadškofa Innitzerja slovesno ustoličili. — Študentje v 
svečanih oblekah in ogromne množice spremljajo svojega novega nadpastirja v stolno cerkev sv. Štefana. 

S t a r o okostje 
Upravnik fosilnega oddelka v newyorškem na-

ravoslovnem muzeju, dr. Rarnum Brovvn, javlja, da 

je našel pojiolno okostje nodoravra. Doslej je bilo 

le nekaj kosti znanih od te predpotopne živali, ka-

tere so bile najdene pred 40 leti. Do takrat se sploh 

i ni vedelo o ekzistenci tega živalskega orjaka. Novo 

okostje, ki je bilo zakopano v globoko kredno ska-

lovje, je ležalo 50 km južno od Billinga v Montani. 

Je pa popolno razen lobanje, kjer manjka neznaten 

del. Čeprav pa spada žival v dinozavrsko družino, 

je vendar manjša in širša kakor dinozavr. Najdeni 

primer je le 4.25 m dolg, toda nad 2 m širok. Starost 

okostja se ceni do sto milijonov let. 

Kako mlatijo v Jutrovi deželi? 

V Iraku vladajo na deželi Se zmerom delovne metode iz prastarih Časov. Eno vidimo na sliki: pšenica 
je razstlaua po polju, preko nje pa vozi volovska vprega tako zvani »jerjer«, a katerim se mlati pše-

nica —— točno recupiu Abrahamove uuaova . . . 



Izkaz Narodne banke 
Pravkar objavljeni izkaz Narodne banke M 

nKimo oktobra kaže naslednje važnejše spremembe: 

Zlati zaklad banke je narastel za 0.4 na 1763.4 
milj . Din, valute za 0.84 na 2.85 milj. Din, devize 
pa za 2.07 na 250.34 milj . Din. Tudi devize izven 
podloge so narastle za 0.56 na 88 milj . Din. 

Vsota kovanega denarja pr i Narodni banki je 
zmanjšana za 1.8 nn 83.6 mil j . Din. To [jomeni, 
da je Narodna banka spravila v obtok skoraj ves 
srebrni denar. Najvišje stanje te jiostavko je bilo 
8. septembra s 157.1 mil j . Din. Od tedaj je stanje 
kovanega denarja pr i banki nazadovalo za 78.1 
mil j . Din. 

Med posojili j e eskompt padel za 11.7 na 
2193.86 mil j . Din, dočim jo lombard ostal skoraj 

Statistika zunanje trgovine 

Objavljena je statistika naše zunanje trgovine 
po skupinah. Iz te statistike je razvidno, da je v 
prvih deveitih mesecih letos (v oklepajih podatki 
za prvih devet mesecev lani) znašal uvoz: hranil 
in pijač 11.71% (7.92%), sirovin in polfabrikatov 
18.46% (17.52%), fabrikatov (58.33% (74.86%). -
Važno je zabeležiti, da je uvoz zlata, platine in 
srebra narastel od 5.5 na 31.6 mi l j . Din, odnosno 
od 0.14% na 1.19%. 

Glavne skupine našega izvoza so bile nasled-
nje: živina 15.45% (15.41%), hranila in pijače 
28.13% (34.72%), sirovine in polfabrikati 50.12% 
(42.71%) in labrikat i 6.3% (7.16%). 

Največ smo izvozili v naslednje države: Italija 
521.6, Avstri ja 400.1, CSR 267.4, Nemčija 211.2, 
Madjarska 89.4, Grči ja 82.1, Romuni ja 69.8, Belgija 
57.4, Poljska 51.7, Francija 50.1, Švica 40.4, Špa-
ni ja 29.7, Angli ja 27.4 itd. mi l j . Din. Največ pa 
smo uvažali iz sledečih držav: Nemčija 389.9, 
CSR 336.2, Avstrija 262.6, Ital i ja 257.2, Angli ja 
167.3, Madjarska 103.6, Francija 100.5, l in i ja 99.9, 
Brazili ja 59.6, Romuni ja 59.6, Romuni ja 58.9, Švica 
57.4, Poljska 44.9, Ind i j a 33.1, Belgija 27.5, IIo-
landi ja 25 milj . D i n itd. 

Če pogledamo statistiko zunanje trgovine po 
četrtletjih, opažamo, da je v zadnjem četrtletju 
postala naša zunanja trgovina s ČSR, Nemčijo in 
Avstrijo aktivna. Tako je prišlo tudi do klirin-
škega salda v našo korist pri CSR, kjer je zadnje 
četrtletje znašal izvoz 130, uvoz pa 110 mil j . Din. 
Uvoz iz Nemčije je v zadnjih treh mesecih padel, 
izvoz tja je pa izredno narastel. 

Statistika insolvene. V mesecu oktobru t 1. je 
bi lo po podatkih Društva industrijcev in vele-
trgovcev v Ljubl jani razglašenih v vsej državi 36 
konkurzov (lani oktobra 49) in 64 (65) prisilnih 
poravnav izven konkurza. V sami dravski banovini 
6 (6) konkurzov in 16 (5) prisi lnih poravnav. 

Nova potniška tarifa. Po izjavi prometnega mi-
nistra se proučuje sedaj vprašanje nove potniške 
tarife. Uvedene bodo tudi karte za gotov rajon jkj 
pavšalni ceni. 

Razpis cestarskih služb. Banska uprava drav-
ske banovine razpisuje na osnovi § 31. za1;otia o 
banski upravi tri službena mesta bamo vinski h ce-
starjev v območju okr. cestnega odbora v Ljub-
ljani, in sicer: eno mesto za progo št. 51 Vič— 
Dobrova—Polhov gradeč—Mala voda od km 14 do 
km 16 in odcep ceste Polhov gradeč—Črni vrh od 
km 0.0 do km 5; eno mesto za progo št. 51 Vič— 
Dobrova—Polhov gradeč Mala voda od km 16 do 
km 23; eno mesto za progo št. 57 Suha—Jeperca 
—Smledn ik od km 6 do km 9.714, za progo š.. 176 
Medvode—Mavčiče od km 0.0 do km 1.900 in za 
progo št. 177 Medvode—Sora od km 0.0 do km 
8.465 ter za dovozno cesto na postajo Medvode 
120 m, skupno 9.199 km. 

Zveza trgovskih združenj Dravske banovine v 
L jubl jan i je v posebni publ ikaci j i izdala poročilo 
o I I I . vseslovenskem trgovskem shodu v Mariboru, 
ki je bil 14. avgusta. Nadalje vsebuje publikacija 
poročilo o X I I . rednem občnem zboru Zveze trg. 
gremijev za Slovenijo v Laškem dne 18. sept. 

Konkurz je razglašen o imovini Rape Jožeta, 
posestnika in trgovca z manufakturo v Domžalah, 
Ljubl janska cesta 78, prvi zbor upnikov 5. nov., 
oglasiti se je do 1. decembra, ugotovitveni narok 
10. decembra. 

Poravnalno postopanje je uvedeno o imovini 
Maijdiča Josipa, restavraterja v Mariboru, Grajska 
klet, narok za sklepanje poravnave 12. dec., 

Radio 
popolnoma nespremenjen: 862.1 milj. Din. Prejš-
nji predujmi državi so narastll za 0.2 na 1810.6 
mil j . Din. 

Med pasivi se je povečal obtok bankovcev za 
72.1 na 4759.35 milj. Din. Obveznosti po v idu BO 
se zmanjšale za 54.3 na 851.65 milj . D in , med temi 
so padle državne terjatve za 14.5 na 2.7, razni 
računi pa za 118.3 na 383.4 mil j . Din, nasprotno 
pa so vloge na žiro računih narastle za 78.6 na 
-165.5 milj . D in . Tudi obveznosti z rokom so se 
zmanjšale za 16.05 na 1471.05 milj . D in . Vsota ob-
toka in obveznosti po vidu je narastla za 17.8 
na 5311 mil j . Din. Zaradi tega je skupno kritje 
padlo za 36.10% na 5^.04%, samo zlato krit je pa 
od 31.52% na 31.42%. 

oglasiti se je do 6. dec. — Potrjena je poravnava 
Franca Jagodica, posestnika in gostilničarja ter 
Frančiške Jagodic, trgovke z manufakturnim bla-
gom v Kamn iku , Graben. 

Svetovni indeks con v oktobru je znašal po 
podatkih prof. Irvinga Fisherja (podlaga so cene 
v letu 1928 kot 100): Unija 62.3 (63.8 v septembru 
1932), Angl i ja 67.1 (68.), Francija 61.6 (72.5), Nem-
čija 69.4 (70.2) in Itali ja 62.0 (62.2). Iz teh po-
datkov je razvidno, da splošni indeks cen vkl jub 
izboljšanju cen nekaterih sirovin še nadalje pada, 
kar torej še ni napovedovani in pričakovani dvig 
cen. 

Borza 
Dne 3. novembra. 

Denar 
V današnjem prometu so ostali skoraj vsi de-

vizni tečaji neizpremenjeni, le Pariz in Praga sta 
se učvrstila. 

Ljubl jano. Amsterdam 2312.07 —2323.13, Berlin 
1362 30—1373.16, Bruselj 799.41—803.85, London 
189.75—191.35, Cur ih 1108.35—1113.85, New York 
5724.92—5753.18, Pariz 225.82—226.94, Praga 170.34 
do 171.20, Trst 293.79—296.19. 

Skupni promet na zagrebški borzi je znašal 
brez kompenzacij 60.900 Din. 

Curih. Par iz 20.375, London 17.13, New York 
518.25, Bruselj 72.20, Milan 26.56, Madrid 42.40, 
Amsterdam 208.425, Berlin 123.10, Stockholm 90, 
Oslo 87, Kopenhagen 89.50, Solija 3.74, Praga 
15.38, Varšava 58.10, Atene 2.98, Carigrad 2.52, 
Bukarešta 3.085. 

Vrednostni papirji 
Današnj i tečaji vojne škode so bili čvrstejši, 

dočim so na zagrebški borzi dolarski papirj i po-
pustili. Promet je bil na zagrebški borzi srednji 
in je znašal: vojna škoda promptna 400 kom., za 
termine 300 kom., 7% inv. pos. 75.000, 7% Ble-
rovo posojilo 2000 dol. in 7 % pos. Drž. hip. banke 
2000 dol. 

Ljubl jana. Vojna škoda 185 bi., 8% Bler. pos. 
37 bi., 7% Bler. pos. 32 bi , Ruše 125 den. 

Zagreb. Narodna banka 3800—4000, Priv. agr. 
banka 207 den., 7% inv. pos. 46-50 (49, 51), 
vojna škoda 184—185 (182, 184), 11. 182—184 (183), 
12. 184—186 (184), 6% begi. obv. 32 bl„ 8% Bler. 
pos. 32 den., 7 % Bler. pos. 2 9- 30.50 (30, 31), 
7% pos. DHB 41—42 (40, 42). 

BelgriuL Narodna banka 4000—4050 (3950, 
4000), Priv. agrar. banka zaklj. 211, 7 % inv. pos. 
4« bi., agrarj i 20—21.50 (20, 21.50), vojna škoda 
187—188.50 (188.50, 183), 6% begi. obv. 31.50—32 
(31.50, 31.75), 8 % Bler. pos. 39 bi., 7% Bler. pos. 
34 bi., 7% pos. DHB 39—40. 

Dunaj . Don. sav. jndr. 59.60, Alp ine 11.80. 

Žitni trg 
Položaj za pšenico je neizpremenjeno čvrst pri 

neizpreinenjenih cenah. Prav tako je tudi koruza 
ostala v ceni neizpremenjena. 

Novi Sad. Pšenica: bč. potiska 154—156, bč. 1. 
Tisa 155—157, bč. ladja Begej 154—156, gban. 
147—149, juž. ban. 145—147.5. - Koruza: bč. gar. 
58—60, bč. dec. jan. 61—63, bč., srem. marec, april 
in ma j 74—76, ban. gar. 55—57, srem. gar. 58—60. 
bč., srem. sušena 67—69, srem. sušena Indj i ja 67 
do 69, srem. ladja 72—73, ban. sušena 64—66. — 
Ostalo neizpremenjeno. - Promet: 38 vagonov. 

Chicago. Pšenica: marec 48, maj 49.25, decem-
ber 52.875. - Koruza: marec 28.75, ma j 30.375, 
december 23.875. - »Oves: marec 17.75, december 
15.50. - Rž: marec 49, december 55. 

Programi H a t f l o - L f a b t f a n a i 

Petek, 1 novembra: 11.15 Šolska u r a : Bajke o 

Gorjancih (Viktor Pirnat) 12.16 Plošče — 12.45 
Dnevne vesti — 18.00 Čas, plošče, borza — 17.30 
Salonski kvintet — 18.80 Ivan Kacijanar (dr. K. 
Capuder) — 19.00 Francoščina (prof. N. Kuret) 

— 19.30 Gospodinjska ura: O domačnosti (M. Kme-
tova) — 20.00 Zgodovina filozofije (dr. Fr. Veber) 
— 20.30 Prenos iz Belgrada — 22.30 Čas, poročila. 

Sobota, 5. n ovemb ru : 12.15 Plošče — 12.45 
Dnevne« vesti — 13.00 Čas, p lošče — 17.00 Sa-
lonski kvintet — 18.00 Ghnna s t i č n e v a j e (C i r i l 
Šoukal ) — 18.30 Ang lešč ina (Ga. O r t habe r ) ) — 
19.00 Pog lav je iz socio logi je (Dr . A . Cosar ) — 
19.30 P l an ine in p l an i nc i v gorn jesavsk i do l i n i 
(Jos. Vaiulot) — 20.00 Pevski okte t L j ub l j a n ske-
ga Zvona — 20.45 Su lonsk i kv in te t — 22.00 Čas. 
|H>ročila — 22.15 K lur ine t koncer t , i / v a j u gi*'|>. 
Beranok. 

Drugi programi • 
Sobota, 5. n o v e m b r a : 

Zagreb : 20.30 L a h k a g lasba — 22.30 Poro-

čila in v reme — 22.40 P lesna glasba. — M i l a n o : 

20.45 Opere tn i prenos. — Barce lona : 21.15 Ra-

d io orkester — 22.00 Prenos i/. Madr i da . — Stutt-

gar t : 20.00 Pester večer — 22.45 Mi inchen . — 

Toulouse: 21.00 I zbrana opere tnu glasbu — 22.00 

Večern i koncert — 22.30 Pestra g lasba — 23.00 

Plesna glasba — 23.15 O p e r n u g lasba — 0.03 An-

gleška glasba. — Ber l i n : 20.30 »Orožar« . komič-

na opera v 3 de j . (Solzing), na to poroč i l a in ples-

na glasba. — Be lg rad : 20.50 Jugos lovanske kom-

/ 
io ViH malčki bolj kot 

pa kje drugje izpostav-

ljeni nevarnosti nalesjjt« 

vih bolezni. Varujt« jih i 

fpanflavin-f PASTICAMI A 

Dovoljeno od Min. socijalne pol. in narod-

nega zdravja S št. 15051 od 26. 8. 1932. 

|K>zicije — 21.10 Kabare tn i p rogram — 22.40 Ve-
černi koncer t . — R i m : 20.45 Večerni k once r t — 
Bcromi ius ter : 21.40 Kabare tn i p rogram. — I,an-
genberg : 20.00 Pester večer — 21.00 »Svetovna 
šola«, k o m e d i j a v 3 de j . — 22.45 Jazz. — D u n a j : 
22.00 Igra Mar i a Stuar t — 22.45 Plošče. — Buda-
pest: 20.45 Emmer i c h Ka l inanov koncert — 22.45 
Ciganska glasba. 

Mladina in spori 

Novo mesto 
Gostovanje l jubljanske drame. V torek dne 

8. novembra zvečer gostujejo v tukajšnjem Pro-
svetnem domu člani l jubljanske drame z zname-
nito Rostandovo tragedijo »Veste, ki je dosegla v 
L jubl jan i ogromen uspeh in ki so jo v Narodnem 
gledališču igral i doslej 15 krat. Glavne vloge igra-
jo najodličnejše moči l jublj . drame: ga. Marija Ve-
ra, gdč. Boltarjeva, gg. Skrbinšek, Kral j in Debe-
vec. Reži jo dela ima g. Cir i l Debevec, Podrobnej-
ša poročila bomo še objavili . 1'redprodaja vstopnic 
v trgovini Košir. Prepričani smo, da naše mesto in 
i n okolica ne bosta zamudi la redko pri l ike in da 
se bodo vsi, k i j im je kul tura pri srcu, udeležil i 
tega izrednega gostovanja. 

Predavanje. V nedeljo se je vršilo predavanje 
o Križarskih vojskah. S pomočjo skioptičnih slik 
je g. vikar Kek obrazložil zgodovino in pomen kri-
žarskih vojsk za krščanstvo, precej mnogoštevil-
nemu občinstvu. Prihodnjo nedeljo, dne 6. t. m., 
bo predaval g. urednik Josip Košiček, o temi »Kaj 
pravijo zgodovina, umetnost in znanost o posmrt-
nem življenju«. Zanimivo predavanje bodo sprem-
ljale zelo lepe skioptične slike. 

Iz Selške dotine 
Tujski promet v Selški dolini je bil letos do-

volj živahen. Posebno se jo opazilo, da so začeli 
planinci močneje obiskovati Haiitovec. Stalnih leto-
' ^ č a r j e v pa je bilo bolj malo, čeprav so Selca, 
Češnjica, Železniki, Zali log in Sorica idealno lepa 
in zelo poceni letovišča. Krasni izprehodi in izleli 
po doliui in bl ižnj ih hribih in gorah (Ratitovec, 
Jelovica, Blegaš, Sv. Miklavž, Sv. Križ, Sv. Mohor), 
kopeli v bistri, železnati Sori, blaženi mir in opoj-
ni duh gozdov, dobre in številne avtobusne zveze 
poleti, vse to bi moralo ob količkaj dobri propa-
gandi privabit i nešteto letnih gostov v našo dolino, 
saj so cene prehrane in bivanja (penzije) za osebo 
morda na jn i ž jo v Slovenij i (25—30 Din na dan). 
Čujemo, da se snuje za prihodnje lelo posebno 
planinsko in tujsko-prometno društvo za selško do-
lino, ki si bo nadelo nalogo, da uredi poleg pla-
ninskih potov tudi vprašanje privabitve gostov zla-
sti iz južnih delov države v našo dolino. Za to dru-
štvo se kaže zlasti v krogih naših gostilničarjev in 
živilskih obrtnikov veliko zanimanje. Pozdravljamo 
to misel, ker bi odpoinogel pomnoženi tujski in 
letoviščarski promet vsaj deloma gospodarski sti-
ski in mrtvi lu, ki vlada v dolini . Tudi domače 
kmetsko prebivalstvo bi v letnih mesecih s pro-
dajo mleka, presnega masla, sadja itd. vsaj nekaj 
zaslužila 

Domžale 
Praznik Vseh svetnikov je potekel popolnoma 

n r rno in dostojno, vsaj je tudi prav, da je rajnim 
posvečeni dan miren in pravi izraz pietete do 
mrtvih. Pokopališče je bi lo kot vsa leta lepo okra-
šeno, vendar onega cvetnega razkošja kot nekda-
nja leta ni bilo. Tudi vojaški grobovi so bili okra-
šeni in na nj ih prižgane sveče, za kar je poskrbelo 
vodstvo tukajšnje narodne šole, za kar mu vse pri-
znanje. 

Športnih prireditev ta dan n i bilo, zato pa je 
b i la pretekla nedelja toliko živahnejša. Na igrišču 
SK Diska sta se ob srednjem interesu publ ike spo-
prijela SK Disk in SK Jadran iz Ljubl jane. Tekma 
je po napeli in fair igri končala neodločeno 4:4, 
kar tudi odgovarja podani igri obeh moštev. Oja-
čena rezerva SK Domžal je igrala v Kamn iku proti 
SK Kamn iku in podlegla s 1:3. V Ihanu sta igrali 
prvo in rezervno moštvo zaloške Svobode. Re-
zervna tekma je ostala z 0:0 neodločena. Srečanje 
prvih moštev pa je končalo s porazom domačinov 
1:6, kar pa je zanje vseeno lep rezultat, 

K ran* 
Noviteta na krajskem odru. V soboto, dne 

5. nov. ob 8 zvečer ter v nedeljo 6 nov. ob 4 pop. 
bo uprizoril »Delavski »oder« v dvorani Ljudskega 
doma literarno noviteto« »Voda«, komedijo v 3 
dejanjih. — Igro, ki široko zajema naše kmetiško 
življenje, njega dobre in slabe strani, je spisal g. 
Jože Vombergar, jurist, doma iz Police pri Cerk-
ljah. — Komedi jo »Voda« je vzelo v svoj repertoar 
tudi ljubljansko gledališče in trnovski oder v 
Ljubljani, vse pa je prehitel krajski »Delavski 
oder«, kjer jo bomo prvič videli v soboto zvečer. 

Novi poštni prostori se obetajo. Kot je »Slo-
venec« že poleti omenjal, se bo po^ta, ki se nahaja 
v poslopju tiskarne »Save«, preselila iz I. nad-
stropja v pritličje v večji in pripravnejši lokal v 
bivšo Pfeipferjevo tTgovino. — Sedaj so pričeli 
lokal popravljat i in postavljati ograje za razne 
oddelke. — Pričakujemo, da bo to kmalu izgolov-
Ijeno in da bomo mogli rabiti novi poštni prostor, 
ki bo zopet nekaj časa bivališče poštnega urada. 

Konjice 
Na razna povpraševanja glede Slomškove pro-

slave v korist ubogim trboveljskim rudarskim 
otrokom sporoča cerkveno predstojniStvo, da so 
ista ne more vršiti. Zato Je namesto tegn uvedena 

I nabiralna akcija po župnij i , da ubogi otroci vsled 
odpadle proslave, katere čisti dobiček je bil nj im 

| namenjen, no bodo prikrajšani. Olajšujmo sirotam 
' eoriel 

Ponovno se v d ana šn j em času povdar j a , 
da j e bodočnost v rokah m l ad i ne , l ega se za-
vedajo d r ž a v n i k i in vod i te l j i razn ih organiza-
ci j , z a l o s ku ša j o pr i tegn i t i m l a d i n o nase in s 
tem zas igurat i obsto j in bodočnost svo j im ide-

i'a in . Pr i tem se i>oeluž.ujejo razn ih sredstev, 
:i so m l ad i n i že s ama po sebi m i k avna . A ravno 

v te j m i kavnos t i obs to ja nevarnost , d a mladi-
na za ide v ekstrem. To, ka r j e d r u g i m sredstvo, 
postane m l ad i n i c i l j , tako, da išče svo jo živ-
i j ensko na logo v tem, ka r sma t r a j o d r ug i zn 
razvedr i l o — kve č j emu zu vzgo jno sredstvo. 

O d svetovne vo j ne sem ž i v i naša m l ad i n a 
v z n a m e n j u športa, vsaj na z u n a j t ako izgleda. 
Ta pokret je nnstal v p re j šn j i h deset let j ih in v 
dus t r i j sk ih d r ž avah z apadne in s redn je Kv-
rope, j e zasegel v z adn j em deset le t ju tud i naše 
k ra j e . A kako? Pr inešen iz t u j i n e je |>ostul 
šport nekaka moda onegu s lo ja l j ud i , k i so 
se ok l en i l i športa bo l j iz že l j e po po sneman j u 
kot iz no t r an j e potrebe, zato tud i ni čuda , d a 
j e bi la kva l i te ta tega športa precej n i zka , ln 
v tej o b l i k i se j e začel š i r i t i šport med našo 
m lad i no . Ker je ona v ide la na naših športn ih 
igriščih, tega se j e s ama lot i la z d i v j o vnemo. 
S t ranske ulice, dvor išča , zasebni t r avn i k i so 
postal i nogometna igr išča po l na r a zbu r l j i v i h 
pr izorov. Mars ika tera š ipa j e b i l a razb i ta , ne 
samo enega fanta je zapisa l s t r a žn ik . Matere 
doma so se čud i le , z a k a j ima fant en čevel j 
ves zJ)it, k o j e d r ug i še skoro nov. Pa vse to 
n a z a d n j e ni t ako hudo . Hu j š e ie to, da j e osta la 
m l ad i n a p repuščena sama sem. — M l ad fant 
j e okus i l pr i je tnost i š|H>rta, lot i l se ga j e z vso 
vnetno, ves prost i čas in še več j e |M>rabil za 
šport. I n vzgo j i t e l j i ? Starš i so se j ez i l i ker 
j i i n j e fant de lu l sitnosti, k e r j e b i l vedno z 
doma , ke r se ni hote l uč i t i in ker so čut i l i , du 
v n jem raste samozaves tna odpornost , k i b i j i 
l a hko rek l i neubog l j i vos t al i celo surovost, 
šport , k i j e b i l f an tu vse, so starš i zasovraž i l i 
kot nesrečno novotar i jo . Uč i te l j i v šoli so v 
pre težn i mer i smat ra l i s lab uči l i uspeh in ruz-
brzdanos t učencev za pos led ico športa. T a k o 
j e sko ro vsa stare jša j avnos t , v ideč te nedo-
s ta tke športa , posta la is temu nenak l on j ena . 
M l ad i n a j e osta la brez pravega vodstva ravno 
na tem po l ju , k i je z a n j o n a j b o l j p r i v l ačen . 

O n i vzgo j i t e l j i , k i |>oznajo in so s am i na 
sebi obču t i l i vrednost šjxirta, s kuša j o od prve-
ga poče tka sem odprav i t i to napako . Res j e 
t reba n a j p r e j p r i vseh v zgo j i t e l j i h samih vzbu-
d i t i p r a v i l n o m i š l j e n j e o šjKirtu, z last i to misel , 
d a m o r a j o samo z las tn im sodelovanjean in ne 
s svo jo aJ jst inenco drža t i m l a d i n o v p ruv ih me-
j a h ravno , k a r se t iče šj iorta. V mnog i h drža-
vah ( no j o m e n i m s amo A n g l i j o in Nemč i j o ) 
s m a t r a j o šport j ioleg n a m e n a samega — namreč 
do t i i n oh r an i t i telesu 7xlravje i n odpornost — 
za eno n a j b o l j uspešnih v z go j n i h sredstev (ob-
v l a dovan j e samega sebe v te lesnem in dušev-
ne moz i r u , tore j vzgo ja vo l je , socia lnega ču ta 
itd.). Is to j e mogoče doseči tud i p r i nus; seveda 
le na ta nač in , t la p re težna več i na vzgo j i te l jev 
n a j p r e j s ama na sebi okus i vse dobr ine , ki 
j i h n u d i šport. K o l i k o l a ž j e stal išče i m a n. pr. 
s redn ješo lsk i profesor, če j e sam telesno zdrav 
in moč an in k i se zna obv l ada t i v vseh ozir i l i . 
D i j a k i č u t i j o d o takega uč i te l ja mnogo več 
zaupnos t i i n z več j im z a n i m a n j e m s lede nje-
gov im i z v a j a n j em kot j e sicer navada — skup-
nost nn po l j u telesnega ude j s t v ovan j a (to j e 
pri športu) j i h d r u ž i tud i pr i d u š e v n e m delu . 
Nič: ne p r i k l e ne m l a d i n e nn vzgo j i t e l j a bo l j 
kot če v id i , da n a j d e n jeno ho ten je pr i n j e m 
r a zumevan j e . Tak ih vzgo j i t e l j ev j e danes še 
m n o g o premalo . 

Kdo r m a l o bo l j pozna razmere v našem 
športu , ta ve, d a go j i p r i nas p r av za p rav le 
m a j h e n odstotek m l a d i n e šport. Temu j e k r i v o 
to, d a naš i športni krog i j ioscča jo pozornost 
skoro s a m o !e o nemu delu m l ad i ne , k i je . obla-
^ o d a r j e n a po n a r av i in z d r avem ž i v l j e n j u , 
zmo žna k m a l u doseči uspehe p r i t e kmovan j u . 
Za m l ad i no , ki j e s labotna in r a vno za to pred-
vsem pot rebna , <la se j i n ud i možnost telesnega 
ude j s tvovan ja . zu to se ne po t egu j e noben 
športn i k l ub . Tu je r avno treba de la t i , če ho-
čemo. d a se bodo kor is t i športa res j iokaza le v 
na rodu . — Na p rvem mestu skrbe za to l ahko 
starši s am i . V o t roku je s i lno razvi ta na ravna 
zah teva po g i b an j u . Vsak oče in vsaka tnali 
vesta iz lastne i zkušn j e , dn o t rok skoro n iko l i 
ne more b i t i pri m i r u ; le k uda r j e bo l an , ta-
kra t i zg ine iz n j ega telesna ž ivahnost . Ta zah-
teva os tane v m l ad i n i , k i dorašča , le pr i l i ke 
ima vedno m a n j . Doč im se m a j h e n o t rok , ki 
ima ves d a n na razpolago, zadovo l j i s tem, du 
celo d o p o l d n e teka po sobi sem in t jn a l i vztra-
j a po več ur ob k upu peska, hoče pozneje , ko 
dorašča , k a j d rugega , ne več t a ko otroč jega . 
Niso m u dovo l j o g r a j e ne stezice v pa rku — v 
sobi skoro strpeti ne uiore — hoče se mu , da 
sc izteče i>o gozdu, d a p leza v na jv i š je vrhove. 
Poskušat i s vo j o moč in spretnost, trga hoče do-
raščajoč.a m l ad i na . I n če v id i m l ad Tant, d a ga 
oče z z an ima n j em posluša, ko mu govori o svo-
j i h j u n a š t v i h in če s kupa j , k ada r dopušča čas, 
prež iv i ta v prosti narav i , k o l i ko l a ž j e in brez 
s t r ahovan j a se more doseči pokoršč ina , kada r 
j o po t rebna . M l ad i na , k i t ako dorašča . os tane 

zdrava in tudi vzgo j i t e l j em ne de la pre težk ih 
skrb i . 

Hva la Bogu, d a pr i nas n i m a m o mest s 
stotisoči preb iva lcev , k j e r se mora ta d r ž ava in 
mestna up r ava pr i zadevat i , da z ume t n im i šport-
n im i prostor i vsa j neko l i ko ub l a ž i t a nedostatek, 
da j e m l ad i n a od tegn jena n a r a v i Vsekakor pa 
j e t ud i za mesta kot je L j u b l j a n a a l i Mar ibor , 
mnogo p r e m a l o [Kiskrbl jeno v tem oziru . L j ub-
I janu se n. jir. ponaša s k r a sn im T ivo l sk im j>ar-
kom, ne p r emore pu nit i enega mestnega trav-
nika , k i b i bi l na raz.jMilago m lad in i . To j e 
vel ik nedosta tek ; tisoči šolske m l a d i n e n i m a j o 
v mestu nl i n jegov i nej josredni b l i ž i n i nobenega 
prostora, k j e r b i se inogli svobodno razgibat i . 
Rad i teh nedosta tkov osta ja brez šfiorta ravno 
oni del m lad ine , ki z a rad i svoje s labotnost i na j-
l iol j po t rebu j e mnogo telesnega r a zg i ban j a . 

O m e n i l sem že. da j e pri nas lo m a j h n o 
število on ih odras l ih , ki se, p rep r i č an i o ko-
ristih šjiorta, t rud i jo , d a bi ga raizširili med na-
šim narodom. Mu lo j ih je, f i n ančn i h sredstev 
n i m a j o na razj jolago. da b i mog l i us tva r j a t i 
prostore kot so po druir ih d r ž avah . I^eta bodo 
šo m inu l a , da b o m o Slovenc i imel i svoj Sta-
dion gotov. — M a n j k a n am torej v športu |x>-
učeni l i l j u d i (športn ih delavcev) in špor tn ih 
prostorov. Važna na loga športne rub r i ke naših 
d nevn i kov bi mora l a bit i (mora bit i ) , da s pri-
me rn im i č l ank i seznani č i ta te l je z d uhom pra-
vega š|iorta, j im vzbud i nak lon jenos t in vese-
l je do n jega in l a ko razširi k rog ak t i vn i h šport-
nih de lavcev — narod bo imel od tega mnoge 
kor ist i . M a r j a n Dobovšek . 

Koj pripoveduje 
o i t a l i j a n skem nogometu kapetan Pozzo l>o go-
tovo z a n i m a l o tudi naše p r i j a t e l j e . Tekma z« 
Mednarodn i poka l , ki so j o I t a l i j an i v Pragi iz-
gubi l i , j e vzbud i lo p o vsem športnem svetu pre-
ce j šn j o pozornost . Že dogodk i preti t e kmo so 
da l i povod k do lg im debatam. Češka j avnos t 
j e n amreč energ i čno protest i ra la , d a se vrši 
ravno na Narodn i p razn i k igra z I ta l i j an i . Toda 
sjiort j e zopet enkra t odnesel zmago nad nacio-
na l n im i šovinist i in t e kma se j e vrši la. I t a l i j ane 
j e celo špor tna j avnos t pr isrčno jvozdravila. Igro 
so Čeh i dob i l i s 2 : 1, čeprav so imel i zelo s labo 
moštvo. I g ra l i so v isti sestavi, k ako r prot i na-
šemu moštvu . Že t ak r a t smo poročal i , da je 
zmaga Čehov nezas lužena in da bi mora l i naši 
zmagat i . Isto j e b i lo s I ta l i j an i . Bo l jše moštvo 
j e j>od!eglo. Za to so i z j ave Pozza zan imive . 

V v l a ku , k i j e vozi l A z j u r i j e iz Prage, j e 
ime l Vaš dop isn ik p r i l i ko razgovar ja t i se s Poz-
zi je in , k ape t anom i t a l i j anske nogometne repre-
zentance. V p r i j e t nem razgovoru j e s impat i čn i 
Pozzo pr ipovedova l . S p r a šk im rezu l ta tom ni-
k a k o r n i zadovo l jen . Nezas luženo so igro izgu-
bi l i , po leg tega pa t u d i moštvo ni več v stari 
kond i c i j i . Poraz, sta povzroč i la dva kazenska 
strela, iz. ka ter ih sta padla oba gola in pa dva 
strela Ons ia in Meazzea. ki sta se odb i l a od 
prečke. Poraz ga tem bo l j bol i , k e r mu ga je 
p r i z ade j a l o moštvo, ki j e bi lo izraz i to slabo. S 
to i g ro Čeh i ne m o r e j o zmagat i nad noben im 
naspro tn ikom, ki j e neko l iko bol jš i . Češka ob-
ramba je izvrstna, prav i , samo Burger igra pre-
ostro. Sicer so tud i n jegov i igralci igral i ostreje, 
toda n j i h ov i fau l i so bi l i v iti ni. B u r g e r j e znal 
neprav i lnos t i dobro zakr i t i . Za S i l nva prav i . 

j e izvrsten igralec toda pred golom vfie p rema lo 
odločen, za l o ni nevaren. Poteku igre bi na j l i o l j 
odgovar j a l neodločen rezultat. 

I z j av i l j e tudi , d a j e ves i ta l i j ansk i nogomet 
trenili no v kr iz i . To .se posebno ojwiža v igr i na-
padalcev. V I ta l i j i go je sedaj bo l j de fenz ivno 
igro. Težišče igro j e v tem, da r a zd i r a j o nasprot-
ne akc i j e , /.a tak nač in igre do l že v g l avnem 
inozemske trenerje, ki vad i j o vod i lne k l ube . 
V z adn j em času so odpoveda l i sko ro več in i tre-
ner jem, ker so moštva imela neuspehe. Da pa 
ne izgube svoj ih s lužb , so sedaj t r ene r j i ub r a l i 
d r ugo [Kit. Iger noče jo več i zgub l j a t i , za to i g r a j o 
moštva predvsem defenz ivno . Napada l c i mo r a j o 
iMimagati ob ramb i . Trener j em j e v n j i h ov i bor-
bi za l j ub i k r uhek vseeno, t ud i če iger nu do-
biva jo . G l a v n o je, du j i h ne i zgube . O b r a m b n a 
tak t ika seveda uspe, toda lepe igre gledalc i ne 
vid i jo . Z adn j e prvenstvene t ck in r so nud i l e I« 
nogomet, ki j e stremel zn razd i ran jen i . Lep ih 
napada ln i h potez ni več. Rad i tegu, z a k l j u č u j e 
Pozzo, da j e mo r a l o pr i t i do kr ize . 

V Pragi so Čehom tlo zmage j iomagal i ka-
zenski streli . Ce l o od l o č i l n i gol j e potlel iz II 
tnetrovke. O 11 mel rovkah prav i Pozzo, tla so 
uprav ičena kazen . Toda n jegova moštva ima jo 
letos posebno srečo z 11 me t rovkami . Azzur i j i , 
Bologna in J uven t us so v z a d n j i h t e kmovan j i h 
za M i t ropa C u p in Mednarodn i p o k a l dob i l i 
sumo »dvana j s t 11 met rovk« . S am i |>n niso imel i 
sreče, da bi b i la tud i n j i m v korist pr iso jena 
t i me t r ovka . 

Za nas so i z j ave Pozza v to l iko zan imive , 
ke r tudi p r i nas bo l e h amo na slabih napada l n i h 
vrstah. Bodisi d r ž a v n o prvenstvo, kaKor tudi 
vod i ln i k l u b i n i m a j o dobr ih napadalcev. Tud i 
igra naših napada l cev je v krizi . Za tore j upa j-
mo skupno z 1'ozzom, tla bo kma l u bol jše. Ka j t i 
b rez golov ni nogometa . 
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V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1'—; ienltovanjskl oglasi Din 2•—. Najmanjši znesek za mali oglas 
Din 10'—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa eno-
kolonska, 3 mm visoka petltna vrstica po Din 2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov treba priložili znamko. 

S n e ž k e , g a l o š i 
v najboljši kvaliteti samo pri tt 

F. M. Schmltt, LJubljana 
Pred Škofijo 2 

mm\ 
Vajenca 

z dežele sprejmem za 
čevljarsko obrt. Janez 
Zavrl, Tržaška cesta 11, 
Ljubljana. (v) 

Iščem posojilo 
5000 Din. Plačam visoke 
obresti — Ponudbe pod 
»Nujno« it. 15.887. (d) 

Ilužbbdbbe 
Službo dobi 

pošten in priden delavec, 
16 do 18 let star. Vajen 
konj in strojnega mizar-
stva ima prednost. Hrana 
in stanovanje v hiši. Po-
nudbe na upravo »Slov.« 
pod št. 15.872. (b) 

Ženska 
srednjih let, upokojenka 
ali vdova, brez stalne 
službe, krščansko misle-
ča, se išče za zaupno za-
poslitev za par dni ozir. 
večerov v tednu. Plača 
po dogovoru. Samo pi-
smene ponudbe z naved-
bo osebnih podatkov na 
upravo »Slovenca« pod 
»Zaupno« št. 15.885. (a) 

Mlekar-šoier 
in dober sirar se sprei-
meta takoj. — Mlekarna 
Brnik, Cerklje pri Kra-
nju. (b) 

Vrednostne papirje 
vseb vrst, tu- in inozem-
ske. obveznice, založnice, 
srečke in hranilne knjiži-
ce vseh denarnih zavodov 
kupujemo m prodajamo. 
M Jankole komanditna 
družba Ljubljana, Šelen-
burgova ulica 6/11. Tele-
fon 30-52. (d) 

C a f i 

stanovanja 
ODDAJO: 

Stanovanje 
dvosobno, s kabinetom, z 
vsemi pritiklinami ter vr-
tom se odda takoj v na-
iem. — Naslov v upravi 
»Slovenca« št. 15.845. (C) 

Prazno sobico 
oddam. Naslov v upravi 
»Slovenca« št. 15.856. (s) 

C B B B 3 
IŠČEJO: 

Izložbo 
ali majhen lokal ali od-
stop .malega prostora v 
kaki trgovini iščem za 
december. Naslov v upr. 
»Slovenca« pod 15.818. m 

ODDAJO: 

Vinotoč 
takoj oddam. Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
št. 15.857. (n) 

Posestva 
Droben oglas v »Slovencu« 
posestvo ti hitro proda; 
ie ie ne t gotovim denarjem 
pač kupca ti s knjižico da. 

Tudi v naši podružnici 
Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 5 (paviljon) 

lahko plačate naročnino za »Slovenca«, »Domo 

ljuba« in »Bogol)uba«. naročate inserate in dobite 

razne informacije — Poslovne ure od pol 8 ziu 

tra) do pol I popolJne in od 2 do 6 popoldne 

Teletonska Stev 3030. 

Oglje 
bukovo, kupuje stalno od 
tisoč kg naprej »Ilirija«, 
d. z o. z., Ljubljana, Du-
najska cesta 46. (k) 

Konfekcija — moda! 
Naiceneiii nakup. Anton 
Presker, Sv Petra cesta 
»t 14 Ljubljana (II 

Puhasto perje 
čisto, (ohano po 48 Din 
kg. druga vrsta po 38 Din 
kg čisto. belo. gosje po 
130 Din kg in čisti pub 
po 250 Din kg Razpoši-
ljam po poštnem povzetiu 
L. BROZOVIC - Zagreb, 
Ilica 82 Kemična čistil-

nica peria 

Fige 
v mestu po 5 Din, zunaj 
mesta po 3.50 Din za kg. 
Sever & Komp., Ljublja-
na, Gosposvetska e. 5. (1) 

Zlato 

(staro zlatnino) kupujemo. 

M Jankole, komanditna 

družba. Ljubliana. Selen-

burgova 6/11. Telefon št. 

30-52 (k) 

• • B I H R B I I I H 

Hiša 
tri sobe, njiva, hišna vod-
na moč — naprodaj za 
22.000 Din. Luka Sev 
nik, Radomlje. (p) 

D u h o v a d r v a 

i n o g H c 

kupuje stalno 

U r a n r r a n c 

Ljub! ana 

Sv. Petra cesla 24. 

Če avto svoi stari prodajaš 
aT motorja bi znebil se rad 
brž kuuctv ti m nuno prižene 
Slovencev na/manjš' inserat 
• • • • • » • • • « » • • • • « > » » > > » » » 

Volna, svila, bombaž 
stalno v bogati izbiri v 
vseb vrstah za stroino 
pletenie in ročna dela po 
nainižilH cenah pri tvrdki 
Kari Prelog Liubliana — 
Židovska ul in Stari trg. 

Odpadke od žage 
dobro osušene in kratko 
žagane, prodaja v vsaki 
množini Ivan Šiška, Me-
telkova ulica 4. (1) 

Brusimo britve 
škarje in nože. Istotam 
najcenejša brivnica. Ma-
ribor, Mlinska 8. (t) 

&aso 
jcšprenj, afdovo moko 

vedno cveto oddata n« debelo 

veletrgovina 

A, VOLK LJUBLJANA 
Reil jev« resi« U 

Priporočajte poviod 

dnevni 

SLOVENEC-

Posojila 
od 100.000 do 5,000.000 Din 
iščemo za 1. hipoteke — 
eventuelno tudi v hranil-
nih knjižicah Ceniene po-
nudbe na M. Jankole, 
komamnditna družba — 
Ljubliana, Se'enburgova 
ul. 6<I1 Telefon 30-52 d 

Stanovanje 
trisobno z vsemi pritikli-
nami, v sredini mesta -
oddam takoj v najem. — 
Naslov pove uprava »Slo-
venca« št. 15.845. (č) 

v:''-V'^ •:-•>: ' . '• , • I 

Sobo, kuhinjo 
pritikline, takoj oddam. 
Val. Vodnikova 15, Ze-
lena jama. (č) 

Dvosobno stanovanje 
s pritiklinami, v novi vili 
oddam takoi ali pozneje. 
Naslov v upravi »Slo-
venca« št. 15.854. (č) 

Opremljeno sobo 
zračno, veliko, parketi-
rano, z elektriko, oddam 

j dvema osebama 15. no-
| vembra. Miklošičeva ce-
1 sta 4/II. (s) 

Brez posebnega obvestila 

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pre-
tužno vest, da je naša ljubljena mama, sestra in svakinja, gospa 

KLHVDINE PINTER 
trgovka in posestnica v Selnici ob Dravi 

dne 31. oktobra po kratki, mučni bolezni, previdena s tolažili svete vere, v 44. letu 
starosti, mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb ljubljene pokojnice je bil danes v četrtek ob 3 popoldne iz hiše žalosti. 

Vsi, ki ste jo poznali, darujte ji blag spomin! 

S e l n i c a , dne 3. novembra 1932. 

Žalujoče rodbine: PINTER, DOPLER in BRUDER, 

Okrajna hranilnica v Rogatca razpisuje pogodbeno 

službo tajnika 
z mesečno plačo 1250 Din. — Prosilci, zmožni 
samostojno opravljati vse branilnične posle in t 
varščino 25.000 Din, položeno ob nastopu službe, 
naj vlože do 18. novembra t. 1. prošnje, opremljen« 
z dokazili o sposobnosti in dosedanjem neoporeč-

nem službovanju. 

POPOLNA 
RAZPRODAJA 
modnega blaga tvrdke »Berko«, Ljubljana. Izrabit« 
to res ugodno priliko ter si nabavite srajce, majce, 
kravate, ovratnike, nogavice, klobuke itd. vsled 
likvidacije tvrdke pod nabavnimi cenami. Prodaja 
se vsak dan, dokler bo trajala zaloga v skladišču 

»Balkan« skladišče ŠL 4. 

SALDA-KONTE 

8TRACE - JOURNALE 
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Izmed ovac v gorovju in v zapadnem delu 

travnika smo jih navzlic silnemu naporu rešili 

komaj desetino. Nikjer in nikoder jih nismo mo-

gli najti. Tri dni in noči je snežilo brez prestanka; 

najvišji plotovi so se skrili v snegu in drevje se 

je lomilo pod silno težo, če je ni slučajno osul 

veter. 

Na5a hiša je bila vsa v sneg zakopana; nepre-

stano smo morali imefti lopato v roki, če smo ho-

teli ohraniti prost izhod iz nje. V kuhinji je bilo 

temno kakor v kleti, steklo v oknih je bilo od 

snega vtisnjeno ali navznoter usloče.no in ves dan 

je morala goreti svetilka. Nemogoče nam je bilo 

kuriti veliko peč, še tako velik kup kuriva je ni 

segrel, samo kapljice topečega se sreža so cur-

ljale po stenah. 

Nazadnje je le prisijalo solne« z gosto tem-

nega noba na bHo pogrnjeno zemljo, toda tudi to 

nuni ni nič pomagalo. Pritisnil je še hujši mraz, 

dolge proge sopare so visele v ozračju, ledeni 

srež je prevleke! planine in doline ter težko oblo-

ženo drevje. Ponoči je nastala zmrzal, kakršne niso 

pomnili najstarejši ljudje in je niso zabeležili niti 

najstarejši zapiski. Voda je zmrzavala v kotlih nad 

ognjišči in mnogo ljudi je izgubilo življenje. V hle-

vih so našli zmrzle konje in govedo. Visoko drev-

je se je od silnega mraza z glasnim pokanjem 

klalo od vrha do korenin, naš stari oreh je izgubil 

najkrepkejSe vejevje, prastari hrast na razpotju 

st» je preklal na dvoje in tudi v gozdovih in vrto-

vih smo imeli veliiko škodo. Kdor ni z lastnimi 

nčnti videl kaj takega, bo nejeverno zmajeval z 

i;!avo, dokler ne doživi sam take zime. 

Toda vse te težave strašne zime in tudi izgubo 

živine sem laže prebolel, kakor pa mučno, dolgo 

ločitev od svoje izvoljenke. Tri tedne sem bil po-

polnoma odrezan od nje, brez kakršnegakoli zna-

ka ali sporočila. To mi je povzročalo silne skrbi. 

Na Svetih treh kraljev jutro je prihitela k 

meni Lizika, ko sem baš topil v kuhinji zmrzlo 

gosjo tolščo, da bi si bil z njo drgnil nabreklo 

kožo. Drugače je ležala »miloetiva gospodična«, 

kakor smo jo nazivali, navadno še na svoji topli 

pernici, ko sem jaz že dolgo odmetaval sneg pred 

hišo. Po vsem videzu je imela neko tehtno novico 

zame. 

»John,c je izpreggovorila in me poljubila, 

»kakšna škoda, da nečeš nič Citati.« 

»Seveda, čitati!« sem odvrnil, »sedaj ko se 

nam hoče hiša zrušiti in štrlijo samo še dimniki 

iz snega, naj sedem za mizo in čitam, kajne?« 

»To je baS pravi čas za čitanje, John,« me je 

zavrnila Lizika, »iz naše najhujše stiske — neved-

nosti — nas bi samo znanje moglo rešiti.« 

»Amen,« sem zakričal, »govoriš kakor kak 

župnik ali vsaj cerkovnik, toda jaz ne utegnem 

poslušati tvoje pridige, zbogom.« 

Toda Lizika me je prijela zn roke in me ni 

hotela izpustiti, jaz se ji pa nisem hotel s silo iz-

puliti Iz slabotnih rok. 

»Ni mi do šale, John,« je dejala in me pogle-

dala s svojimi velikimi pametnimi očmi, ki so njen 

edini kras, »danes bi bila malone v postelji zmrz-

nila in tudi Anka je bila mrzla kakor ledena sve-

ča. Če me hočeš poslušati, ti bom povedala kaj o 

deželah, kjer je Se desetkrat hladneje kakor pri 

nas; samo ljudje, ki jih je skufinja izmodrila, mo-

rejo tam živeti.« 

»Zdaj ne utegnem posluSati tvoje storije, du-

Slca, imam polne roke dela. Po zajtrku pridejo na 

vrsdo tvoje povesti; zdaj pa poskrbi, da dobi mati 

tople kave.« 

Sestra je bila malo razočarana, toda tudi sama 

je videla, da imam dela čez glavo. Ko sem pa opra-

vil svoje jutranje delo. sem jo rad poslušal in pri-

znati moram, da njeno pripovedovanje ni bilo či-

sto prazno. 

Pripovedovala mi je o polarnem pasu, kjer 

mesece in mesece ne posije solnce in vlada večna 

zima, pa o ljudeh, ki jih ljubezen do vede in do-

živetja žene, da se odpravljajo tjakaj na nevarna 

raziskovanja. Tam leži 6neg petdeset in še več čev-

ljev visoko, led pokriva kopno in morje, gore in 

doline, vendarle si znajo ljudje pomng.iti in drčijo 

po ledeni skorji, kamor jim je drago, brez nevar-

nosti, da bi se pogreznili. Na vsako nogo Bi nam-

reč privežejo čolniču podobno drsalko iz lahke, 

toda močne ribje kosti, prevlečene z živalsko kožo. 

Te drsalke so kakih pet čevljev dolge in en čevelj 

široke, a na konceh navzgor zapognjene. Nadalje 

mi je sestra pripovedovala o saneh, ki jih v onih 

krajih rabijo namesto voz in na katerih se blisko-

ma vozijo iz kraja v kraj. Ko sem zvedel vse te 

zanimivosti, sem pričel r. občudovanjem gledati 

svojo sestrico in sem si na skrivnem tudi sam za-

želel takega poučnega čtiva. Naivna deklica pač ni 

slutila, da bom njene podatke kaj kmalu porabil 

v svoj prid, drugače bi si bila rajši jezik odgriz-

nila, knkor pa mi pomagala pri mojem podjetju. 

Čeprav sem v onem težke/m času od srca rad 

opravljal svoje sinovske dolžnosti do matere in po-

magal svojcem, kolikor se je dalo, vendarle ml hre-

penenje po Lomi in strah, da »e ji ne bi medtem 

kaj hudega pripetilo, nisita dala miru. Toliko, da 

sem dobro zvedel za snežne drsalke, ki mi Jih Je 

opisala Lizika, že sem sklenil, napraviti si jih par 

po tem zgledu. Ker sem že prej znal delati skodle 

za streho,' pasti in druge takšne ropotije, sem z 

lahkoto naredil iz jesenovine in vrbovega šibja 

priročno napravo, ki sem jo nato prevlekel s stro-

jeno telečjo kožo. Prvi poskusi s temi drsalkami 

so mi žalostno izpodleteli in dekleta, ki so me gle-

dala, so se mi r>o§teno smejala in mi nagnjda. Ko 

i sem pa svojo napravo malo popravil, sem dobil 

: že več upanja, predrsal sem srečno dvorišče na-

I prej in nazaj in se nisem niti enkrat prekucnil.. 

Toda, kako so me bolele noge v ghžnjih, ko 

| sem se oni večer spravljal spat! Z dvema hoduljn-

ma sem si moral pomagati po stopnicah v svnio 

sobo. Če me ne bi bila Lizika nngajivo vprašala, ali 

se ne bi nemara korenjak John rod malo oprl na 

staro Bctty, bi bil nedvomno omagal sredi stop-

nic. To se mi je pa vendar zamalo zdelo, pa sem 

moško prezrl bolečine in se podvezi! naprej. 

Ves drugi dan sem se pridno uril v drsanju 

in ko sem pod večer zdrčal s hriba prrd naše hlap-

ce, so se ti prestrašeno razkropili, trdno prepri-

čani, da sem stari vešči Mnldrum ukradel rešeta, 

s katerimi leta v sobotnih nočeh nad morskim 

obrežjem. 

Drugo jutro sem se posvetoval z materjo o 

svoji iznajdbi in nameravanem izletu v Doonsko 

dolino. Presenetilo me je, da mi je mati. ki je bila 

sicer vedno polna pomislekov, takoj dovolila na 

pot. Dejala je, da ne more dlje gledati, kako se 

trapim, in da naj storim, knkor mj srce veleva. 

Zagotavljal sem jo, da znam s svojimi novimi dr-

salkami izborno drčati in da njeno zaupanje v 

božjo previdnost ne bo zaman. Nato sem si prižgal 

svojo pipo in se nemudoma odpravil na pot. 

Ali ste že 
poravnali naročnino? 

Za J mgualovanako t u k a r n o « L j ub l j an i : Karel Če6. 'zdajatel j : I van Rakove«. H o d n i k : Franc Kremžar . 



Nove redukcije v Trbovljah 
Trbovlje, 2. nov. 

Stari rudarji in rudarji posestniki so odpuščeni 
s 15. t. m. od dela. Tako je bilo danes razglašeno 
po obratiji in razobešeni so bili seznami rediuci-
rancev — večje ali manjše število, kakor se je 
zazdelo posameznim obratovodjem. So pa med od-
puščenimi tudi ljudje, ki imajo po 25, 33, 87 in 38 
let službe in so toliko let plačevali prispevke za 
pokojnino. Sedaj pa je odvisno od zdravnika in 
še posebnega zdravniškega nadpregleda v Ljublja-
ni, ali bodo spoznani dovolj nesposobne za delo in 
sposobne za pokojnino. Lahko pa se zgodi, da osta-
nejo na zimo in na stara leta brez dela. 

Glavna krivica sedanjega pravilnika je, da ru-
darja lahko odpuste tik pred upokojitvijo brez vsa-

ke odpravnine, česar prej ni bilo. Da bi vsaj pra-
vice obdržal, če se čez. čas zopet vrne k podjetju; 
sedaj so pa vsi prispevki izgubljeni. Prav je, da 
odpuste tiste, ki se lahko v tej krizi od česa dru-
gega tudi preživljajo. A ne moremo smatrati za 
kmeta tistega rudarja, ki si je tam v hribih za 
Marijo Reko pridobil s svojimi prihranjenimi žulji 
malo zemlje s kočo in se pri tem še zadolžil, samo 
da bi imel na stara leta svojo streho nad seboj, 
živeti pa mu od tistega ni mogoče. 

S takim ravnanjem bi samo povečali število 
brezposelnih in s tem pomnožili splošno bedo. 
Lažje pa vendar veliko podjetje nekaj delavcev več 
prenese — posebno sedaj na zimo. ko se naročila 
večajo, upanja za zaposlitev kje drugod pa ni no-

i benega. 

Kako umirajo brezdomci 
Zagreb, 2. novembra. 

Na Zavrtnici se je davi pripetila težka nesreča, 
ki priča, v k.vko težkih razmerah žive zagrebški 
brezposelni. Tam v bližini je tvornica papirja, iz 
katere vsak večer odlagajo na določenem mestu 
ostanke oglja, s katerimi kurijo peči. Ti ostanki so 
še precej vroči in ni čudno, da so se jih brezposel-
ni reveži posluževali za prenočišče. Vsaj ne zebe 
jih med spanjem. V noči nn sredo so prenočevali 
na pepelu trije brezdomci in sicer 19 letni Mato 

Grubič, 19 letni Stjepan Šilipetar in še nek drug 
brezposelni. Nesrečneži so kmalu zaspali. Medtem 
pa je začel iz žarečih ostankov puhteti ogljikov ok-
sid, ki je speče omamil, šilipetar se je prvi prebu-
dil in začutil v grlu hude bolečine. Pogledal je po 
svojih tovariših, toda Grubič je bil že mrtev. Tretji 
nesrečnež je dajal od sebe še nekaj znakov življe-
nja, zato so ga nozneje prepeljali v bolnišnico, ven-
dar ni upanja, da bi ostal živ. ker je ogljikov oksid 
na njem že dovršil svoje smrtonosno delo. 

Kako Hrvatje skrbijo za siromake 
Koprivnica, 2. nov. 

Na pobudo mestnega župana v Koprivnici se 
je vršila na dan Vseh svetnikov v občinskem po-
slopju anketa o prehrani mestnih revežev čez zimo. 
Pri tej anketi so sode'ovali zastopniki mestnih hu 
manitarnih društev. Sklenili so zaprositi okrajno 
glavarstvo v Koprivnici, naj da podrejenim obči-
nam nalog, da vodijo točno evidenco o svojih re-
vežih in da jim po možnosti pomagajo, da ne bodo 
siromaki iz sosednih občin hodili beračit v Ko-
privnico. Mestna občina Koprivnica ima sama v 
oskrbi čez 70 siromakov, katerim daje mesečno 
okoli (SO K) Din podpore. Dalje so na tej anketi skle-
nili, da šolska kuhinja Rdečega križa v ljudski šoli 

prevzame okoli 30 revežev na hrano, mestna 00-
čina pa ji bo v ta namen paleg dosedanje mesečne 
podpore v znesku 1000 Din dala še 40 mts koruze. 
Začeli bodo dalje akcijo, da tudi meščani pomagajo 
šolski kuhinji z darovi. Mestna bolnišnica se je ob-
vezala, da bo dajala vsak dan 30 mes nim reve-
žem toplo hrano. Ob sklepu ankete so še sklenili, 
da mestna občina s pomočjo gospodarskih krogov 
zgradi na mestnem svetu barako, v kateri bodo 
reveži in brezposelni imeli čez zimo zasilno zave-
tišče in po možnosti tudi toplo hrano. 

Tako mestni občina v Koprivnici v polni meri 
vrši svojo socialno nalogo. Naj bi bila drugim ob-
činam za zgled! 

Sad arski kongres v Čačhu 
Kakor je bilo 26. oktobra v »Slovencu« ome-

njeno. je bila v čačku v Urinski banovini od 27. 
do 30. oktobra sadna razstava in se je obenem 
vršil prvi koneres sadjarjev iz vse države Razsta-
vo in kongres je organiziralo srbsko kmetijsko 
društvo s sodelovanjem in pomočjo ministrstva za 
kmetijstvo. Pri otvoritvi razstave in prvi dan kon-
gresa je bilo čez 300 udeležencev. Pozneje se je 
to štev lo skrčilo na blizu 200. Zastopane so bile 
vse banovine po svojih referentih za sadjarstvo in 
po nekaterih sreskih kmetijskih referentih. Prire-
ditev se j« udeležilo tudi mnogo km< tskega naroda 
jz bližnjih obč:n čačaskega srezn. Iz naše bano-
vine se je udeležil kongri sa urednik »Sadjarja in 
vrtnarja* M. Humek, ki je zastopal Sadjarsko in 
vrtnarsko društvo in Kmetijsko družbo. Od tukaj-
šnji ga kmetijskega oddelka banske uprave je bil 
na kongresu ing. Lukman. 

Na razstavi so b'le zastopane vse banovine 
naše države. Vendar pa je bila pretežna večina 
sadja iz Drinske banovine, ki ima najprikladnejše 
podnebie menda med vsemi banovinami Srbije. 
Najslabše je bila zastopana Dunavska banovina. 
Čast naše banovine je rešila vinarska in sadjarska 
šola v Mariboru, ki je poslala na razstavo lepo 
zbirko naših žlahtnih zimskih jabolk (sadni izbor 
za Dravsko banovino). Res, da so bila ta jabolka 
zaradi letošnje silne suše nekoliko drobnejša nego 
običajno, vendar so pa odlično zastopala tip naših 
najboljših jabolčnih sort. Prevladovala so na raz-
stavi sploh jabolka. Hrušk je bilo prav malo in 
razen pastorjevke skoraj nič žlahtnih. Krasne so 
bile pa kutine v najrazličnejšeh sortah. Poleg tega 
je bilo mnogo suhih sliv in raznih orehov. 

Naiveč prostora so zavzemale domače sorte ja-
bolk. Z'asti so se odlikovale po svoji nenavadni 
debelosti, po čistoti kože in drugih lastnostih hu-
dimka, kolačarka, tetovka, bedrika, šumatovka, 
popatlija, kablarka in še mnogo drugih. 

Kakor se je dalo posneti iz razstave in iz po-
znejših razprav, je v Srbiji vpeljanih še malo po-
moloških sort jabolk in poizkusi so pokazali, da 
v splošnem večina pomoloških sort ondi ne uspeva 
tako dobro kakor pri nas. — Razstavo je otvoril 
načelnik ministrstva za kmetijstvo in vode gosp. 
Milan Gjurič. 

Sadjarski kongres se je začel v četrtek takoj 
po otvoritvi razstave. Otvoril ga je načelnik mini-
strstva g. dr Velja Stojkovič. V predsedstvo kon-
gresa so bili izvoljeni: za predsednika dr. Tanazija 
M i t r o v i ( . profesor na poljedelski fakulteti v 
Belgradu, za prvega podpredsednika M. H u m e k 
iz Ljubljane, za drugega podpredsednika Štefan 
K o y d 1, kmetij, referent iz Slavon. Požege. 

V programu je bilo vsega skupaj 23 referatov, 
izmed katerih je obsegal vsak zase obširno po-flavje iz sadjarstva. Umevno je, da se taka mno-
ina materije ne more obdelati v dveh dneh, dasi 

se je zborovalo vsak dan do pol dveh popoldne in 
od pol štirih do pol osmih zvečer. Obširen in skrb-
no sestavljen referat o gnojenju sadnega drevja je 
poslal tudi ravnatelj g. Jos. Priol. Zaradi odsot-
nosti referenta je pa ostal neobdelan. Tako je 
ostalo neprebranih še pet drugih referatov, ker 
referenti ni9o bili navzočni. 

Za naše prilike so bili posebno zanimivi in 
poučni zlasti tile referati: prof. dr. Stebuta o raz-
delitvi naše države v sadjarske rajone glede na 
podnebne in talne razmere ter določitev sadnih 
plemen za posamezne rajone. Tudi referent je 
mnenja, da je naša banovina po svojem podnebju 
in po talnih lastnostih izrazito j a b o l č n a po-
k r a j i n a ; Miljutin StojanoviČ, ravnatelj nižje 
kmet. šole v Bukovem, je imel temperamenten go-
vor o izbiri jabolčnih sort. Na drobno je obdelal 
ie prej omenjene mnogoštevilne domače sorte. 
Krasen referat o brezalkoholni uporabi sadja je 
izdelal učitelj A. Gagič iz Ribarske Banje. Žal, 
da njegovo idealno navdušenje ni našlo med ude-
leženci tistega odmeva, kakor bi bilo po vsej pra-
vici zaslužilo. 

Zadnji referat je bil dr. Velja Stojkoviča, na-
čelnika ministrstva za kmetijstvo in vode. Njegov 
tehtno premišljen in obširno zasnovan referat o 
temi: Bodoče smernice naše sadjarske politike. Nje-
gova izvajanja bomo priobčili pozneje v posebnem 
članku. 

Vsi referati so bili temeljito izdelani in vse 
I debate zelo živahne, večkrat temperamentne ali 
i celo ostre. V nekaterih strokovnih vprašanjih so 
i se pokazala ostra nasprotstva, ki se bodo morala 

čimprej izravnati. Na splošno ž"lio se je koncem 
kongresa sprejel sklep, da se bodo odslej vršili 
sadjarski kongresi za vso državo v s a k o l e t o , 
in sicer vedno v kakem drugem sadjarskem centru. 

Vsi referati in zadevne resolucije bodo tiskane 
v posebni brošuri, ki si jo bo lahko kupil vsak 
sadjar. 

Starodavni, zgodovinsko z.namen-ti čačak je bil 
ob priliki kongresa in sadne razstave slavnostno 
okrašen z zastavami in je vse tekmovalo v gosto-
ljubnosti napram udeležencem. Odbor za prire-
ditev razstave in kongresa je dal v četrtek zvečer 
v veliki dvorani hotela Kren sijajen banket, na 

i katerega je bilo povabljeno 70 udeležencev: za-
stopnik Nj. Veličanstva kralja, delegati ministr-
stev, banovinski delegati, referenti in še nekaj 

. drugih. 

V soboto je bil izlet v 20 km oddaljeno selo 
K a č u l i c e , kjer je bilo videti mnogo zelo za-
nimivega, zlasti za one, ki imajo redkokdaj priliko, 
da bi zašli tako daleč v srce Srbije. Posebnost je 
v Kačulicah ondotna sadjarska zadruga, ki pod 
spretnim vodstvom sicer jireproetega, a izobraže-
nega seljaka Boža Štavljamisa izvrstno uspeva. 

Dolgotrajna je pot v čačak, v srce stare Srbije 
in središče srbskega sadjarstva, toda ni mi žal na-

j pora in zamude skoraj enega tedna. Mnogo n o v i h 
p o b u d za pospeševanje sadjarstva, mnogo ko-

, r i s t n i h s t i k o v s strokovnjaki in obilno 1 e -
| p i h v t i s o v z zemlje junakov je obilno plačilo 

za vse napore in neprilike dolgotrajnega poto-
vanja. M. Humek. 

Nočni požar v Ihanu 
Domžale, 1. novembra. 

V noči od nedelje na ponedeljek, nekako ob 
pol 2 zjutraj sta pokojno speče ihance zbudila plat 
zvona in gasilski rog — gorel je kozolec posestnika 
in gostilničarja Peregrina. Ogenj je bil po vsej pri-
liki podtaknjen — to je v teku zadnjih dveh mese-
cev že tretji slučaj požiga v bližnji domžalski oko-
lici. Izključeno pa nt, da je ogenj nastal iz nepre-
vidnosti. Ker stoji kozolec tik ob cesti, je možno, 
da je ogenj nastal iz ogorka cigare ali cigarete, ki 
ga je kak mimoidoči po neprevidnosti zagnal proti 
kozolcu, da se je vnel. Bil je naenkrat ves v pla-
menih. 

Ogenj bi bil kmalu zahteval človeško žrtev, 
kajti na kozolcu je spal domači hlapec, ki ga je 
hrup prav zadnji trenutek zbudil, da se je še za-
mogel rešiti iz gorečega kozolca. Na lice mesta so 
seveda takoj prihiteli domači gasilci, vendar pa 
niso mogli gorečega kozolca več rešiti 

Svečanosti vojvodinskih Slovakov 

Nesreče ohrog 
Novega mesta 
Novo mesto, 2. novembra. 

Maznik Jože, posestnikov sin iz Hrastja pri 
Št. Jerneju se je vračal pred dnevi iz sosednje vasi 
zvečer domov Na vasi ga je napadel posestnikov 
sin Franc z nožem in ga obrezal po hrbtu. Vrezni-
ne k sreči niso bile globoke, tako, da je nastala le 
lahka telesna poškodba. 

Miklič Stanislav 6 letni učenec iz Žužemberka 
je teloal v šolo. Med potjo je nesrečno padel in si 
zlomil levo nogo pod kolenom. 

Vovk Jože, hlapec iz Kartuzije v Pleterjah je 
bil doma na obisku v Vratnem pri Št. Jerneju. Ko 
je prišel domov, mu je na stopnicah pred domačo 
hiša spodrsnilo, pri čemur si je zlomil desno nogo 
v členku. 

Vsi navedeni ponesrečenci se zdravijo v bol-
nišnici Usmiljenih bratov v Kandiji. 

V isti bolnišnici je umrl v lorek zvečer P. Al-
fonz Laval, 77 letni starček pleterske Kartuzije. 
Prepeljali so ga v Plelerje. 

Belgrad, 30. okt. 

V Vojvodini, zlasti v nekaterih delih Banata 
in pa v severnem delu Srema v neposredni bli-
žini Donave, živi lejx> število Slovakov, ki so se 
na ozemlje, kjer dani'6 prebivajo, naselili že pred 
stoletji po smernicah in iz posili razlogov avstrij-
ske kolonizatorske politike. Danes tvorijo zanimivo 
in sorazmerno številčno narodno manjšino, ki ima 
svoje šole, dobro razvite prosvetne in gospodarske 
organizacije in je celo v verskem pogledu avto-
nomna in enota zase. Tudi kulturno življenje nji-
hovo se zadnje čase bogato razvija. Zlasti aktivno 
deluje nedavno ustanovljena Matica Slovaška, 
katere predsednik za Jugoslavijo Je dr. Jan Kuljik. 
V Belgradu je mogoče videti na stotine slovaških 
deklet, ki so večinoma služkinje in jih tu doli 
imenujejo »totice«, ne da bi se seveda zavedali, 
da je to znana madžarska psovka zn Slovake in 
ogrske Slovence Prihajajo večinoma iz neposred-
no bližine Belgrada. zlasti iz južnega Banata in pa 
iz večjih vasi v severnem Sremu, kot so Stara 
Pazova, Vojka itd. Zlasti je zanimiva njihova ob-
leka, ki je čisto svojevrstna, v marsičem še narod-
na in po kateri se tako razlikujejo od ostalega 
mestnega sveta. 

Danes, v nedeljo 30. oktobra, je slovaška na-
rodna manjšina v Jugoslaviji svečano proslavila 
češko-slovaški narodni praznik in pa pomembno 
petindvajsetletnico znamenitega procesa v Kova-
čici, ki se je spremenil v politično afero in vzbu-
dil svoj čr.s zanimanje tudi v Evropi. Kovačica je 
veči kraj sredi Banata med Vel. Bečkerekom, 
Vršceni in Pančevoni, kjer prebiva precejšnje 
število Slovakov. Tu se je danes vršila cela vrsta 
slovaških svečanosti, katerih se je udeležil tudi 
češkoslovaški poslanik v Belgradu dr. Robert Flie-
der. S proslavo je bila spojena cela vrsta kulturnih 
prireditev. V ljudski šoli je bila prirejena pestra 

Treznostni teden 
Za poglobitev treznostne mLsli priredi »Sveta 

vojska« v Ljubljani od 4.—13. novembra »treznost-
ni teden« po sledečem sporedu: 

V petek 4. nov.: Ob 17.10: Sprejem miss Sinek, 
voditeljice mednarodne ženske treznostne organiza-
cije »Bela vez« in dr. Rob. Hercoda, načelnika med-
narodnega urada za pospeševanje treznosti v Lau-
sanni (ob prihodu dunajskega vlaka) na glavnem 
kolodvoru. 

V soboto 5. nov,: Ob 15: Prijateljski sestanek 
ljubljanskega ženstva v brezalkoholni restavraciji 
hotela Uniona. Poroča miss Slack. 

Ob 20: T r e z n o s t n a a k a d e m i j a v čast 
švicarskim gostom v dvorani Rokodelskega doma. 
Na sporedu: recitacije, deklamacije, slavnostni na-
govor predsednika »Svete vojske«, petje akadem-
skega kvarteta in za to priliko nalašč prirejena igra 
Emila Freliha: »V prebujenje« v avtorjevi režiji. 
Vstopnice za akademijo se dobe v pisarni »Svete 
vojske«, Tyrševa (Dunajska) cesta 17 v soboto od 
8 do 18, po 18 pa v Rokodelskem domu. Vplačila 
za rezervirane sedeže se sprejemajo že od danes 
naprej. 

V nedeljo 6. nov.: Ob 10: V dvorani Uniona 
(veranda) treznostno zborovanje, na katerem go-
vorita tudi miss Sinek in dr. R. Ilercnd. 

Ob 13.51: Izlet članov in prijateljev »Svete voj-
ske ua Homec (z vlakom). Kdor se želi izleta ude-
ležiti, naj se priglasi v pisarni »Svete vojske« do 
petka opoldne. 

V ponedeljek 7. nov.: Treznostno predavanje v 
radio (ob 19.30). 

V torek 8. nov.: Ob 20: Redni sestanek »Svete 
vojsko?: v Rokodelskem domu. 

V sredo 9. nov.: Ob 20: V dvorani Rokodel-
skega doma: »Salomonske sodbe«, predava ntonsig. 
V. Sleska. 

Četrtek 10., petek 11. in soboto 12. nov.: Dnevi 
treznostnih predavanj v župnijah ljubljanske oko-
lice. (Župnije, ki se še niso prijavile za predava-
nje, se še lahko priglase do sobole.) V Ljubljani in 
po deželi: vse tri dni pobiranje članarine in prosto-
voljnih darov. 

V nedeljo 13. nov.: Sklep »tedna«. (Spored bo 
objavljen pozneje.) 

Vabimo p. n. občinstvo iz mesta in okolice, da 
se blagovoli naših prireditev v čim večjem številu 
udeleževati. Pokažimo švicarskim gostom, da tudi 
Ljubljana ni brezbrižna za treznostno delo in da 
razume poslanstvo došlih gostov. 

Rabelj šestič v Os'ehu 
Osjek, 3. novembra. 

V Osjek je včeraj dospel jugoslovanski krvnik 
Dragotin llart. Davi ob pol 7 je izvršil smrtno ob-
sodbo nad »slatinskim vampirjem«, 35 letnim že-
lezniškim preddelavcem Ivanom V a n č u r o . Iva-
na Vančuro je osješko sodišče 4. julija obsodilo na 
smrt na vešalih zaradi dvojnega roparskega umora 
in stol sedmorice v Zagrebu je obsodbo potrdil. 

Ivan Vančura je zločinec, ki ga ima na vesti 
kvartanje. Čisto lepo 6i je že uredil življenje v last-
ni hišici, ko se je naenkrat vdal kvartanju in pri 
tem zašel v dolgove. Da bi se jih rešil, se je odločil 
za grozen zločin. Nedaleč od njegove hišice sta ži-
vela zakonca 60 letni Jakob in 50 letna Marija Ku-
mek v železniški čuvajnici. O njiju je Vančura ve-
del, da imata denar. Sumil je, da imata kakih 6000 
Din. V noči na 5. februar je potrkal Vančura na 
vrata čuvajnice in pozval starega Kumeka, naj gre 
z njim pregledal progo. Komaj sta napravila kakih 
sto korakov ob progi, je Vančura starcu vrgel okrog 
vratu žico in jo krepko zadrgnil. Kumek se je brez 
glasu zvalil na tla. Vančura je nato svojo žrtev na-
ložil na rame in jo nesel do nekega vagona, kamor 
ga je hotel spraviti. Tedaj pa se je začul odnekod 
pasji lajež in Vančura je vrgel truplo na železniški 
nasip ter zibežal. Nato Je šel naz-aj k čuvajnici in 
nalagal Kumekovo ženo, da si je njen mož zlomil 
nogo ter da ne more domov. Pregovoril je slednjič 
starico, naj gre z njim. Z isto žico je poskusil tudi 
njo zadaviti, toda žica je počila. Vančura je hladno-
krvno izvlekei revolver in s tremi streli ubil star-
ko. Nato je odšel v čuvajnico in se polastil de-
narja. 

V sredo so zločincu prebrali odlok stola se-
dmorice. Med branjem je bil Vančura čisto miren, 
tudi tedaj ni trenil niti z očesom, ko mu je pred-
sednik sporočil, da se bo smrtna obsodba izvršila 
jutri ob pol 7. Zahteval je duhovnika, od družine 
pa samo očeta. Ko so ga vprašali, ali bi rad videl 
še ženo in otroke, je to odklonil. 

Osješko sodišče se med drugimi našimi sodišči 
ponaša z žalostno slavo, da je doživelo največ ju-
stifikacij. Ta justifikacija je namreč že šesta 

razstava narodne umetnosti Slovakov v Jugoslaviji 
Ob tej priliki naj na kratko spregovorim o 

dogodkih, ki so pred petindvajsetimi leti dovedli 
do zanimivega narodnopolitičnega procesa. Takrat 
so Slovaki v Vojvodini živeli pod hudim madžar-
ski m pritiskom in je čisto razumljivo, da se niso 
mogli svobodno razvijati ne v kulturno-prosvet-
nem, ne v narodnogospodarskem in ne v cerkve-
nem oziru. Prišlo je do dogodkov I. 1907., ko so 
se Slovaki v KovaČici uprli madžarskemu jeziku 
v slovaški prolestnntovski cerkvi. Duhovni vodja 
Slovakov je bil takrat dr. Milan Hodža, ki je osno-
val tudi poseben slovaški list. Ljudstvo se je upi-
ralo proti madžarskemu duhovniku, ki ni razumel 
slovaškega jezika, ampak so za duhovnika izbrali 
Slovaka Jana Čaploviča. Takratno stanje Slovakov 
pod Madžari bi se dalo primerjati z današnjim 
stanjem naših bratov v Julijski krajini. Vendar 
Slovaki v svojih zadevah direktnim potem niso 
uspeli. Zato so hoteli vplivati nn pridigujočega 
pastorja na ta način, da so meti njegovo pridigo 
v madžarščini peli razne cerkvene pesmi v slova-
škem jeziku, kar je pridigarju onemogočilo mad-
žarski govor. Isto so ponovili tudi prihodnjo ne-
deljo Ali ob lej priliki je bilo v cerkvi prisotnih 
večje število naročenih Madžarov, orožnikov in celo 
sam okrajni glavar. Ob tej priliki je bilo areti-
ranih 97 Slovakov z motivacijo, da so s svojim po-
stopanjem preprečili madžarsko pridigo. 

Prišlo je do sodne razprave, katere rezultat je 
bil, dn so 35 obtožencev obsodili na skupaj 6 in pol 
leta ječe. Kasacija jim je kazen nekoliko znižala. 
Po prebrani sodbi so obtoženci zapustili dvorano 
s pesmijo »Hej Slovani«. Pozneje je bil sojen tudi 
od naroda izbrani pastor Jan čaplovič, ki je bil 
odpuščen iz službe. Dočim Slovaki takrat s svojim 
postopanjem niso ničesar dosegli, uživajo danes 
v Jugoslaviji vsestranske narodnostne in jiolitične 
pravice in so s stanjem popolnoma zadovoljni. 

Mišje gnezdo 
iz raztrganih bankovcev 

Kamnik, 2. novembra. 

Kako brezskrbni in neprevidni so še nekateri 
ljudje, kaže naslednji primer: Kmečka zakonska 
dvojica v lepi kamniški okolici se nikakor ni zia-
gala v denarnih vprašanjih, ki so v zvezi z reševa-
njem krize. Mož je bil drugačnega mnenja kot ije-
gova boljša polovica. 1'ovdarjal je, da mora denar 
ven v promet, da neprestano kroži med ljudmi. 
Zato pri neobhodno potrebnih vsakdanjih f.tvareh 
ne smemo preveč varčevati, da pridejo tu li obrt-
niki do prepolrebnega zaslužka. Žena, ki je pre-
dobro vedela, dn mož misli s tem predvsun gostil-
ničarje, je hotela pred njim skriti neka( denarja, 
ki naj bo nekaka železna rezerva za skrajno silo 
v slabih časih. 

V hiši pa ni mogla najti za shrambo denarja 
tako skritega količka, da ga gospoda; ne bi izvo-
hal, zato se je zatekla h kozolcu. V slami je na-
pravila pripravno skrivališče, kan or je položila 
šop metuljev in kovačev, ki so pre Istavljali vred-
nost skoro celega jurja. Ko je čez par dni zopet 
obiskala svoj skrili zaklad, je s strahom ugotovila, 
da od metuljev in kovačev ni ostalo drugega ko 
drobni koščki barvanega papirja, iz katerega so si 
miške napravile toplo in mehko gnezdeče. Žena je 
zdaj morala priznati, da bi bilo vendarle bolje, če 
bi mož spravil denar v «promet», čeprav bi se za-
radi tega najbrž parkrat sprla. 

Ce vlakovodia ne izgubi 
glave 

Brod, 2. novembra. 

Izredno duhaprisotnost je pokazal v noči na 
31. oktober vlakovodja Kristijan Grebnič, ki je vozil 
tovorni vlak v smeri proti Bosanskemu Brodu. Med 
jiostajama Dervento in Dobojem pa je nenadoma 
počila cev in vrela para je Grebniča ožgala po ob-
razu in vsem telesu. V tem je od nasprotne strani 
privozil osebni vlak, s katerim bi se moral tovorni 
križati. 

Trčenje je bilo skoraj neizogibno. V zadnjem 
hipu pa je Grebnič pokazal veliko prisotnost duha 
in že na pol nezavesten ustavil vlak ter tako pre-
prečil trčenje. GrefoniČa so prepeljali v bolnišnico 
in je njegovo stanje resno. 

FOTOAPARATE 
svetovnih tvrdk Zciss-Ikon. Roden-
stock. Voigtlander, Welta. Certo itd 
ima vedno v zalogi 

fotoodd. Jugos lovanske knjigarne 
V L ubVani Zahtevajte ceniki 

Žeparji na delu 
Rakek, 2. noveriibra. 

Na dan Vseh svetnikov se je mudil v Ljublja-
ni Franc Oblak, vratar z železniške postaje Rakek. 
Po končanih opravilih je šel na glavni kolodvor, 
da bi se z večernim osebnim vlakom odpeljal proti 
Rakeku. Na peronu — od vratarja do vlaka pa mu 
je neznan žepar, vsekakor zelo izvežban v svoji 
stroki, segel v notranji žep zimske suknje in mu 
od tam izmaknil lepo denarnico, v kateri je bilo 
100 Din in 3 žel. legitimacije, ravnokar nn novo 
potrjene. 

Oblak je pogrešil denarnico z legitimacijami 
šele v vlaku in takoj uvidel, da je okraden; kajti 
dobro se spominja, dn je pokazal svojo legitimacijo 
vratarju pri vhodu na peron in da jo je dal nato 
nazaj v denarnico in nato vse skupaj v notranji 
žep suknje. 

Spretni uzmovič je gotovo izrabil priliko, ko 
je na postaji velika gneča ljudi, ki čakajo na od-
hod večernih vlakov, in si pribavil metulja. 

Toda Oblaka je mnogo bolj oškodoval, kakor 
sebe okoristil; kajti poleg 100 Din in denarnice 
ima ta še 500 Din materijalne škode z nabavo no-
vih legitimacij, objavo izgube v »uradnem listu« in 
podobnim, če se legitimacije ne najdejo; poleg 
tega so pa še pota in sitnosti. 

Mogoče pa se bodo legitimacije kje našle? — 
Uzmovič jih bo gotovo zavrgel, ker so zanj brez 
vrednosti in celo nevarne. Dn pa jih bo na kakšen 
način vrnil svoji žrtvi, ki mu je na lak neprosto-
voljen način posodila 100 Din in da bi teh 100 Din 
vrnil, se seveda ni bati. 

B e l i z o b j e : C h I o r o d o n t 



Ljubljana 
Potepuh Blaž 

Ljubljana, 3. novembra. 

Polepuh Blaž D. je napravil raznim oblastem 
že mnogo preglavic, saj je bil dosedaj že najmanj 
12 krat kaznovan, ker »t- je pustil prijeti zaradi 
tatvin, goljufij in drugih pregreh. Na praznik Vseh 
svetnikov pa so ga zopet prijeli. Blaž se je potikal 
okoli pokopališča, kjer je bilo tedaj ogromno ljudi 
iu je računal, da bo že kje našel priliko kaj po-
uzinati. Najbolj se je zanimal za pisarno kamnoseka 
Kuuaverja, ki je bil tedaj zelo zaposlen iu je imel 
mnogo obiskovalcev Blaž se je prikradel v pisarno, 
hitro odprl predal, pograbil tri bankovce po 100 
dinarjev ter stekel ven. Ko je potepuh švignil iz 
pisarne, pa je prav tedaj stopil notri skozi druga 
vrata lastnik sam. G. Kunaver je takoj vedel, za 
kaj gre. Skočil je za potepuhom, toda ta je že 
bežal čez polje. Kunaver pa ni hotel odnehati, tem-
več je prav tako stekel čez polje za bežečim pote-
puhom. Kaj kmalu ga je imel v rokah. Odvzel mu 
je denar, potepuha samega jia izročil prvemu straž-
niku, ki jih je na praznik bilo dosti okoli pokopa-
lišča. Zelo mirno je Blaž, ki je že vajen podobnih 
zasliševanj, priznal vse, kako je denar ukradel in 
kako je bežal pred zasledujočiin g. Kunaverjeni. 
Za Blažem so se zopet zaprla vrata jetnišnice. 

Kaj bo danes ? 

Drama: Zaprla (generalka). 
Opera: Zajirta. 
Union, verandna dvorana: I I I . prosvetni večer. 

Predava univ. prof. dr. b. Ebrlich o irski zgodovini. 
Ob 20. 

Nočno službo imata lekarni: mr. rrnkoczjr 'led., 
Mestni trg 4, in mr. Kamor, Miklošičeva cesta 20. 

Oj postna jed — je kakor med. 

Pardon! Seveda ne povsod. 

Mi vemo kje — pa gremo le 

tja v Slamičcv Gorenjski kot. 

(J Z dunajskim brzovlakom ob 17.10 prispeta 
danes v Ljubljano mednarodna treznostna organi-
zatorja, miss Slack in dr. Robert Hercod. »Sveta 
vojska« ju spre;me na kolodvoru. — Jutri ob 15 
priredi miss Slack prijateljski s&stanek za ljubljan-
sko ženstvo v brezalkoholni restavraciji Uniona. 
Cenjene dame, ki se zanima;o za naloge žene pri 
treznostnem dela, so dobrodošle. — V čast omenje-
nim gostom bo jutri zvečer treznostna akademija 
v dvorani Rokodelskega doma ob 20 s pestrim 
sporedom. 

© I I I , prosvetni večer bo danes ob 8 v ve-
randni dvorani hotela Union. Na sporedu je pre-
davanje vseuč prof. dr. L. Ehrlicba: V čem je 
zgodovina Irske za nas poučna. Tvariua, katero bo 
obravnaval g. predavatelj, je zanimiva iu za sle-
hernega poučna. Zato smo prepričani, da bodo 
p. t. obiskovalci z zadovoljstvom sledili izvajanjem 
g. predavatelja. Predprodaja vstopnic v Prosvetni 
zvezi. Sedeži 3 Din, stojišča 2 Din, za dijake 1 Din 

0 Popoldanska predstava na odru Rokodel-
skega doma. V nedeljo 0. novembra ob 3 popoldne 
pridite vsi v Rokodelski dom, kjer bo uprizorilo 
Rokodelsko društvo krasno igro »Venancij«. Igra 
se vrši za časa cesarja Decija v poganskem Kame-
rinu. Kri mučencev rdeči vroča italska tla, iz nje 
pa rastejo novi, vedno številnejši spoznavalci 
Kristusa. Bliža se zadnja ura poganstva, zmaga 
Resnice nad zmoto. Predprodaja vstopnic jutrii 
zvečer od 0 do S in v nedeljo dopoldne od 10 do 
12 v pisarni Rokodelskega doma, Komenskega 
ulica 12. I. 

0 Panevropska Unija kraljevine Jmroslavije. 
podružnica Ljubljana, ima danes svoj redni občni 
zbor ob 18 v Zbornici za TOI. Na dnevnem redu 
je poleg običajnih točk tudi poročilo referata o 
Panevropskem kongresu v Baslu, o katerem bo 
poročal g. dr. Ferdinand D. Majaron, advokat v 
Ljubljani, ki se ga je udeležil kot delegat ljubljan-
ske organizacije. Člane in prijatelje društva vabi 
k obilni udeležbi _ odbor. 

0 Krščansko žensko društvo na jv l j udne je 
vabi svoje članice, da se udeleže pri jatel jskega 
sestanka, ki bo v solioto ob 3 popoldne v brez-
alkoholni restavraciji hotela Union. Na sestan-
ku poroča Mir,s Slack i/ Londona. Prosimo obil-
ne udeležbe. 

0 Predavanje o Kavkazu. Slovensko planin-
sko društvo je povabilo odličnega dunajskega alpi-
nista g. Ilansa Slezaka, ki bo v torek dne 8. t. m. 
jiredaval v dvorani Delavske zbornice o svojih 
turah v Kavkazu. Ilans Slezak je bival okroglo 
5 tednov v kavkaških gorah ter ob tej priliki iz-
vršil 10 prvenstvenih tur v dveh do takrat nepo-
znanih skupinah tega pogorja. Med drugim se je 
kot prvi povzpel n a s m u č e h na Elbrus (5G20m). 
najvišjo goro v Kavkazu. Predavatelj bo pokaže 1 
tudi celo vrsto skioptičnih slik, ki jih je sam 
posnel tekom svojega potovanja. Opozarjamo pla-

nince na to zanimivo prireditev, ki jim bo nudila 
jvogled v divni gorski svet Kavkaza, ki je zlasti 
v povojnih letih postal cilj odličnih svetovnih al-
pinistov. 

0 25 letnico zvestega in marljivega službo-
vanja pri rodbini g. Petra Papeža v Ljubljani pra-
znuje gdč. Ivana Judeževa. Zvesti služkinji iskreno 
častitamo. 

© Prvi solistični koncert letošnje sezone bo v 
ponedeljek, dne 7. t. m. ob 20 v Filharmonični 
dvorani. Izvaja ga odlični baritonist Boris Popov, ki 
je bil dve sezoni visoko sj>oštovan in čislan član 
našega opernega ansambla. Na koncert opozarjamo 
vso našo koncertno publiko, saj je popolnoma go-
tovo, da bo ta koncert nudil prvovrstni umetniški 
užitek. Umetnika spremlja pri klavirju kapelnik dr. 
Danilo Švara. Vstopnice po običajnih koncertnili 
cenah v Matični l?n|igarni. 

0 Na Homec! Za izlet »Svete vojske« na Ho-
mec, ki bo v nedeljo, b t. m. ob 13.51 (z vlakom) 
se še lahko priglasile do jutri opoldne v pisarni 
><Svete vojske«, Dunajska c. 17. — Prijava je po-
trebna za to, da nam bo železnica po-skrbela za-
dosti vozov. Vsled premale daljave, kakega po-
pusta na železnici ni mogoče dobiti. 

0 Plačajte banovinski kuluk! Vsi zavezanci, 
ki so bili dosedaj brezuspešno opominjani, da pla-
čajo banovinski kuluk, ki jim je predpisan za leti 
19.50 in 1931, se pozivljejo, da v izogib nadaljnjih 
izvršilnih stroškov plačajo takoj na banovinskem 
kuluku »h omenjeni leti predpisane zneske, ker bi 
se sicer v najkrajšem času vršil rubež njih premič-
nin. Ljubljana, 31. oktobra 1932. Šel davčne uprave: 
davčni inšpektor Starin, s. r. 

0 Hišni posestniki, ki še niso vložili prijav 
dohodkov od zgradb za leto 1933 v oktobru, se 
opozarjajo, da jih vlože vsaj do 15. novembra 1932 
ter obenem v prijavi sami opravičijo zamudo, da 
se izognejo s tem predpisu kazni po členu 137 za-
kona o neposrednih davkih. 

(v Tujski promet v oktobru. Meseca oktobra je 
obiskalo Ljubljano skupno 3014 tujcev. Od teh je 
bilo naših državljanov 2531, inozemcev pa 1083. Iz 
balkanskih držav je bilo 17 tujcev, iz Avstrije 381, 
iz Češkoslovaške 102, iz Anglije 0, iz Francije 23, 
i/. Italije 228, iz Madjarske 23, iz Nemčije 230, iz 
Poljske 17, iz drugih evropskih držav 29, iz Sever-
ne Amerike 19, iz Južne Amerike 2, iz Afrike 4. 
Med inozemci se je poslovno mudilo v Ljubljani 
599 tujcev, po drugih ojiravkih pa 481, med Jugo-
slovani pa se je poslovno mudilo v Ljubljani 15011 
tujcev, 1025 |>a po drugih opravkih, inozemci so 
prebili v Ljubljani 2071 noči, Jugoslovani pa 8289. 

0 Turjaški trg ali kakor so ga prekrstili Novi 
trg je pastorek med mestnimi trgi. Toliko, da jc 
dobil v zadnjem času ob Gosposki ulici malo bolj 
gosposko električno svetiljko, toda pločniki 60 
ostali stari, prepereli in razi okani, kakršnih je bilo 
1. 1919 še mnogo po Ljubljani, poleg njih pa so 
ostale tudi one neznosne in celo nepotrebne mačje 
glave, ki so hvala Rogu že povsod drugod izginile. 
Mar bi se bile vsaj te letos izkopale, in bi se po-
stavili vsaj robniki za prihodnje široke pločnike 
Kmetijska družba, tvrdka Naglas in banska uprava, 
ki so tod lastnice polovice hiš, bi se glede asfal-
tiranja gotovo hitro pogodile z mestom, tako da bi 
uravnava trga ne bila bogvekak finančni problem 
za mestno občino, gotovo pa lep napredek v sicer 
že dokaj urejeni okolici. 

0 Nevzdržne prometne razmere na levem 
pločniku Celovške ceste. Levi del pešpoti ob Vele-
sejmu je po polovici za pešce, po polovici (med 
kostanji in velesejmskimi paviljoni) pa za kolesar e. 
Ta razdelitev, ki se po neki tradiciji še trpi, bi 
šc šla, ker ne povzroča večjih neprilik, razen na 
križišču pred vhodom v Koslerjev drevored Od tu 
naprej pa vozijo kolesarji po sedaj urejenem in z 
robniki označenem hodišču vseprek na desno in 
levo in pogostoma naravnost med pešci. Zadnjič bi 
dva nasproti drveča kolesarja skoro trčila skup in 
le za las je manjkalo, da sc ni ponesrečil otrok. 
Našo uvidevno policijsko upravo prosimo, da te 
nevzdržne razmere uredi, kakor je to na Dunajski 
cesti za del, ki je tlakovan. 

0 Pumpnrre, obleke, trenchcoat iiajeeuejc 
A. Prcskcr, Sv. Petra cesta 14. 

Maribor 

Ljutomer 
Osebne vesti. G. Josip štanzer, strokovni uči-

telj na tukajšnji meščunski šoli je premeščen v 
Subotico. Ljutomer bo pogrešal dobrega učitelja in 
dobrega tovariša. — Gospa Urbičeva, soproga 
upravnika tukajšnje pošte je reaktivirana kot po-
štna uradnica. — Gospa Protopopov, upraviteljica 
dekliške osnovne šole. je vsled bolezni morala za-
prositi za stalni dopust. Začasno jo kot upravitelji-
ca nadomestuje g. Stoparjeva. 

Prosvetno društvo pri|>ravlja kot novo oder-
sko prireditev igro »Kriv.oprisežnik«, katerega 
vprizori prvič v nedeljo dne 20. nov. popoldne v 
Katoliškem domu. 

Trgatev pri nas še vedeno ni gotova. V večjih 
I vinogradih imajo brati še za celi teden. 

• Važne zadevo pred občinskim svetom. Ob-
! činski očetje bodo razpravljali na prihodnji seji 
: občinskega sveta, ki se bo vršila 10. t. m. o na-

slednjih važnejših zadevah: Sprejem 51 prosilcev 
v obč'nsko zvezo, nedeljeno uradovanje na magi-
stratu, napredovanje mestnih uslužbencev, sprejem 

i pravilnikov Pomožne akcijo in proti zlorabi prosja-
I čenja, preimenovanje zgornjo Gosposke ulice, no-

vo postajališče za avtobuse na vogalu Vetrinjske-
Jurčičeve, poročilo reorganizacijskega odseka, pri-
spevek občine za pomožno akcijo, zamenjava vo-
jašnic, prispevek občine za policijo, odstop zemlji-
šča za novo palačo Pokojninskega zavoda, nakup 
in prodaja nekaterih mestnih parcel in končno šte-
vilne prošnje za podelitev gostilniških, kavarniških 
in drugih obrtnih koncesij. 

• Premiera »Celjskih grofov« pisatelja in reži-
serja Bralka Krefta bo v Mariboru v nedeljo, dne 
6. t. m. ob 20. V Mariboru bo podano delo v režiji 
J. Koviča ter naslednji zasedbi: kraljica Barbara 
— Starčeva, Herman II . — Furijan, Friderik — 
tirom, njegov sin Ulrik — Blaž, knez Piccolomini 
— Nakrst. poveljnik Jošt — Rasberger, Veronika — 
Kraljeva, pater Gregor — J. Kovič, gvardijan — 
P. Kovič, i'ravdač Skrbinšek. Družbo celjskih 
meščan;.', ^rajo: sodnika — Tovornik, padarja — 
Danes. ju ka Ilarastovič, trgovca — Gorinšek 
in orožarja Standeker. Novo scenerijo jo nasli-
kal Ussar. Predstavi bo prisostvoval tudi avtor. 

• Mrtvaški zvon . . . V splošni bolnišnici je 
umrl trgovec Franc Komar v najlepši moški dobi 
43 let. Pokopali ga bodo danes popoldne ob pel 
treh iz mrtvašnice na pobrežkem pokopališču. — j 
Smrt je ugrabila tudi Viljemino lianus, soprogo 
upravitelja v pok. Na oder so jo položili v mrtvašni-
ci starega mestnega pokopališča v Slrossmajerjevi 
ulici, odkoder bo danes popoldne ob 3 pogreb nn 
Tezno. Svetila pokojnikom večna luč, žalujočim na-
še sožalje! 

• Preselitev vojaškega mestnega poveljstva. 
Poveljstvo mesta Maribora in poveljstvo pehote 
dravske divizije se je preselilo iz meljske vojašnice 
v vojašnico »Vojvode Mišiča< na Tržaški cesti. 

• V zakonskem pristanu. Poročili so se v zad-
njih dneh v Mariboru: Rajšp Adolf in šauperi Av-
guština, Ivnik Stanialav in Kolar Angela, Dolžan 
Leon in Krajnc Pavlina, Kamenski Ignacij in Lang-
bauer Roza. Petek Gabrijel in Znidarič Katarina, 
Ošlak Alojzij in Kopčič Štefanija, Lešnik Jožef in 
llarner Ana, Jakopin Alojzij in Kerec Julijana, Ru-
dolf Potrč in Marija Polanc. Mladim zakonskim pa-

• rom obilo srečel 
• Koliko jo stala bakrena streha frančiškanske 

cerkve. Oba stolpa frančiškanske bazilike že nekaj 
mesecev krasi streha iz bakrene pločevine. Obračun, 
ki so ga te dni napravili, kaže, da je kritje z ba-
kreno ploščo draga reč: celotni stroški znašajo 
97,624.07 Din. Od tega odpade na baker 45.438.84, 
ostalo pa na carino, oder in kleparska dela. — Je 
pa zato taka streha neomejene trajnosti in za stav-
be, kot so cerkveni stolpi, najprimernejša. 

• Nedeljske spori ne zanimivosti. Na zelenem 
polju bodo v nedeljo 6. t. m. naslednje nogometne 
prireditve: ob 10 dopoldne prvenstvena tekma SK 
Svoboda rez. 1SSK Maribor rez. — Ob 13.14 po-
poldne prijateljska tekma mladin ISSK Maribora in 
SK Rapida. Ob 14.30 se srečata v prvenstveni tekmi 
1SSK Maribor in SK Svoboda iz Ljubljane.. Vso 
tekme se odigrajo na igrišču 1SSK Maribora v Ljud-
skem vrtu. 

• SSK Maraton. Športno predavanje drevi od-
pade radi odsotnosti predavateljev. — Prihodnje 
predavanje v petek, 11. novembra ob običajni uri 
na Livadi. 

O Za ženine in neveste. V Mariboru se je zo-
pet osnovala nova pomožna blagajna, ki si je nadela 
naziv »Porokaf. Kot je že iz naziva razvidno, si 
bo nova blagajna prizadevala olajšati nadebudnim 
ženinom in nevestam pristanek v zakonskem pri-
stanu. Ustanovni občni zbor se je vršil že preteklo 
nedeljo. 

• Odkritje spnmin«ke plošče ravnatelju Neratn. 
Na krfevinski šoli bo jutri, v soboto slovesno od-
krita spominska plošča pokojnemu šolskemu rav-
natelju Mihaelu Neratu. Odkritje se bo izvršilo 
ob 10 dopoldne ter so na sporedu pozdravni govor, 
petje pevskega zbora »Luna«, govori in deklania-

i cije. 

• (ilodališka priredi ev Omladine. Katol. omla-
dina vprizori v nedeljo 6. novembra ob petih po-
poldne ljudsko trodejanko »Pri kapelici«. 

G Imenovanje prostorov v Omladinskcm domu. 
Prostori v prenovljenem domu Katoliške omladine 
v Cvetlični ulici so dobili imena po naših velikih 
možeh. Dvorana nosi naziv: Slomšekova dvorana, 
ena soba je Krekova, druga Koroščcva. 

• Predavanje iz perutninarslva. V nedeljo, dne 
C. t. m. se vršijo v prostorih bivšega kina Apolo na 
Slomškovem trgu zanimiva predavanja o raznih za-
devah perutninarstva. Pričetek predavanj je ob 8 
dopoldne. Predavanja so naslednja: pospeševanje 
perutninarstva po banski upravi (inž. Beno Venko, 
ban. referent za živinorejo). Zakaj naj gojimo šta-
jersko kokoš (kmet. referent Martin Zupane). Nato 
sledi predavanje o zgodovini štajerske kokoši, o ko-

košnjakih, krmilih in krmljenju, o bolezni in ko-
nečno o vzgoji in reji piščet. Predavanja bodo 
spremljana s filmskimi in skioptičnimi slikami, da 
bodo res poučna. Vsak, kdor se zanima za napre-
dek v tej gospodarski stroki, bo dobil dovolj vzpod-
bud in praktičnih navodil. 

Dne 6. novembra ob 16. url 

JUBILEJNI KONCERT 
raznih moških zborov in solistov 

v Unionu. 

Č E T R T I N S K A V O Ž N J A 

• Salezijansko sotrudništvo vabi vse sotrudnice 
in sotrudnike v nedeljo ob 4 jiopoldne v župnišče 
na sestanek. 

• Na otoku sc je kopalo 90.000 Mariborcev. 
Na seji Kopališkega odbora, ki se je vršila te dni, 
se je obravnavala zanimiva bilanca letošnje kojial-
ne sezone na Mariborskem otoku. Kopališče je 
tekom 5 mesecev jiosetilo 87.782 oseb — skoro za 
30.000 več kakor v preteklem letu. Povprečno se 
je kopalo .dnevno 675 oseb. Najživahnejši je bil 
obisk meseca avgusta, ko je poselilo kopališče 
35.555 oseb (na dan povprečno 1146), najmanjši 
pa maja, namreč 6037 oseb (dnevno 377). Denarni 
promet je bil znaten, toda manjši od preteklega 
leta, kar je pripisati znatnemu znižanju kopalnih 
pristojbin. Pač j>a so zadovoljni na avtobusnem pro-
metu. Prepeljali so iz mesta v kopališče in nazaj 
61.852 oseb — za 25.000 več, kakor lansko leto. 
Vpeljava kart za obojestransko vožnjo se je torej 
obnesla. 

• Žalosten doživljaj brezdoinra. Brezposelni 
delavec Valter Jazbec, ki je tudi brez stalne strehe, 
jo spal zadiije čase v okolici na nekem skednju v 
slami. V noči na četrtek je bil Jazbec na ležišču 
napaden ter tako tejien, da so ga morali sjiraviti 
v mariborsko bolnišnico. 

• Cenilna vrednost hiše na Aleksandrovi cesti 
št. 34, katera se proda iz konkurzue mase Kmet 
eksp. zadruge, znaša Din 852.210.80 netto in nt 
652.210.80, kakor je bilo pomotoma objavljeno i 
oglasu dne 3. L ni. 

G 16 vlomov imajo na vesti! Družba 7 roko 
mavhov, ki je padla oblastem v roko na Teznu in 
v Mariboru, je bila včeraj predana sodišču. Poli-
cijska in orožniška preiskovanja so dokazala ro-
kovnjačem nič manj kot 16 vlomov, ki so bili zadnje 
mesece izvršeni v Mariboru in bližnji okolici. Pri-
čela se je doba tega vlomilskega delovanja v po-
letju. ko so oplenili v Jelovcu vilo odvetnika dr. 
Blankeja. Sledili so si nato vlomi pri Dimniku v 
Sv. Miklavžu, v grad Betnavo, v trgovino 06ko nn 
Teznu, v drvarnico Ploja na Pobrežju, v gostilno 
Spurej v Studencih, v stanovanje Majerja v Krčevi-
ni, pri mesarju Bombeku v Krčevini, v prostore 
tvrdke Abt v Melju. pri čevljarju Dogši na Tržaški 
cesti, pri trgovcu Ridlu na Zrkovski cesti, v gostilno 
Ilolz na Pobrežju, pri posestniku Schobru v Kazva-
nju, v tezensko šolo, potem vnovič pri trgovcu Dim-
niku pri Sv. Miklavžu, zopet v nekatere drvarnice 
na Teznu in končno še zadnji vlom v Košakih, ki 
je postal za rokovnjače usoden. Glede plena niso 
bili nič kaj izbirčni, zadovoljili so se z denarjem in 
blagom, obleko in kolesi, z mesnino in kurami, 
tudi ročni vozički in razna drobnarija jim je bila 
dobrodošla. Vse so znali spraviti v denar s pomočjo 
izvrstno delujoče organizacije; za prodajalce so jim 
služili cigani, ki jih je tezensko orožnfštvo Se ite^ 
davno polovilo. Skoda, ki jo je napravila ta toipa' 
v Mariboru in v okolici, gre v stotisoče. 

Ptuj 
Popravek. Notico objavljeno dne 22. oktobra 

t. 1. pod ptujskimi vestmi pod naslovom »Ekshu-
macija trupla--, popravljamo v toliko, da jc odre-
dila pristojna sodna oblast ukinitev postopanja In 
da se na tej podlagi ekshumacija n I i z v r š i l a . 
Tudi se opozarjajo razširjevalci raznih govoric v 
zvezi s smrtjo 22 letne blagopokojne Viljemine 
Braunsteinove, »la jih bo oče blage rajnko sodno 
zasledoval. Na to sc opozarjajo vsi brezvestni raz-
širjevalci govoric. 

Davica se še vedno širi. V izolirnico ptuj-
ske bolnišnice so spravili na novo sedem oix>le-
lili otrok. Podleglo je tej mori lk i zopet dvoje 
doce in sicer 4 letna Ana Ozvat ič iz Smolincev 
in 3 letna Marija Stan jko iz Ptu ja . 

Za kolesi še razbila glava. Nn cesti v bl iž in i 
Ptuja sta trčila skupaj s kolesi neki kolesar iz 
Gornje Radgone in drugi iz Gradišča. Radi moč-
nega udarca sta sc kolesi čisto polomil i . V pre-
piru. kdo je zakrivi l trčenje, sta se oba tako 
razvnela, da sta si skočila v lase ter se tako ob-
delala, da so j u morali spraviti v bolnišnico. 
Poleg razbitih koles imata sedaj tudi šc raz-
bite glave. 

Najdena jc bila ročna torbica, vredna 130 
dinar jev. Dobi sc na policij i . 

Kutturn« obzornik 
Letošnji dar Družbe sv. Mohor a 

Vsako leto se moramo razveseliti lepega in 
bogatega Mohorskega daru. Mohorjeva družba 
združu je mogoče na jbo l j vse slovenske l jud i v 
neko enoto, pu naj so to Slovenci domu ali v 
Srb i j i a l i Amer ik i ali Nemč i j i al i kjerkoli . 
Oko i i sebe združu je ves slovenski narod in 
tvori najmočnejšo našo druž ino. Med l judstvo 
iipa tisoče kn j ig in govori vsakemu v njego-
vem jez iku: gospodinji drugače kot gospodarju, 
inteligentu drugače kot otroku. 

Poglejmo v kratkem letošnji kn j i ževn i dar, 
ki nam ga podaja Mohor, d ružba ! 

Letošnji koledar, nov ]>o opremi in tehten 
jio vsebini, je gotovo letos knjiga, ki je na jbo l j 
pisana iz časa in za čas. To se pravi: Koledar-
ska vsebina je zajeta iz sedanjega časa, i/, so-
dobnih stisk in daje bodrila in tolažbe prav 
v tej težki dobi, da ne izgubimo smeri in po-
guma. Mislimo, da bo koledar imel uspeli, ki 
si ga želi. 

Letošnje večernice bodo gotovo našle bral-
cev toliko, kakor j ih že dolgo niso imele. »Beli 
menihi« so zgodovinska jx>vest, napisana prav 
za tisočletnico, odkar so prišli stiski menihi na 
slovensko ozemlje. Svojih lastnih zgodovinskih 
iKivesti imamo Slovenci zelo malo in bo zato 
letošnja Mohorska povest našla bravcev. Po-
vest /lasti radi svoje zgodovinske vernosti, ker 
nam odkriva socialne, gospodarske in verske 
ta/mere naših l jud i pred tisoč loti, to tudi za-
služi. 

»Zgodovina slovenskega naroda« je postala 
/e prava narodna knj iga . Letošnji snopič za-
k l juču je zgodovino do i. 1848 iu j e pravi doku-

ment o naši ku l turn i , gospodarski in socialni 
zgodovini. 

Tudi otrokom podaja letos Mohor, družba 
poseben dar : »Pravlj ice«, ki j i h je spisal J. 
Rožencvet. Te jiravljice, ki j ih je pri jetno ilu-
striral M. Bambič. so •prava izjema med povod-
II i jo našega mladinskega slovstva: krepke, ve-
sele. sodobne, nič izumetničene in posladkane. 
Brali j ih bodo otroci in prav tako z veseljem 
tudi odrasl im. 

kot rodni kn j ig i sta izšli še »Živl jenje svet-
nikov« in Kokošjerejn«. »Živl jenje svetnikov« 
je vprav današnj i čas knj iga, ki naj bi jo bral 
vsak. Opisi Andre ja Boboie. Zofije Barat, De-
vice Orleanske in drugih — so življenjepisi 
herojev, ki j ih sodobni tako strašno jx>grešamo. 
Vse hvale vredno je, da za ilustriran je po-
ra,bi ja uredništvo naše domače slike iz cerkev 
in oltarjev. — Kokošjereja je drobna brošura, 
ki bo pa prav gotovo vsem gospodinjam, ki se 
ko l i čka j ukva r j a j o s kokošjerejo, zelo všeč. 

A prav toliko kn j ig kot v rednem izdanju 
nam je Mohor, družba izdala za doplačilo. V 
prvi vrsti moramo omeniti »Izpovedi« sv. Avgu-
ština, ki je kn j iga vekotrajne vrednosti. Upamo, 
da bo našla pot t ja, kamor je na jbo l j name-
njena : nošeinu izolira ženstvu. Nekaj izrednega 

: že po opremi je dogodek za nas še bolj po vse-
bini, JTO svoji veliki kul turni , religiozni in 
umetniški pomembnosti . 

»Krivični vinar« je roman priznanega nem-
škega pisatelja P. Diirf lerjn. V zadnjem času 
Slovencem nekako p r iman j ku j e l judskih pri-
povednikov. »Krivični vinar« pa, čeprav jc la 
roman zrasel nn tu j ih tleh, bo vendarle našel 
tudi pri Slovencih najlepši odziv in tudi pri nas 
budi l l jubezen do domač i je in do grude. Ti dr-
varj i , splava r j i in vse drugo je tako podobno 
našim l judem, da skoro občutiš avtorja drugega 
naroda. Sa j so mars ika j prevaja, kar nam je 
skoraj tuje. Pr i tej kn j ig i pa je bi la izbira zelo 
srečna. 

O Magajnovih »Bratih in sestrah« je po-
klicna krit ika že nekoliko spregovorila. Iz teh 
novel govori duša in toplo srce, trp l jenje in ža-
lost d ihata iz n j ih . Našle bodo ocl/.iv, kot ga 
zasluži jo. So slike naših bratov in sester, ki j i h 
še ni pri nas. 

Knj iga kot nalašč za skavtsko mladino je 
indi janska jiovest »Ohijesa«. Tu s|>oznaino in-
d i jansko življenje, tabore, vzgojo, žalovanja in 
razveseljevali ja , n j ih nazore in skrbi. Knj igo je 
spisal Indi janec dr. Eastman, ki je v »Oliijesi« 
podal in orisal svojo mladost. 

»Irska« je knj iga, ki pripoveduje o borbah, 
pregan jan j ih in zmagah malega irskega naroda. 
V Ircih v id imo zglede neomajne zvestobe do ve-
re in do rodne grude, zato bomo iz te knjige, 
ki j o je spisal dr. E. L„ črpali mnogo poguma 
in bodril tudi zase. 

Končno na j omenim še zadnjo knj igo »Zlata 
vrv«, ki jo nabožno otivo o sveti spovedi. 

Tako smo ob kratkem pregledali vseli šest 
rednih in vseh šest izrednih knj ig, ki j ih je lo-
tos izdala Mohorjeva družba. Knj igo bodo šle 
v tisočih mod Slovence in Bog daj , da bi vsak 
razumel n j ih govorico! 

O nekaterih posameznih kn j igah bomo pri-
občil i jioscbnc ocene. 

Ko njovče in Petrov 

Dva mlada slikarja razstavljata te dn i v 
bel g rajskem »umetniškem pavi l jonu«. M i l a n 
K o n j o v i o , ki je bolj znan v inozemstvu 
ko doma, in pa M i Ii a j 1 o S. P e t r o v , ki 
sc jc zadnj ič oglasil z daljšim člankom v »Slo-
vencu« in temelj ito osvetlil organizaci jo am-
sterdamske razstave. Po Umetniško jxivj>rečni 
jesenski razstavi belgrajskih umetnikov, ki jo 
veljala za otvoritev v tej sezoni, pomenita ti 
dve razstavi brez dvoma poživitev in uspeh. O 
oboli umetnikih in njihovih delili par besedil 

Pariz še vedno vodi v slikarstvu. Večji del 

umetnikov je iz inozemstva. Tudi precejšnje 
število srbskih umetnikov sc udejstvuje v n j em 
in dosega uspehe, kakršnih bi v domovini naj-
brze nikoli ne. Eden med n j imi j c tudi Mi lan 
Konjovio. Razstava, o kateri nameravam pisati, 
je njegova prva v domovini. V Parizu jo do-
segel polno pr iznan j in uspehov. Zlasti lani, 
ko j e samostojno razstavljal, je merodajna pa-
riška krit ika zelo laskavo ocenila njegovo delo. 
Konjovio jc sin ravninske Vojvodine, rojen v 
Somiboru (1898). Tuj ina (v Parizu je že od 
leta (924) ga j c izpilila, izkristalizirala, poglo-
bila. temperament pa jo ohrani l v vsej jnist-
nosti tako dn se je sedaj kot popolnoma do-
zorel umetnik predstavil domovini . Prod par 
d S e v i .-'(?..sar"I

 < l e J a l <> svojem načinu s l ikan ja : 
»Po viziji sl ikam. Ne polagam mnogo na ob-
jekt iv izaci jo predmeta. Iz toga se, razumlj ivo, 
razvija absolutna svolioda kolori.stično-plastio-
nih elementov slikarstva. Na.jpreje mora sli-
kar ja zanimati najvažnejše slikarsko sredstvo: 
barva. Materija je torej barva. S tem elemen-
tom torej je treba vse izraziti. Jaz imenujem 
to glasbo barve . . . « Konjovio je res virtuo/. 
barve, lirik v čisto sl ikarskem pomenu. L in i ja 
ga zanima malo in je ne goii. Sl ika široko-
notezno, v čisto n jemu lastni tehniki in do 
konca iskreno. Nič izumetničenega, nategnjo-
nega ali za laso privlečenega ni na njegovih 
sicer solidno sodobnih platnih . Mojster barve 
je, ki io ko v neki l jubezenski strasti ruzliva 
med okvirj i . Priznani, da se mu pariško šol« 
občutno pozna: v izberi predmetov in še bolj 
V tehniki. Vendar jo tudi nekaj našega, bal-
kanskega v njegovih platnih, / lasti na onih, ki 
so nastali v zadnjih dveh letih pri nas. Raz 
stavil je petdeset dol, kar popolnoma zadostuje, 
da si ga od različnih strani ogledamo. Vsa po 
vrsti so ol ja. Reči pa moram, da je v delili 
zadnj ih dveh — treh let, ki so mnogo bolj mo-
ška in polno ko ona iz let 1928 in 1929.' brez 
primere močnejši iu izrazitejši. Posebej na j 


